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„Ami kor Is ten úgy lát ja, hogy va ló ban el jött a pil la -
nat, ami kor a föl dön már nem le het ke resz tény ként
él ni, ak kor kül di el Krisz tust, hogy övé it össze gyűjt se
és ki ment se a föld vég ső pusz tu lá sát elő idé ző ese mé -
nyek szo ron ga tá sá ból. ”

f Ítéletnap – az örök élet reménységével – 2. ol dal

„Mi ugyan nem a szen tek ka rá nak tag ja i ként
őriz zük pél dá jukat, de alig ha le het olyan, ma -
gá ra va la mit is adó, mű velt pro tes táns gon -
dol ko dó, aki ne is mer né leg alább éle tük leg -
fon to sabb moz za na ta it.”

f A magyar szentek napja – 6–7. ol dal

„Ad di gi húsz éves si ke res mun ká ját ön ke re sés nek tar tot ta,
mely ben sza ka dat la nul küzd gyer mek ko rá nak dé mo na i -
val. Vas szi go rú evan gé li kus lel kész édes ap já val, aki sem
édes any já nak, sem ne ki nem volt ké pes sze re te tet ad ni, és
a min den ha tó Is ten nel…”

f Ingmar Bergman filmjei Békásmegyeren – 8. ol dal

Templomában emlékeztek Reményik Sándorra f 3. oldal
60 éves a württembergi magyar gyülekezet f 6. oldal
Dr. Boleratzky Lóránd kitüntetése f 5. oldal
Beszélgetés Szűcs Mária teológushallgatóval f 8. oldal
Legyőzni a csüggedést f 9. oldal
Életfák Baranyában f 11. oldal

b Szim bo li kus alap kő le té tel avat ta
ke rü le ti ün nep pé ok tó ber 31-ét Er -
zsé bet vá ros ban. Bu da pest VII. ke -
rü le té ben e nap es té jén lep lez ték le
azt a táb lát, amellyel – fel ira ta sze -
rint – „a Krisz tus egy há za szün te len
meg úju lá sát cél zó re for má ci ó nak 490.
év for du ló ján e park ban ál lít em lé ket
Er zsé bet vá ros ön kor mány za ta”. A
Baj za ut ca és a Vá ros li ge ti fa sor sar -
kán meg úju ló köz te rü let mos tan -
tól te hát ne vé ben is a re for má ci ó ra
em lé kez tet. 

Az Er zsé bet vá ros ön kor mány za tá nak
anya gi tá mo ga tá sá val jö vő év ta va szá ra
ki ala kí tan dó Re for má ció park a ke rü let
két leg je len tő sebb pro tes táns egy há zi
köz pont já nak, az evan gé li kus és a re for -
má tus temp lom nak, il le tő leg a fa so ri
evan gé li kus gim ná zi um nak és a fa so ri
re for má tus ál ta lá nos is ko lá nak a „ha tó -
kö ré ben” ta lál ha tó. (Jól le het már a VI. ke rü -
let hez tar to zó Ben czúr ut cá ban, de csu pán egy
ug rás ra van in nen a Ma gyar or szá gi Bap tis ta
Egy ház Or szá gos Köz pon ti Iro dá ja is.)

A már meg kez dett te rep ren de zés
után a ki vi te le zés sem vá rat so ká ig ma -
gá ra, re mény ség sze rint jö vő év ta va -
szán bir tok ba ve he tő lesz a meg úju ló
park. A tervek szerint há rom rész ből fog
áll ni: el ké szül – pi he nő he lyek kel kö rül -
ölel ve – egy re for má ci ó ra uta ló szo bor -
kom po zí ció, Les tyán Go da Já nos szob rász -
mű vész al ko tá sa, mely nek négy osz lo pa
a Krisz tus-Szent írás-hit-ke gye lem gon -
do lat kört je le ní ti meg. Má sik ré szét a vi -
rá gok kal be te le pí tett ágyá sok ké pe zik,
me lyek Er zsé bet vá ros egy nyá rivi rág- be -
mu ta tó já hoz ad nak majd ál lan dó hely -

színt; a har ma dik ré sz ben pe dig a leg fi a -
ta labb kor osz tály szá má ra épül meg egy
kul tu rált és biz ton sá gos ját szó tér. 

Az em lék táb la-ava tó ün nep ség a Him -
nusz kö zös el ének lé sé vel és Hun vald György
ke rü le ti pol gár mes ter  re for má ci ót mél -
ta tó sza va i val vet te kez de tét. Ez utá n
Gáncs Pé ter evan gé li kus püs pök, Nagy Ti -
bor nyu gal ma zott re for má tus püs pök -
he lyet tes és Mé szá ros Kál mán bap tis ta
egy ház el nök mond ta el rö vid kö szön tő -

jét. Az ün ne pi ese mény so ro zat foly ta tá -
sá ban a meg úju ló köz te rü let és a szo -
bor kom po zí ció ter ve it nyúj tot ták át Er -
zsé bet vá ros el ső em be ré nek, majd Hun -
vald György Gáncs Pé ter rel kö zö sen le -
lep lez te, il le tő leg fel avat ta a park alap -
kö vét szim bo li zá ló em lék táb lát. 

Az ün ne pé lyes ak tus után a ke rü let
pro tes táns egy há za i nak lel ké szei mond -
ták el ál dás kí vá ná sa i kat, majd a Bu da -

pest-Fa so ri Evan gé li kus Egy ház köz ség
kó ru sá nak és a Wes se lé nyi Ut cai Bap tis -
ta Gyü le ke zet ének ka rá nak kö zös éne -
két hall gat hat ták meg a je len lé vők.

Il lő és mél tó ki tel je sí té se volt a sza bad -
té ri ün nep ség nek a szín ül tig telt fa so ri
evan gé li kus temp lom ban tar tott is ten -
tisz te let, me lyen a há zi gaz da Ara di György
mel lett a park ava tá son is köz re mű kö dő
pro tes táns lel ké szek szol gál tak (ige hir de -
tés sel Nagy Ti bor és Gáncs Pé ter).

A Bu da pest-Fa so ri Evan gé li kus Egy -
ház köz ség kó ru sának és a Wes se lé nyi
Ut cai Bap tis ta Gyü le ke zet ének ka rának
a ki vá ló akusz ti ká jú temp lom ban vál -
lalt kö zös szol gá la ta to vább emel te a re -
for má ció év for du ló ját idén – az er zsé -
bet vá ro si ak szá má ra – kü lön le ges aján -
dék kal is fém jel ző em lék ren dez vény
ün ne pé lyes sé gét.

g Re zsa bek Nán dor

Le tet ték a Re for má ció park
alap kö vét
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„Nem vet jük meg hát sem a szer tar tá so -
kat, sem a cse le ke de te ket, sőt na gyon is
sür get jük, de a cse le ke de tek ről al ko tott
vé le ke dést vet jük el. Hogy ne ér té kel je
azo kat va la ki úgy, mint ha azok vol ná -
nak az iga zi igaz sá gos ság, aho gyan ezt a
kép mu ta tók te szik, akik egész éle tü ket
ezek re a te vé keny sé gek re szán ják és pa -
za rol ják, és nem érik el azt, ami ért azt te -
szik, vagy aho gyan az apos tol mond ja:
»Min dig ta nul nak, és so ha sem jut nak el
az igaz ság is me re té re.« (2Tim 3,7) Az a
lát szat, mint ha épít kez ni akar ná nak, és
ar ra ké szü lőd né nek, és még sem épí te -
nek so ha. Így meg ma rad nak a ke gyes ség
lát sza tá nál, és an nak ere jét nem ta pasz -
tal ják meg. Eköz ben még is tet sze nek
ön ma guk nak ez zel a te vé keny sé gük kel,
sőt min den ki mást is ítél ni mer nek,
akik ről azt lát ják, hogy nem ra gyog nak a
cse le ke de tek ha son ló pom pá já ban, pe -
dig az zal a ki do bott költ ség gel és Is ten
aján dé ka i nak fel hasz ná lá sá val, ha hit tel
vol ná nak el tel ve, nagy sze rű dol go kat
tud ná nak vég hez vin ni ma guk és má sok
üd vös sé gé re.”

d Luther Márton: Értekezés
a keresztyén ember szabadságáról 

(Prőhle Károly fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

A nagy gon dol ko zók kö zül so kan ér tel -
me zik úgy a val lást, mint ve lünk szü le -
tett bel ső igényt. A vé ges em ber a vég te -
len után vá gyik…

Tény, hogy az em ber szü le té sé től fog -
va fo gó dzót keres. A fo gó dzó elő ször az
édes anya sze mé lyé ben vá lik ér zé kel he -
tő vé a szá má ra, majd a szű kebb csa lád
tag jai je len tik a vé del met és a gon dos ko -
dást a min den na pok ban. Amint a gyer -
mek esz mél, és ész le li az élet „ese mé nye -
it” – be teg sé get és bal ese tet, ár vi zet és
föld ren gést… –, ke re si a vá laszt a mi ér -
tek re. Sőt en nél töb bet is tud ni sze ret ne:
ho gyan le het a ki szá mít ha tat la nul rá tö -
rő ese mé nyek kö ze pet te él ni, és mi ként
le het fel dol goz ni őket. Ha a val lás sem -
mi mást nem tu laj do ní ta na Is ten nek,
csu pán biz tos fo gó dzó nak te kin te né,
aki től ol tal mat nyer he tünk, aki ér tel met
ad az ese mé nyek nek, már ak kor is so kat
kap tunk.

A fi lo zó fu sok kö zül töb ben ál lít ják,
hogy az em ber is ten ke re sé se ab ból a
for rás ból táp lál ko zik, hogy amíg itt a
föl dön a tu do má nyos is me re te ink kö -
zött ma rad nak úgy ne ve zett fe hér fol tok
– meg vá la szo lat lan kér dé sek –, ad dig
min dig lesz nek em be rek, akik ezen je -
len ség mö gött az is te nit vé lik fel fe dez ni.
Ez ön ma gá ban igaz is le het, jól le het ke -
resz tény ként Is ten ről azt vall juk, hogy
mi őben ne élünk és va gyunk. Te hát az
is mert je len sé gek al ko tó ja és moz ga tó ja
egyaránt Is ten.

Egyes szo cio ló gu sok ar ról be szél nek,
hogy amíg e föl dön nem ér ke zik el az
igaz sá gos és ir gal mas, min den ki szá má -
ra éle tet és bol dog sá got biz to sí tó vi lág,
ad dig min dig lesz nek, akik Is ten től vár -
ják en nek a re mélt és várt tár sa da lom -
nak a meg va ló sí tá sát. Ez te hát a val lá sos -
ság má sik él te tő for rá sa. Ke resz tény ként
mind azon ál tal nem gon dol juk, hogy itt
a föl dön meg va ló sít ha tó len ne a tö ké le -
tes tár sa da lom – már csak az em ber ön -
zé se és eb ből kö vet ke ző vét kei mi att
sem –, de bel ső el kö te le zett sé günk egy
igaz sá go sabb és min den ki szá má ra bol -
do gabb élet esé lyét fel kí ná ló tár sa da lo -
mért va ló ak tív cse lek vés és őszin te
imád ság. Az íté let va sár nap ján vég képp
nem fe led kez he tünk meg az Is ten előt ti
szám adás ról sem.

Van nak pszi cho ló gu sok, akik úgy vé lik,
hogy amíg az em ber nem tud éssze rű
vá laszt ad ni a sors ki szá mít ha tat lan ese -
mé nye i re és az élet rej té lyes meg le pe té -
se i re, ad dig min dig lesz nek, akik e je len -
sé gek mö gött Is tent té te le zik fel. Ben ne
és ve le fo gad ják el és dol goz zák fel az
ese mé nye ket – adott eset ben ke resz tény
mó don –, szí vük ben a pá li igé vel: „…akik
Is tent sze re tik, azok nak min den ja vuk ra szol -
gál…” (Róm 8,28) Íme a val lá sos ság har -
ma dik for rá sa.

Is mét má sok – ép pen a szo cio ló gu -
sok nagy tá bo rá ban – azt mond ják,
hogy az em ber csak szo ci a li zá ci ó ja, val -
lá sos ne vel te té se ré vén fe de zi fel Is tent,
aki hez le het imád koz ni, aki nek igé je a
Bib li á ban út mu ta tást ad az élet er köl csi
kér dé se i ben. Alig ha en ged het jük meg
ma gunk nak, hogy el en ged jük a fü lünk
mel lett ezt a vé le ményt, hi szen a jö vő
nem ze dék is ten fé le lem ben va ló ne ve lé -
se – az igaz mon dás, a tisz tes sé ges élet -
vi tel út ján – a fel nőtt ke resz tény em ber
kö te le zett sé gei kö zött sze re pel.

En nél csak az a pa rancs volt gyöt rel -
me sebb, amely a kö te le ző ate is ta vi lág -

né zet je gyé ben az egy ház nak meg til tot -
ta a gyer me kek kel va ló hit éb resz tő fog -
lal ko zást, a fel nőtt-tár sa da lom mal pe dig
igye ke zett el hi tet ni azt a pri mi tív szem -
lé le tet, hogy aki hisz, az nem gon dol -
koz hat tu do má nyo san, aki pe dig is me ri
a tu do mány fel fe de zé se it, az nem lehet
val lá sos, az az hit és tu dás fel old ha tat lan
el len tét ben áll nak egy más sal.

Ter mé sze te sen mi nél in kább til tot ták
a val lás, a hit kér dé se i vel va ló fog lal ko -
zást, az if jú ság an nál in kább oda for dult
e kér dé sek hez. Az em ber ugyan is min -
den más élő lénnyel szem ben ab ban kü -
lön bö zik a töb bi te remt mény től, hogy a
val lá sos a pri o ri bir to ká ban Is ten re kér -
dez – ahogy Til lich mond ja: a fel tét len lé -
te ző után –, más fe lől az élet ér tel mét,
cél ját ke re si a vi lág ban.

Mind ezek is me re té ben szól junk –
per sze tö re dé ke sen – a val lás tár sa dal mi
je len tő sé gé ről. Hosszú időn át – ha -
zánk ban mint egy nyolc száz éven ke -
resz tül – a val lás, il let ve in téz mé nye sí -
tett le té te mé nye se, az egy ház szer vez te
a kö zös sé gek éle tét. Ko ránt sem mer -
ném ál lí ta ni, hogy ez a sa já tos fel adat -
tel je sí tés zök ke nő men tes volt. Azon -
ban tény, hogy az egy ház kö zös sé ggé
for mál ta az adott te le pü lés la kos sá gát,
egy má sért fe le lős sé get hor do zó, egy -
mást se gí tő sze mé lyi sé gek ké ala kí tot ta
őket. S itt már is em lít het jük a val lás mo -
rá lis, er kölcs re ne ve lő ha tá sát, amely az
én köz pon tú ság gúzs ba kö tött sé gé ből
va ló ki tö rés re, a má si kért va ló ál do zat -
ho za tal ra biz tat. Ész re vé te ti a fel nö vő
nem ze dék kel, hogy „hold ud va rá ban”
él nek gyer me kek és idő sek, aki kért ten -
ni kö te les ség, s akik re gon dol ni az em -
be ri mél tó ság is mér ve.

Nem fe led kez he tünk meg a val lás kul -
tú rát te rem tő ka rak te ré ről sem. Nem vé -
let le nül uta lunk el ső ként Ká ro li Gás pár
te vé keny sé gé re – ő és mun ka tár sai for -
dí tot ták elő ször tel jes egé szé ben nyel -
vünk re a Bib li át, óri á si ha tást gya ko rol -
va ez ál tal a ma gyar iro dal mi nyelv for -
má ló dá sá ra.

Hogy az el ső ma gyar óvo dát, ár va há -
zat ép pen val lá sos meg győ ző dés ből
kö vet ke ző en ala pí tot ták és mű köd tet -
ték hosszú év ti ze de kig, ke ve sen tart ják
szá mon.

Ter mé sze te sen a tör té ne lem hosszú
év szá za da i ban volt ha tá sa a val lás nak a
po li ti ká ra is. Ér de mes meg em lí te nünk,
hogy mi ként já rul tak hoz zá a ke resz té -
nyek a rab szol ga tar tó tár sa da lom fel szá -
mo lá sá hoz. (A gyü le ke ze tek ben a gaz -
da gab bak ki vál tot ták rab szol ga test vé re -
i ket, de tu dunk olyan ese tek ről is, ami -
kor a rab szol ga tar tó lett ke resz ténnyé,
és ma ga en ged te el szol gá it, tet te őket
sza bad dá.)

A ma gyar tör té ne lem ből hadd idéz -
zük most pél da ként az 1848-as for ra da -
lom ban va ló rész vé telt: so kan ép pen
val lá sos meg győ ző dés ből har col tak a
sza bad sá gért, s ál doz ták éle tü ket a ha -
zá ért.

A fen ti ek alap ján ér de mes el gon dol -
koz ni azon a nap ja ink ban új ra meg új ra
fel lán go ló kér dé sen, hogy ma gán ügy-e a
val lás, a hit. Ke resz tény ként azt vall juk,
hogy nem ma gán ügy. Ki ha tá sa van az
élet min den te rü le té re, a tör té ne lem fo -
lyá sá ra, né pek, nem ze tek sor sá ra.

A hit nem ma gán ügy, de sze mé lyes
ügy. Mind nyá junk nak ma gunk nak le het
el fo gad nunk Is ten hoz zánk kö ze le dő
sze re te tét s en ged nünk, hogy ne ki ked -
ves, bol dog em be rek ké for mál jon min -
ket Jé zus Urunk meg vál tó tet te nyo mán.

Ma gán ügy-e a val lás?

A ha lot tak nap ját kö ve tő va sár nap dél -
után ján kö zö sen lá to ga tott ki a Fi u mei
úti te me tő be a De ák té ri evan gé li kus
gyü le ke zet tag ja i nak egy cso port ja, hogy
el he lyez ze az em lé ke zés vi rá ga it egy ko ri
lel ké szük, Raf fay Sán dor püs pök sír já nál.
Az In su la Lu the ra na-nap ke re té ben tar -
tott ko szo rú zá son Gáncs Pé ter püs pök és
Cse lovsz ky Fe renc igaz ga tó lel kész szol gált
a hat van éve ezen a na pon el hunyt egy -
ház ve ze tő nyug he lyé nél. Az al ka lom hoz
kap cso ló dó an a részt ve vők fel ke res ték a
szin tén e te me tő ben nyug vó töb bi egy -

ko ri De ák té ri lel kész és fel ügye lő sír ját is.
Szer dán a Dé li Egy ház ke rü let, az Evan gé -
li kus Or szá gos Le vél tár és az Evan gé li kus
Or szá gos Mú ze um kö zös szer ve zé sé ben
– a De ák té ri egy ház köz ség gyü le ke ze ti
ter mé ben – em lék kon fe ren cia idéz te fel
Raf fay püs pök éle tét és mun kás sá gát. Eh -
hez kö tő dő en ugyan csak no vem ber 7-én
Evan gé li ku sok a két vi lág há bo rú kö zött cím -
mel nyílt idő sza kos ki ál lí tás a mú ze um -
ban. (A lap zár tánk után le zaj lott ese mé nyek ről
la punk kö vet ke ző szá má ban tu dó sí tunk.)

g Bo da Zsu zsa fel vé te le

Ko szo rú zás a sírkert ben

Gáncs Péter püspök és Hunvald György polgármester leleplezi az emléktáblát

g D. Sze bik Im re
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Az egy há zi esz ten dő utol só há rom va -
sár nap já nak el ne ve zé se: íté let, re mény ség és
örök élet va sár nap ja. Van jo go sult sá ga en -
nek a meg kü lön böz te tés nek, bár a há -
rom té ma át fe di egy mást. Egyik ről sem
le het a má sik ket tő től el vo nat koz tat va
szól ni. Oly annyi ra nem, hogy a mai va -
sár nap – íté let va sár nap ja – epis to lá já ból
hi ány zik az íté let re va ló köz vet len uta lás. 

Pál apos tol igé je a meg je le né se nap já ig
el hunyt hí ve ket fel tá masz tó és az élő ket
ve lük együtt ma ga kö ré gyűj tő Krisz tus ra
mu tat. A va sár nap evan gé li u ma (Mt
24,15–28) azon ban nem hagy két sé get
afe lől, hogy íté let fog ja súj ta ni az egész
föl det, mi előtt az Em ber fia az ég fel hő i -
ben meg je le nik, hogy a vi lág min den tá -
já ról össze gyűjt se övé it. Szá muk ra ez a
meg me ne kü lést fog ja je len te ni az ad dig
so ha nem lá tott szo ron gat ta tás ból.

Az evan gé li u mi ige kon tex tu sá ba ál lít -
va Pál apos tol mon da ni va ló ja sem ért he -
tő más képp. Az Úr di cső sé ges má so dik
el jö ve te lé nek idő pont ja ép pen azért nem
szá mít ha tó ki sem mi fé le szám misz ti ka
se gít sé gé vel, mert be kö vet ke zé sé nek nem
szám ta ni fel té te lei van nak. Egye dül at tól
függ, hogy a vi lá gon egy re in kább el ha -
tal ma so dó bűn tör vény sze rű kö vet kez -
mé nyei mi kor ra ér nek íté let té, más szó -
val mi kor ra idéz nek elő olyan kö rül mé -
nye ket, ame lyek közt Krisz tus ta nít vá -
nyai és kö ve tői már va ló ban ere jü kön fe -

lü li kí sér té sek nek és meg pró bál ta tá sok -
nak len né nek alá vet ve.

Ami kor Is ten úgy lát ja, hogy va ló ban
el jött a pil la nat, ami kor a föl dön már
nem le het ke resz tény ként él ni, ak kor
kül di el Krisz tust, hogy övé it össze gyűjt -
se és ki ment se a föld vég ső pusz tu lá sát
elő idé ző ese mé nyek szo ron ga tá sá ból.
Pál sze rint ez nem csak az ak kor élő hí -
vők ki vált sá ga lesz, ha nem a ko ráb ban
el huny tak is ré sze sül nek eb ben a sza ba -
dí tás ban. Ezért a Krisz tus hoz hű sé ges hí -
vők úgy te kint het nek az íté let nap ja elé,
mint a bűn szo ron ga tá sá ból va ló vég ső
és tel jes sza ba du lás öröm te li nap ja elé. És
akik e nap be kö vet kez te előtt fe je zik be
föl di éle tü ket, azok sem szen ved nek
sem mi hát rányt, ők is ré sze sei lesz nek az
ek kor be tel je se dő meg vál tás nak.

Akár meg ér jük azt a na pot, akár előt -
te ér vé get éle tünk, en nek a nap nak a re -
mény sé ge min den kép pen a mi énk le het.
Ez Pál sze rint nem at tól függ, hogy med -
dig élünk, ha nem at tól, hogy amíg
élünk, hit ben élünk-e. Egész pon to san
at tól, hogy hisszük-e, hogy „Jé zus meg halt
és fel tá madt” (14. vers).

Ért he tő, ha ezt hall va ké tel ked ni kez -
dünk: biz tos, hogy ez elég? Ha úgy ért -
jük Pál apos tol igé jét – mint ahogy so -
kan fél re ér tik –, hogy az csu pán Jé zus
ha lá lá nak és fel tá ma dá sá nak tör té ne ti
ese mény ként va ló el hi vé sét kö ve te li, ak -

kor az ilyen „hit” va ló ban nem ele gen dő.
Ez va ló ban csak idé ző jel ben ne vez he tő
hit nek. Pál nem er re gon dol, ami kor ki -
je len ti: „Mert ha hisszük, hogy Jé zus meg halt
és fel tá madt, az is bi zo nyos, hogy Is ten az el -
huny ta kat is elő hoz za Jé zus ál tal, ve le együtt.”

Ez a hit sok kal több a nagy pén te ken
és hús vét kor tör tén tek el hi vé sé nél. Lu -
ther he lye sen ma gya ráz za Pál nak eze ket
a sza va it, ami kor azt mond ja, hogy az
apos tol itt azok ról be szél, akik „Krisz -
tus sal együtt hal tak meg”, és „ve le együtt
az ő ha lá lá ba plán tál tat tak”. Ezek pe dig
nem má sok, mint akik „lé lek ben a bűn -
nek, test ben a vi lág nak és sa ját ma guk -
nak is meg hal nak”. Lu ther sze rint ez a
ke resz tény em ber min den na pi élet prog -
ram ja. És ez nem tel je sít he tet len!

Nem volt tel je sít he tet len Pál apos tol
ko rá ban, a ke resz tény ül dö ző, po gány
Ró mai Bi ro da lom ban, nem volt tel je sít -
he tet len Lu ther ko rá ban, ami kor az igaz
ke resz té nye ket eret nek ként ül döz ték, és
még ma sem tel je sít he tet len! Mert ha az
len ne, ak kor Jé zus már vissza jött vol na:
hi szen ő hű sé ges, áll ja a sza vát, és nem
en ge di övé it ere jü kön fe lül kí sér te ni. 

Ezért amíg itt kell él nünk a vi lág ban,
biz to sak le he tünk ben ne: nem erőn ket
meg ha la dó el vá rás, hogy va ló ban ke -
resz tény ként él jünk. Nincs ment sé günk,
ha ki bú vót ke re sünk!

Ha vi szont ko mo lyan vesszük az

apos tol sza vát, és na pon ta ar ra tö rek -
szünk, hogy azok kö zé tar toz zunk, akik
„lé lek ben a bűn nek, test ben a vi lág nak és
sa ját ma guk nak is meg hal nak”, ak kor –
mi ként Lu ther mond ja – „hi tünk ben bi -
zo nyo sak le he tünk afe lől, hogy élet re ju -
tunk, ami kép pen Krisz tus is fel tá ma dott
a ha lál ból és él. Mert (…) Krisz tus az ő
ha lá lá val meg foj tot ta a mi ha lá lun kat és
bű nün ket. Ezért a fel tá ma dás ban és az
élet ben is ve le le szünk. Se bűn, se ha lál
nem árt hat te hát töb bé, mint ahogy ne ki
sem. Nyo mo rult tes tünk bá tor ta lan sá -
gá ra – mert tes tünk még fél a ha lál tól –
ez a mi vi gasz ta lá sunk.”

g Vég he lyi An tal

Imád koz zunk! Min den ha tó örök Is ten, aki ke -
zed ben tar tod éle tün ket, és ha lá lunk órá ját
egye dül is me red! Em lé kez tess a szám adás kö ze -
led té re, és add, hogy győ ze lem mel har col juk
meg a hit har cát, míg vé gül el nyer jük az élet
ko ro ná ját az Úr Jé zus Krisz tus ál tal, aki ve led
és a Szent lé lek kel Is ten, él és ural ko dik mind -
örök kön-örök ké. Ámen.

b A ro vat ol va sói az el múlt he tek ben
el gon dol kod hat tak azon, hogy mit
je lent az ige hir de tés alap já ul szol -
gá ló tex tus vagy té ma. Leg utóbb a
szent írá si tex tus alap ján el hang zó
pré di ká ció jel lem ző it vet tük sor ra.
De mi lyen bib li ai sza kasz ke rül az
ige hir de tő és az ige hall ga tó elé?

Ami kor Jé zus föl di mű kö dé se kez de tén
a ná zá re ti zsi na gó gá ban fel ol va sott a
pró fé ta ira tá ból egy sza kaszt, az előt te
ol va só a sa ját ré sze után bi zo nyá ra to -
vább haj tot ta a te ker cset. A Jé zust kö ve tő
ol va só is min den va ló szí nű ség sze rint
csu pán ad dig te kert, amíg a kö vet ke ző
sza kasz hoz ért. Ma, ami kor a köny vet la -
poz zuk, a szá mí tó gé pes szö ve gek be pe -
dig ott „ug runk” be le, ahol ne künk tet -
szik, ne fe led jük, hogy a te ker csek ből va -
ló ol va sás fo lya ma tos volt.

A li tur gia tör té net ar ról ta nús ko dik,
hogy az el ső ke resz tény gyü le ke ze tek a fo -
lya ma tos ige ol va sást gya ko rol ták (lec tio
con ti nua), az az egy-egy szent ira tot sza -
kasz ról sza kasz ra, fe je zet ről fe je zet re ol -
vas tak és ma gya ráz tak. Hogy mek ko ra
sza ka szok ke rül tek sor ra, azt nem tud hat -

juk. Ez után ala kult ki az a szo kás, hogy
egy né mely – ke vés bé fon tos nak tű nő –
sza kaszt át ug rot tak, ki hagy tak úgy, hogy
az össze füg gé se ket ne za var ják meg. Ez
nem vál toz ta tott a lé nye gen, a kö zös ség
fo lya ma tá ban is mer te meg a szent ira tot.

Csak ké sőbb ter jedt el az a gya kor lat,
hogy egy-egy bib li ai sza kaszt ki emel tek
a szö veg kör nye zet ből (lec tio se lec ta),
azt ol vas ták fel, és az szol gált az ige hir -
de tés alap igé je ként. A pe rikó pa ki fe je zés
ki eme lést, ki vá gást, kö rül vá gást je lent.
Bár ha zánk ban ma is van nak olyan al -
kal mak (pél dá ul bib lia óra, ige hir de tés-
so ro zat), ame lye ken fo lya ma to san ol -
vas sák a Bib lia va la mely köny vét (re for -
má tus gyü le ke ze tek ben sok he lyen ez a
ter mé sze tes gya kor lat), a ma gyar evan -
gé li kus ság az is ten tisz te le te ken a pe rikó -
pa rend alap ján ol vas sa, hall gat ja az igét
va sár nap ról va sár nap ra.

A ke resz tény ség el ső év ez re dé ben a
kü lön bö ző li tur gia csa lá dok ban más és
más ol vas mány rend ala kult ki. A li tur -
gia tör té net ér de kes ré sze a pe rikó pa tör -
té net. Lu ther ma ga is kri ti zál ta és for mál -
ta a ko ráb bi pe rikó pa ren de ket, s olyan
sza ka szok kal egé szí tet te ki őket, ame -
lyek a ke resz tény hit leg fon to sabb mon -
da ni va ló it hor doz ták.

A pe rikó pa sze rin ti ige vá lasz tás rend -
jé nek ki ala ku lá sa össze függ az egy há zi
esz ten dő egész rend sze ré nek ki fi no mult
meg for má lá sá val. Min den ün nep nek
(va sár- és ün nep nap nak) meg van a ma -
ga ószö vet sé gi, új szö vet sé gi és evan gé li -
u mi igé je. Ezt az ősi ren det ne vez zük
óegy há zi pe rikó pá nak. Eh hez kap cso -
lód va ala kul tak ki evan gé li kus te rü le ten
az egyes egy há zak ban a he lyi pe rikó pa -
ren dek.

Egy há zunk 1963 óta egy sé ges ren det
hasz nál, ezt az anya got (is) át vet te az új
Li tur gi kus könyv. Eb ben négy so ro zat sze -
re pel: az óegy há zi pe rikó pák mel lé Prőh -
le Ká roly pro fesszor A, B, C so ro za tot ké -
szí tett. Eze ket pas sió so ro zat, il let ve
zsol tár ki egé szí tés bő ví ti.

Egy há zunk ve ze tői éven ként elő re
meg ha tá roz zák, hogy me lyik so ro zat -
ból me lyik ige sza kasz az ol vas mány, és
me lyik az ige hir de tés alap igé je. A rend
sze rint ha evan gé li um ról szól a pré di ká -
ció, ak kor vagy ószö vet sé gi, vagy epis to -
lai sza kasz az ol vas mány; ha ószö vet sé -
gi rész az ige hir de tés alap ja, ak kor a má -
sik ket tő a lek ció – és en nek meg fe le lő en
ala kul a har ma dik va ri á ció is. Új is ten -
tisz te le ti ren dünk ar ra bá to rít, hogy az
alap igén kívül mind két lek ci ót ol vas suk

fel. A há rom fé le tex tus cse ré lő dik az
egy há zi év egy-egy for du ló pont já nál. (A
rend né hány éve a bib lia ol va só Út mu ta -
tó ban is meg ta lál ha tó.)

Mi ért jó a pe rikó pa rend, és mi ért sze -
ret jük? A vá lasz egy sze rű. Míg a fo lya -
ma tos ol va sás ese tén min dig csak egy
könyv vel fog lal koz ha tunk, ad dig a pe -
rikó pa rend se gít egy faj ta ke reszt met -
szet-lá tás mó dot ki ala kí ta ni s így a tel jes
Szent írás össze füg gé sé ben gon dol kod -
ni. Ez azt is je len ti, hogy meg ta pasz tal -
juk, mennyi re egy más ra épül nek pró fé -
tai mon da tok, evan gé li u mi ese mé nyek
és apos to li ki je len té sek. Meg fi gyel het jük
az egy há zi esz ten dő egy-egy sza ka szá -
nak üd vös ség tör té ne ti ívét is. Meg ért -
het jük, hogy mi ből mi kö vet ke zik, mi
mi vel függ össze.

S még egy lé nye ges szem pont: ha egy -
há zunk egy sé ges ol vas mány ren det, pe -
rikó pa ren det hasz nál, az meg je le ní ti a
kö zös ség össze tar to zá sát, egy sé gét is.
Nem csu pán az ige hir de tők ké szül het -
nek kö zö sen, egy mást se gít ve, de egy -
ugyan azon ige kö ré gyűl nek szer te az
or szág ban evan gé li kus test vé re ink is.
Szét eső vi lá gunk ban, szét hú zó tár sa dal -
munk ban ez is jel lé vál hat – be fe lé és ki -
fe lé egy aránt.

g Ha fen scher Ká roly (ifj.)

I G E + H I R D E T ÕA K I  T I  T E  K E T  H A L L  G A T …

A  V A S Á R N A P  I G É J E

A pe rikó pa

Íté let nap – az örök élet re mény sé gé vel

Mennyei Atyánk! Kö szön jük igé det, amely ál tal biz -
tatsz és erő sí tesz min ket, és amely sze re te te det hir de ti
kö zöt tünk. Kö szön jük bá to rí tá sodat; add, hogy ne
csüg ged jünk ak kor sem, ami kor kö ze lünk ben arat a
ha lál. Se gíts bíz ni most hal lott igéd ben, ab ban, hogy
elő ho zod el hunyt sze ret te in ket Fi ad ál tal, s hogy a
Krisz tus ban el huny tak kal együtt ra gad ta tunk el a di -
cső ség ben vissza té rő Úr fo ga dá sá ra.

Őrizd meg, min den ha tó Is te nünk, a te rem tett vi lá -
got és an nak jó rend jét. Adj ked ve ző idő já rást, hogy
a ter mé szet ere je se egész sé günk ben, se föld je ink ben,
se ott ho na ink ban, se más tu laj do nunk ban ne te gyen
kárt.

Adj bé két és egyet ér tést az em be rek kö zött, hogy mi
is er re tö re ked jünk, s így mi nél töb ben él hes sünk vi -
szály és sze re tet len ség nél kül.

Kö nyör günk egy há zun kért. Te tu dod, mi lyen ne héz
hely zet ben va gyunk. Ké rünk, tá massz az em be rek ben
jó in du la tot a te né ped iránt. Áldd meg gyü le ke ze te in -
ket, hogy a fi a ta lok is szí ve sen hall gas sák a te igé det,
amely ál tal jó éle tük le het föl di út ju kon.

Áldd meg ha zán kat, né pün ket. Adj élet ked vet és
re mény sé get az em be rek nek, hogy szí ve sen hoz za -
nak utó do kat er re a vi lág ra, hogy el ne fogy jon ma -
gyar né pünk.

Ké rünk, adj ve ze tő ink nek böl cses sé get, hogy is ten fé -

le lem mel és leg jobb tu dá suk sze rint hoz za nak olyan
dön té se ket, ame lyek kel nem csak a ma guk ké nyel mét,
ha nem sok em ber bol do gu lá sát szol gál ják.

Kö nyör günk a rá szo ru ló kért, a szen ve dő kért, az idő -
se kért és a be te ge kért. Add, hogy ne héz kö rül mé nye i -
ket ne csa pá sod ként, ha ra god ki töl té se ként él jék meg.
Se gíts ne kik, hogy meg lás sák nyo mo rú sá guk ban sze re -
tő, atyai hí vá so dat; add, hogy be lás sák: ne ked az a cé lod
a ne héz sé ge ink kel, hogy mind kö ze lebb ke rül jünk hoz -
zád, míg vé gül ke gyel med ből min den el hunyt test vé -
rünk kel együtt el ra gad ta tunk a di cső ség ben vissza té rő
Úr fo ga dá sá ra, és így min den kor az Úr ral le szünk. Er re
ké rünk Fi ad, Jé zus Krisz tus ál tal. Ámen.

Oratio œcumenica

Az egyik, nagy nép sze rű ség nek ör ven dő
in ter ne tes por tá lon bók lá szom. A lé nye -
ge rö vi den: is me rő sök ke res tet nek.

A do log rop pant egy sze rű. Ha be je lö -
lök va la kit, és az il le tő va ló ban is me rő sé -
nek te kint, vissza je löl. Ugyan ez for dít va
is mű kö dik: ha en gem ta lál meg egy volt
osz tály társ, egy ré gi, de az idő süllyesz tő -
jé ben el tűnt ba rát, ba rát nő, és „meg je löl”,
ma gam is meg erő sít he tem – mi u tán
meg te kin tet tem az adat lap ját –, hogy mi
va ló ban is mer jük egy mást. (Sok név azo -
nos ság ból vagy -ha son ló ság ból ugyan is
szám ta lan té ves je lö lés adó dik, ezt azon -
ban egy kat tin tás sal kor ri gál ni le het.)

A cél a rég nem lá tott is me rő sök meg ta -
lá lá sa, vagy is nem az is mer ke dés, ha nem az
egy más ra (rá)is me rés. Ba rát sá gok to vább -
épí té se, ré gi, meg la zult szá lak össze kö té -
se, kap cso la tok fel ele ve ní té se. So kan ve -
tél ked nek, ki tud több is me rőst „fel mu tat -
ni”. (Per sze kér dés, hogy a nagy szá mok
mö gött mi lyen mély kö tő dé sek van nak.)

A me nü rend szer ben van egy ilyen le he -
tő ség: „Leg rö vi debb út”. Ez na gyon meg tet -
szett ne kem. So kat ígé rő! Rák lik ke lek.
Hány szor ke res sük a má sik hoz az utat,
hány ka nyart és ke rü lő utat kell be jár nunk,
amíg el érünk hoz zá (ha el érünk…), és
még így sem min dig si ke rül szót ér te ni,
kö zös ne ve ző re jut ni egy más sal. A leg rö -
vi debb út em ber és em ber kö zött, hát az
kész cso da, ha tény leg mű kö dik…

A lé lek nagy is me rő je, Tóth Ár pád sze -
rint e vi lág min den ség ben a leg hosszabb, sőt
le győz he tet le nül nagy le het az út Lé lek től
lé le kig: „Ó, csil lag, mit sírsz! Messzebb te se
vagy, / Mint egy más tól itt a föl di szi vek! /
A Sziri usz van tő lem tá vo labb / Vagy egy-
egy tár sam, jaj, ki mond ja meg?”

Egy-egy tár sunk hoz ke res sük te hát a
leg rö vi debb utat – ez már-már a fi lo zó fia
ha tár vi dé ke, ha job ban be le mé lye dünk,
nem más, mint ma ga az élet… In ter net -
nyel ven azon ban annyit je lent, hogy az
ál ta lunk „ki sze melt” sze mély na gyon
gyak ran egy is me rő sünk is me rő se (is), s a
prog ram ké ré sünk re ki ír ja a hoz zá ve ze tő
leg rö vi debb utat. Ál lí tó lag öt, ma xi mum
hat lé pés ben gya kor la ti lag bár ki hez – szá -
munk ra tel je sen ide gen em ber tár sa ink -
hoz is! – el le het jut ni, aki ben ne van a
rend szer ben. Ezt nem tu dom meg erő sí te -
ni, de gya ní tom: igaz le het.

Az em ber – ke re ső lény. Ke re sé se pe -
dig nem csu pán e vi lág ra irá nyul: a ter -
mé szet fö löt ti irán ti vágy ott él lel künk
mé lyén, s ki elé gí tet len ma rad mind ad dig,
amíg rá nem lel ar ra, aki már rég óta ke re -
si, s aki az űrt egye dül be töl te ni ké pes
tisz ta, igaz, szent min den ha tó sá gá val.

Egy olyan út ra asszo ci ál ha tunk, amely-
re nap mint nap rá lép he tünk, és rá kell
lép nünk. Ez az út ga ran tál tan a leg rö vi -
debb út. Egyet len lé pés ből áll csu pán,
nincs is szük ség több re, hi szen ben ne, az
Út ban, Krisz tus ban ér het jük el ma gát az
Is tent. S ez a le he tő ség már több mint
két ezer éve adott.

So kan nem hi szik, avagy ha tá ro zot tan
ta gad ják, hogy ilyen út egy ál ta lán lé tez -
het. Má sok azt két lik, hogy szük ség van
rá. Megint má sok azon ban rá ta lál nak, és
tud ják: nem ők vol tak ennyi re ügye sek,
ha nem va la ki ki nyi tot ta a sze mü ket, rá -
ve zet te őket. Akad nak, akik szá mos
hosszú, rossz, té ves utat ki pró bál nak –
majd nem rá megy az éle tük –, mi re meg -
ta lál ják. Ho gyan is fo gal maz ta meg Jó zsef
At ti la? „Az Is ten itt állt a há tam mö gött, s
én meg ke rül tem ér te a vi lá got.”

Az után az el ső rá is me rés után per sze
sok-sok újabb lé pés kö vet ke zik még, de
az már más. Mert ott már ve zet nek, és út -
köz ben sok is me rős re is szert te he tünk.

Mer jük hin ni azt, ta nul junk meg bíz ni
ab ban, ami ér tünk ké szült! Lép jünk rá az
út ra, a leg rö vi debb re, amely Is tent és
em bert, de em bert és em bert is össze köt.

Bár az em ber el for dult Te rem tő jé től,
meg ta gad ta az is me ret sé get, ő, a mi
Atyánk, eb be nem nyu go dott be le, s
aho gyan ígér te, el ké szí tet te a „leg rö vi -
debb utat” – ma gá hoz. Eb ben a ha tal mas
nagy rend szer ben „min den rend sze rek
Gaz dá ja” még min dig ke re si az új és ke -
re si a „rég nem lá tott” is me rő sö ket.

g Kő há ti Dó ra

A leg rö vi debb
út
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A nagy ok tó be ri tör té nel mi és val lá si ün -
ne pek so rá ban sze ré nyen, szin te ész re -
vét le nül hú zó dik meg Er dély és az egész
ma gyar ság egyik leg na gyobb evan gé li kus
köl tő je, Re mé nyik Sán dor ha lá lá nak az év -
for du ló ja. Ta lán ő is így akar ná ezt, ta lán
ez a leg il lőbb ke gye let, amellyel adóz ni
tu dunk a köl tő óri ás em lé ké nek. „Min den
ol csó si kert el há rí tott ma gá tól, egy sze rű -
en és vi lá go san ha tott vissza a jel sza vak ra,
és a to la ko dó anyag gal szem be ál lí tot ta a
lé lek ha tal mát. És így ju tott el, min den
csil lo gás tól men ten, Ba bits kö ze lé be, aki -
nek pu ri tán sá gát még fo koz ta – ön ér té -
ke lés ben” – ír ja ró la Mol ter Ká roly.

„Sem fá rosz nem let tem, sem fény bo gár, /
Par ton ál lok két fény közt, sö tét ben.” A „sö tét -
ben” par ton ál ló, a „más vi lá gi an ér zé -
keny” köl tő még is „mon dó tűz” lett, „lo -
bo gó őszi lár ma fa” ma is. A ko lozs vá ri
evan gé li kus-lu the rá nus temp lom ban
tar tott ün ne pi meg em lé ke zé sen Dá vid
Gyu la iro da lom tör té nész így fo gal ma -
zott a köl tő ről szól va: „Már fájt az a vi -
lág, amely ben él nie ada tott ne ki, aki a
má so dik éve lán go ló vi lág új rém sé ge i -
nek kö ze pet te, egész éle té vel hi te le sí tett
esz mé nyei ma gas la tá ról emel te fel til ta -
ko zó sza vát a vesz té be ro ha nó em be ri -
sé get el árasz tó gyű lö let el len.”

„Hát így kell min dig len nie: / Fölül az egyik,
s a má sik alul? / Ha tal mi kér dés em be rek kö -
zött, / S a ha ta lom ban egyik el va dul? / Min dig
csak el nyo mott és el nyo mó, / Kis kü lönb ség a
mód sze rek kö zött / És ár nya la tok koc ka for du -
lás kor, / S mez te len ön zés min de nek mö gött?”
(Egy más mel lett so ha?)

Ma is „mon dó tűz ként” lob ban fel a
köl tő sza va a ma gyar tá ja kon, ahol hi -
ány zik Is ten leg szebb aján dé ka, a bé kes -
ség. Mert nin csen bé kes ség kö zöt tünk és
ben nünk. Mert kép te le nek va gyunk „e
kor ha dó vi lá got / Test vér-szí nek kel éke sí te ni”.

Nyug ta lan, fel boly dult vi lá gunk ban
bé kes ség re jut ni, va la mi kép pen meg ta -
lál ni a bel ső lel ki nyu gal mat, a má sik
em ber rel va ló bé kes sé get – ide cso da
kell. Er re a cso dá ra utal Re mé nyik Bé kes -
ség Is ten től cí mű ver sé ben: „Nincs nyu ga -
lom, nincs nyu ga lom – a szív, / Amíg ver,
mind örök re nyug ta lan. / De mind örök ké
nyug ha tat la nul, / Is ten től még is Bé kes sé ge
van. / Nyu gal ma nincs, de Bé kes sé ge van. / Bé -
kes ség Is ten től.”

Itt, Er dély ben re for má tus test vé re ink
ez zel a szép és bib li kus ih le té sű kö szön -
tés sel szok tak fo gad ni ben nün ket: „Bé -
kes ség Is ten től!”

Meg bé kél ni éle tünk kel, hely ze tünk -
kel, az ese mé nyek sod rá sá val, meg bé kél -
ni em ber tár sa ink kal és Is ten nel – ta lán
ez a leg szebb, leg na gyobb em be ri ide ál.
Prob lé má ink, gond ja ink, bel ső fe szült -
sé ge ink, agyun kat időn ként el ön tő he -
ves in du la ta ink fel dol go zá sa, szub li má -
lá sa nem könnyű do log, nincs rá egy sze -
rű „gyó gyu lá si kép let”, eh hez a bé kes ség
cso dá ja kell. 

A bib li ai hé ber sa lom, a gö rög ei ré né, a
ma gyar bé kes ség szó olyan ál la po tot je löl,
amely a tel jes ség re utal. A bé kes ség olyan
ál la pot, olyan vi szony, amely ben az em -
ber össz hang ban él ön ma gá val, em ber -
tár sai val, Is ten nel, és össz hang ban, har -

mó ni á ban van az őt kö rül ve vő vi lág gal.
A bé kes ség olyan ál la pot,  amely ben min  -
den a ma ga he lyen van, amely ben ren de -
zet tek a vi szo nyok, amely ben nyu ga lom
van, mert a bé kes ség egy ben ál dás, élet és
üd vös ség is; le het ne to vább ár nyal ni a
gaz dag je len tés tar tal mat.

Tud juk – hi szen sa ját éle tünk ben,
kör nye ze tünk ben is ta pasz tal hat juk azt,
amit Re mé nyik lí rá ba öt vöz ve fo gal maz
meg –, hogy az em ber lé nye leg mé lyé ből
vá gya ko zik a bé kes ség re. Kü lö nö sen ak -
kor erő sö dik fel ben nünk ez a vágy, ez a
sür ge tő igény, ami kor a kül ső, bé két len,
za va ro dott ál la po tok mi att két ség be -
esés, ki lá tás ta lan ság és fé le lem lesz úr rá
raj tunk. Fe je te te jé re ál lí tott vi lá gunk -
ban, ahol las san a jó zan ész ér vé nyét ve -
szí ti, ahol alig ha ál la pít ha tó meg, hogy
mi a jó, és mi a rossz, ki az el len ség, és ki
a ba rát, és vég zet sze rű en össze mo sód -
nak az ár nya la tok és a je len té sek, szük -
ség van a bé kes ség cso dá já ra.

Hit val ló ke resz tény em ber ként mond-
ha tom, hogy az iga zi bé kes ség fö lül ről
jö vő aján dék, drá ga és ér té kes. Ha van
iga zi bé kes sé günk, az nem a mi ki zá ró -
la gos ér de münk, azt egye dül a bé kes ség

ura, Jé zus Krisz tus ad hat ja ne künk. Bár
gyak ran ki zá ró lag sa ját ké pes sé ge ink re
sze ret nénk hi vat koz ni, és úgy érez zük,
hogy ké pe sek le szünk bé kes sé get te rem -
te ni lel künk ben, kör nye ze tünk ben, össze-
ku szált vi lá gunk ban, ha mar rá fo gunk
jön ni té ve dé sünk re, gyen ge sé günk re,
mert „nem a mi dol gunk igaz sá got ten ni, / A
mi dol gunk csak: iga zab bá len ni.”

Pe dig mennyi jó in du lat, igye ke zet,
ügy sze re tet és -buz ga lom van ben nünk,
de elég egy ke re set len szó, egy fél re ér tés,
egy röp ke fi gyel met len ség, egy át gon do -
lat lan meg jegy zés vagy él ce lő dés, és bé -
kes sé günk már is oda van. A vi lág nem
ad, mert nem ad hat iga zi bé két; nem ad -
hat, mert nincs ne ki. A vi lág amo lyan
tet sze tős és né ha hang za tos bé kes ség -
pót lé kok kal igyek szik össze tar ta ni a tö -
re de zett lé tet.

A Ca mus ál tal ér tel me zett em be ri tra -
gi kus he ro iz mus vég ki fej le te min dig a
ku darc, mert Is ten hi á nya min dig ku -
darc  hoz vezet. Az iga zi bé kes sé get ma is
Jé zus ban kap hat juk meg. Ő egy szer és
min den kor ra le győz te a bűn ha tal mát, a
bűnt, a leg na gyobb el len sé get. Ezért
ben ne és ál ta la állt hely re a tel jes bé kes -
ség, eb ben a jé zu si ön fel ál do zó sze re tet -
ben van egye dül iga zi bé kes ség.

Van eb ben a jé zu si ön fel ál do zó sze re -
tet ben va la mi ab szo lút, va la mi fel tét len,
va la mi, ami meg ha lad ja az em be ri ha tá -
ro kat. Ez a fel tét len ség utal ar ra, hogy Jé -
zus ban Is ten sze re te te nyil vá nul meg. Jé -
zus pa ra dox mó don ép pen a ke resz ten,
a leg bor zasz tóbb sö tét ség ben ál lít ja

elénk a leg fé nye sebb, vi lá gí tó va ló sá got:
Is ten sze re te tét.

Sie nai Szent Ka ta lin mond ta: „A mi Urun-
kat nem a sze gek tar tot ták a ke resz ten,
ha nem a sze re tet.” Ez az is te ni sze re tet -
ből fa ka dó bé kes ség ál lít ja hely re éle -
tünk dol ga it, ren de zi el vi szo nya in kat, és
te szi le he tő vé, hogy össz hang ban él jünk
ön ma gunk kal, em ber tár sa ink kal és Is -
ten nel, ta lán az egész vi lág gal.

Hin ni kell, mert hin ni le het a krisz tu -
si sze re tet győ zel mé nek esz mé nyé ben,
ab ban a meg újí tó va ló ság ban, mely ké -
pes egye dül le győz ni a vi lá got, meg kö -
töz ni az el sza ba dult in du la to kat, a gyű -
lö le tet, az ön zést és le csil la pí ta ni a há -
bor gó szí ve ket.

„Bé kes ség Is ten től: mi így kö szön jünk, /
Hogy kö szön té sünk ben lé lek le gyen – / Vi har -
té pett fák – ága in kon még is / Vad ga lamb búg
és Bé kes ség te rem. / Bé kes ség: kö szön té sünk ez
le gyen. / Bé kes ség Is ten től.” Ha lá la hat van -
ha to dik év for du ló ján a „mon dó tü zek”
lí ri ku sa, Re mé nyik ezt üze ni az em lé ke
előtt tisz tel gő mai ma gya rok nak.

É G T Á J O L Ó

Adorjáni Dezsõ Zoltán püspök
Erdélyi Egyházkerület

„Mon dó tü zek vol tunk itt mi még is!”

b Az el múlt va sár nap dél után ik tat ta
be hi va ta lá ba Zsí ros And rást, a Ba -
la ton bog lár–Hács–So mogy vá mo -
si Tár sult Evan gé li kus Egy ház köz -
ség meg hí vott lel ké szét Sze me rei
Já nos, a So mogy-Za lai Egy ház me -
gye es pe re se a balatonboglári evan -
gélikus templomban.

Az ige hir de tés szol gá la tá ra Itt zés Já nos
püs pö köt kér ték fel, aki Ap Csel 16,6–10
alap ján adott át lel ki út ra va lót a be ik ta -
tott lel kész nek és a gyü le ke zet nek.
Hang sú lyoz ta, hogy az imád ság ban
meg ho zott dön tés a Jé zus Lel ke sze rin ti
dön tés. Re mény sé ge, hogy így ta lált egy -
más ra lel kipásztor és gyü le ke zet.

A be ik ta tott lel kész 1Kor 16,6–7 alap -
ján ki emel te, hogy sze ret ne együtt ha -
lad ni a gyü le ke zet tel. Nem oda lán co lód -
ni akar, ha nem kí sér ni sze ret né őket lel -
ki éle tük út ján.

Zsí ros And rás az új ra in du ló bé kés -
csa bai evan gé li kus gim ná zi um el ső vég -
zős osz tá lyá ban tett érett sé gi után ke rült

a teo ló gi á ra. A ne gye dik év fo lyam el vég -
zé se után a Dél-af ri kai Köz tár sa ság ban
volt ösz tön dí jas cse re di ák. Ha tod évét
Ka pos vá ron töl töt te, majd egy éves mé -
dia kur zu son vett részt, mi köz ben – vég -
zett teo ló gus ként – be se gí tett a gyü le ke -
ze ti szol gá lat ba.

2004-ben kö tött há zas sá got Pécz Lil la
teo ló gus hall ga tó val. 2005-ben or di nál ta
őt Gáncs Pé ter püs pök Ka pos vá ron, ezt kö -
ve tő en a Dom bó vár–Ka posszek cső–Csi -

kós tőt tős Tár sult Evan gé li kus Egy ház -
köz ség be ke rült be osz tott lel kész nek.

2006 ta va szán lel kész há zas párt ke res -
tek Ba la ton bog lár ra. Há rom há zas pár kö -
zül vá lasz tot ta meg őket a gyü le ke zet.
Szimpátiaszavazással, mi vel Zsí ros And -
rás csak ez év nya rán tet te le a lel késszé vá -
lasz tás hoz szük sé ges pa ró ku si al kal mas -
sá gi vizs gát. Ez után hív ta meg – immár
pa ró kus lel ké szé ül – az egy  ház község.

g Me nyes Gyu la

Szim pá tia sza va zás tól
lel kész ik ta tá sig

b A ba kony ta má si evan gé li kus gyü -
le ke zet kö zép ko ri ala po kon ál ló
temp lo ma át épí té sé nek száz öt ve -
ne dik év for du ló já ra idő zí tet te az
épü let tel jes re no vá lá sá nak a be fe -
je zé sét, így a no vem ber 3-án, szom -
ba ton meg tar tott há la adó temp -
lom szen te lő is ten tisz te let ket tős
ün nep volt a gyü le ke zet szá má ra.

A ba kony ta má si ak 1996 óta fo lya ma to -
san épít kez nek. A kor sze rű gyü le ke ze ti
te rem, il let ve a pa ró kia el ké szül te után a
te tő tér be épí té se, te rep ren de zés, va la -
mint ga rázs- és ke rí tés épí tés kö vet ke -
zett. Sza kos Csa ba he lyet tes lel kész el -
mon dá sa sze rint ami kor két év vel ez -
előtt ide ke rült, a gyü le ke zet még is az zal
a ké rés sel fo gad ta, hogy tel jes temp lom -
fel újí tást sze ret né nek… Ter ve ik meg va -
ló sí tá sá hoz pá lyá za ton nyer tek az or -
szá gos egy ház tól 5 mil lió fo rin tot. A tel -
jes fel újí tás összkölt sé ge 8,7 mil lió fo rint
volt; a gyü le ke zet tag jai eh hez 512 ezer
fo rint tal já rul tak hoz zá.

Az ün ne pi al kal mon Itt zés Já nos püs -
pök Mik 6,6–8 alap ján hir det te Is ten igé -
jét. Hang sú lyoz ta, hogy egy ilyen há la -
adás el fe led te ti a hét köz na pok há lát lan -

sá gát. So kan azt gon dol ják, a ke resz tény
élet ab ból áll, hogy a sa ját ol da lunk ra ál -
lít suk Is tent. Az ő igé je azon ban meg
akar ja ér tet ni ve lünk, hogy ez a gon dol -
ko dás ha mis. Mert ő ma ga ho zott ál do -
za tot azért, hogy meg győz zön min ket
ha lá los sze re te té ről. Er ről ta nús ko dik a
temp lom, mert itt hall juk az er ről szó ló
evan gé li u mot.

A há la adá son a gyü le ke zet el éne kel te
azt az éne ket, va la mint el mond ta azt az
imád sá got, ame lyet a temp lom épí tő es -
pe res-lel kész, Ta tay Sá mu el a száz öt ven
év vel ez előt ti al ka lom ra írt.

Né meth Ká roly fel ügye lő, pol gár mes ter
az is ten tisz te let utá ni köz gyű lé sen fel ol -
va sott ab ból az irat ból, ame lyet Mo há csi
Lász ló lel kész a há bo rú utá ni hely re ál lí tás
al kal má val 1947-ben a to rony ke reszt je
alat ti gömb ben rej tett el az utó kor szá -
má ra. Ezt kö ve tő en a jelenlévők a temp -
lom kert be vo nultak, majd Itt zés Já nos
püs pök le lep lez te a negyvenöt éven át a
gyü le ke zet ben szolgáló Ta tay Sá mu el lel  -
kész  em  lék táb lá ját (képünkön).

Az ün ne pet a ba kony szent ki rály–csesz-
nek–ba kony osz lo pi öku me ni kus kó -
rus, va la mint a Ta tay Sán dor Ala pít vá -
nyi Kö zép is ko la képviselőinek szol gá -
la ta tet te még szí ne seb bé.

g M. Gy.

Ta más ta lan ság
Ba kony ta má si ban
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Zsú fo lá sig telt temp lom ban em lé kez tek
ok tó ber 24-én, szer dán Re mé nyik Sán dor
ha lá lá nak hat van ha to dik év for du ló já ra
Ko lozs vá rott. A helyi gyülekezet tag ja -
ként egy kor ma ga a köl tő is az it te ni
evan gé li kus temp lom nak volt rend sze -
res lá to ga tó ja…

Az év for du lós meg em lé ke zé sen a
Ro má ni ai Evan gé li kus-Lu the rá nus Egy -
ház püs pö ké nek, Ador já ni De zső Zol tán -
nak a be ve ze tő áhí ta ta után Dá vid Gyu la
mon dott ün ne pi be szé det. Az iro da -
lom tör té nész hang sú lyoz ta, hogy ha lá -
lá nak hat van ha to dik év for du ló ján nem
szent ség tö rés el ső sor ban ar ra a köl tő re
em lé kez ni, aki nek már fájt az a vi lág,
amely ben él nie ada tott, aki a má so dik
éve lán go ló vi lág új rém sé gei kö ze pet te,
egész éle té vel hi te le sí tett esz mé nyei
ma gas la tá ról emel te fel til ta ko zó sza vát

a vesz té be ro ha nó em be ri sé get el árasz -
tó gyű lö let el len. 

Az ün nep re Se res Zsó fia és Szőcs Ju dit
vá lo ga tott és tol má csolt né há nyat Re -

mé nyik Sán dor ver se i ből; az est ze nei
köz re mű kö dő je Ke le Bri git ta szop rán -
éne kes nő, Hor váth Zol tán or go na mű -
vész, Barcsy Zol tán ze ne szer ző és a Re for -
má tus Kol lé gi um kó ru sa volt. 

A he ves eső zés mi att nem a temp lom
kül ső fa lát dí szí tő em lék táb lá nál, ha nem
az Is ten há zá ban el he lye zett Re mé nyik-
fest mény nél ke rült sor ko szo rú zás ra.
Ez után az ün nep ség részt ve vői a po é ta
ne vét vi se lő szom szé dos ga lé ri á ban
meg te kint het ték a köl tő tisz te le té re ren -
de zett ki ál lí tást. A Ko lozs vár Tár sa ság
el nö ke, Kán tor La jos fel hív ta a fi gyel met
ar ra, hogy Re mé nyik Sán dor üze ne te
ma szá munk ra az ön ma gunk ba né zés
szük sé ges sé ge. A köl tő nem volt el tel ve
sa ját je len tő sé gé vel, ő min dig a kö zös -
ség ja vát akar ta. 

g Szép Krisztina

Temp lo má ban em lé kez tek
Re mé nyik Sán dor ra

Reményik Sándor mellszobra a kolozsvári
püspöki székház udvarán
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b Az er dé lyi Vis ky And rás, majd a
Lon don ban élő Pát kai Ró bert után
az or szág je len le gi ha tá ra in be lül
te vé keny ke dő író-lap szer kesz tő,
Ale xa Ká roly ré sze sült idén Rát Má -
tyás-élet mű díj ban. Az in dok lás
sze rint a ne ves pub li cis ta „új ság -
írói, szer kesz tői, iro da lom tör té -
né szi, ok ta tói-ne ve lői, kul túr po li -
ti ku si élet mű vé ért, a nem ze ti és
ke resz tény ha gyo mány ki emel ke -
dő szín vo na lú ápo lá sá ért” ér de -
mel te ki a Pro tes táns Új ság írók
Szö vet sé ge (Prúsz) ál tal 2005-ben
ala pí tott dí jat.

Bár in for má ci ónk sze rint az nem szem -
pont, hogy egy-egy ki tün te tett mely pro -
tes táns fe le ke zet tag ja, az ok tó ber 31-i díj -
át adás ról tu dó sí tó na pi lap – a Ma gyar
Hír lap – ér de kes ada lék ként idé zi Ale xa
Ká roly leg újabb esszé kö te té nek er ről
árul ko dó so ra it. Esze rint sze mé lyé ben –
a re for má tus Vis ky és az evan gé li kus Pát -
kai után – most egy kál vi nis tá vá lett lu -
the rá nus ve het te át az el ső ma gyar nyel -
vű új ság, az 1780 ja nu ár já ban meg je lent
Ma gyar Hír mon dó (evan gé li kus) lel kész-
szer kesz tő jé ről el ne ve zett pla ket tet No -
votny Zol tán tól és Faggyas Sán dor tól, a Prúsz
el nö ké től, il le tő leg el nök sé gi tag já tól. (A
bronz ból ké szült érem kü lön le ges ség Ku -
tas Lász ló szob rász mű vész al ko tá sa.)

A Rát Má tyás-díj át adá sá nak szín he -
lye a bu dai Szi lá gyi De zső té ri re for má -
tus temp lom volt, ahol a re for má ció em -
lék nap ján tar tott es ti áhí ta ton a he lyi
gyü le ke zet ve ze tő lel ké sze hir det te Is ten
igé jét. Il lés Dá vid 1Kor 5,6–8 alap ján
hang sú lyoz ta: Krisz tus ra te kint ve kell
meg újul nunk, hogy él te tő ko vásszá le -
hes sünk a vi lág ban.

Az ün ne pi is ten tisz te let zá ró ak kord ja -
ként Hű vös völ gyi Il di kó szín mű vész ör ven -
deztette meg a gyülekezetet Csen des cso dák
cí mű Re mé nyik Sán dor-est jé vel Csá ki
And  rás gi tár mű vész köz re mű kö dé sé vel.
Mind két elő adó mű vész a Szi lá gyi De zső
té ri re for má tus egy ház köz ség tag ja.

g Ga Zsu

A Rát Má tyás-díj
2007. évi ki tün te tett je: Ale xa Ká roly

No votny Zol tán lau dá ci ó ja
Ale xa Ká roly iro da lom tör té nész, kri ti kus és kul túr po li ti kus, az Éle tünk cí mű iro -
dal mi, mű vé sze ti és kri ti kai fo lyó irat fő szer kesz tő je. Bár fő té má ja, ku ta tá si te rü -
le te a 19. szá zad má so dik fe lé nek iro dal ma, sok ol da lú sá gá ra, sze ren csés al ka tá ra
jel lem ző, hogy a ré gi ma gyar iro da lom tól kezd ve a kor társ ma gyar iro da lo mig
min den kor szak ról je len tek meg írá sai.

Év ti ze de kig ta ní tott a böl csész ka ron, éve kig a Páz mány Pé ter Ka to li kus Egye -
te men, így el mond ha tó, hogy sok mai ma gyar ta nár az ő „ke ze alól ke rült ki”.
Mint ahogy a Moz gó Vi lág szer kesz tő je ként is a leg kri ti ku sabb idő szak ban sok ma
is mert ma gyar írót in dí tott el pá lyá ján.

Mun kái több sé gén ér ző dik köz éle ti és po li ti kai ér dek lő dé se, va la mint töb bek
kö zött az, hogy nem „szo ba tu dó si” kí ván csi ság gal for dult, for dul a mai ma gyar
sors kér dé sek fe lé. Ami kor nem ze dé két a kor csá bí tot ta, be le ve tet te ma gát a köz -
élet be. A ta ní tás sal pár hu za mo san volt új ság író, szer kesz tő, ro vat ve ze tő, fő szer -
kesz tő-he lyet tes, fő szer kesz tő a Ma gyar Hír lap nál, a Kor társ nál, a Moz gó Vi lág nál, a
Hi tel nél, a He ti Ma gyar or szág nál, az Új Ma gyar or szág nál. 1993-tól 1996-ig a Ma gyar
Táv ira ti Iro da ve zér igaz ga tó ja volt. Az MDF ala pí tó tag ja.

A ha gyo mányt nem csak nem ze ti, ha nem ke resz tény ha gyo mány ként is ke zel -
te. Re for má tus pres bi ter a XV. ke rü let ben.

Ma gu kért be szél nek mű ve i nek cí mei: Ma gyar zsol tár, Ele i től fog va, A sze re csen ko -
mor nyik, Ugyan azon gy ura dék ból, A ma gyar pol gár – és a ma gyar író, Quod li bet, Édes -
anyám nak vagy a leg utóbb meg je lent, esszé i ből és egyéb írá sa i ból ké szült kis vá -
lo ga tás Jé zus mo so lya cí men.

A Rát Má tyás-díj át adá sá nak al kal má ból tisz ta szív ből kí vá nom Ale xa Ká roly -
nak, hogy még so ká ig jus son ide je hob bi ja i ra – kert re, sző lő re, bor ra, ten ger re –
s ami vel, pon to sab ban akik kel kez de nem kel lett vol na, az uno kák ra. Kí vá nom,
hogy iro da lom tör té né szi, szer kesz tői és írói mun ká ját az ed di gi ek hez ha son ló an
foly tas sa mind annyi unk örö mé re!

b Né met or szág ün ne pel. A vi lág
egyik leg ré gibb egy há zi se gély -
szer ve ze te em lé ke zik az elő dök re.
Azok ra, akik a har minc éves há bo -
rú ban el esett svéd ki rály ról ne vez -
ték el sze re tet szol gá la tu kat. Azt a
szol gá la tot, amely nek köz ve tí té sé -
vel evan gé li kus akar(t) se gít sé get
nyúj ta ni – evan gé li kus nak. Min dig
is sze mé lyes szol gá lat volt ez. Nem
ide gen se gí tett ide ge nen, ha nem az
ada ko zó sze mé lye sen nyúj tot ta át
az ado má nyo zott nak azt, amit ez -
zel a szán dék kal össze gyűj tött.

A Gus tav-Adolf-Werk (GAW), az az a
Gusz táv Adolf Se gély szol gá lat (GAS)
fenn ál lá sá nak száz het ven ötö dik év for -
du ló jára Né met or szág-szer te egész éven
át tar tó ün nep ség so ro zattal em lé kez -
nek. En nek je gyé ben szep tem ber kö ze -
pén Zwe ib rüc ken ben Ma gyar or szág, il -
le tő leg a ma gyar or szá gi se gé lye zés ke -
rült fó kusz ba. A Ká roly-temp lom ban
D. dr. Har ma ti Bé la nyu gal ma zott püs -
pök mon dott kö szön tőt, e so rok író ja
pe dig – A hit össze köt cím mel – elő adást
tar tott. Ugyan itt két nap pal ko ráb ban,
szep tem ber 14-én a Kis kő rös ről in dult
Bol docz ki Gá bor trom bi ta mű vész adott
íze lí tőt ki vé te les hang szer tu dá sá ból.
(A mu zsi kust a Fes ti val Eu rok las sik el -
ne ve zé sű ren dez vény re ki adott szó ró -
lap egész egy sze rű en „a 21. szá zad leg -
na gyobb te het sé gé nek” ne vez te.)

A GAW-ju bi le um köz pon ti ren dez -
vé nye Wit ten berg ben volt, kap cso lód va
a re for má ció négy száz ki lenc ve ne dik év -
for du ló já nak meg ün nep lé sé hez. E lap
ha sáb ja in ta lán szük ség te len rész le tez ni,

hogy Wit ten berg mi ért a re for má ció fő -
vá ro sa. Ok tó ber 31-én negy ven há rom
nem zet kül döt te ta lál ko zott e tör té nel -
mi vá ros ban, ahol az év for du ló napján
ismét meg nyi tot ták az úgy ne ve zett „Té -
tel-ka put” a Vár temp lom ban. Azt a ka -
put, ame lyik re négy száz ki lenc ven év vel
ez előtt Lu ther Már ton ki sze gez te ki lenc -
ven öt té te lét. Ezen a na pon a temp lom -
ban el ső sor ban ze nei együt te sek vál to -
gat ták egy mást – mint egy fo lya ma tos
hang ver senyt ad va az ál lan dó an cse ré lő -
dő gyü le ke zet nek –, de még az áhí ta to -
kat is taps sal „dí jaz ta” a hall ga tó ság.

Az ut ca em be re is ün ne pelt, hi szen a
vá ros va ló ság gal át öl tö zött. Ko ra be li ru -
hák ban köz le ke dő em be rek, ko ra be li
hang sze re ket meg szó lal ta tó ut cai ze né -
szek, ki ki ál tók, kéz mű ve sek idéz ték fel
mind azt, ami a vá ros ra Lu ther ide jé ben
jel lem ző lehetett.

A né met köz szol gá la ti te le ví zió ál tal

egye nes adás ban köz ve tí tett köz pon ti
is ten tisz te let a vá ro si temp lom ban, „Lu -
ther Már ton temp lo má ban” volt. En nek
a temp lom nak a szó szé ké ről két ezer
ige hir de té se hang zott el, itt kö tött há -
zas sá got Bó ra Ka ta lin nal, és eb ben a
temp lom ban hang zott el elő ször né met
nyel ven az evan gé li kus li tur gia. Az adás
ren de ző je kü lön fel hív ta a gyü le ke zet fi -
gyel mét ar ra, hogy de rűs ar co kat sze ret -
né nek köz ve tí te ni, hi szen az öröm, a
de rű a re for má ció leg adek vá tabb ki fe je -
ző je, és ál ta lá ban is a leg ha tá so sabb ige -
hir de tés.

Az ün nep tar tal ma a száz het ven öt
éves GAW mun ká já ért, szol gá la tá ért
va ló há la adás volt. A li tur gi á ban öt
nyel ven – né me tül, ma gya rul, ész tül,
cse hül és spa nyo lul – hang zot tak el a
bol dog mon dá sok, majd pe dig di á kok
he lyez tek el az ol tár tér be le fek te tett ke -
resz ten negy ven há rom ap ró gyer tyát,
ily mó don szim bo li zál va a kö zös ké rést,
hogy en nek a szol gá lat nak a fé nye a jö -
vő ben is vi lá gol has son. A negy ven há -
rom gyer tya (képünkön) mind egyi két a
Gusz táv Adolf Se gély szol gá lat egy-egy
tag egy há za küld te el er re az al ka lom ra –
a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház
gyer tyá ja is egy volt kö zü lük.

A zá ró fo ga dás a vi lág el ső, il le tő leg
leg ré geb bi evan gé li kus lel kész la ká sá -
ban volt, Jo han nes Bu gen ha gen egy ko ri
ott ho ná ban. Itt kö szön töt ték egy mást a
helyiek és a kül föl di ek, itt mon dott kö -
szö ne tet a GAW negy ven há rom tag -
egy há zá nak kép vi se lő je – köz tük a se -
gély szer ve zet ma gyar or szá gi el nö ke -
ként e so rok író ja – azért a se gít sé gért,
ame lyet a se gély szol gá lat adott és ad
mind a mai na pig.

g Ká posz ta La jos

GAW-ünnep Wittenbergben

A fenn ál lá sá nak hat va na dik év for du ló ját jegy ző Würt tem ber gi Ma gyar Pro tes táns
Gyü le ke zet ok tó ber 28-án a Stutt gart-Bad Canns tatt-i Lu ther-temp lom ban tar tot ta
ju bi le u mi is ten tisz te le tét. A két nyel vű ün ne pi al kal mon a Würt tem ber gi Evan gé li kus
Egy ház püs pö ke, Frank Ot fried July pré di kált ar ról a kö zös ség ről, ame lyet Is ten igé je
hoz lét re – füg get le nül at tól, hogy a kö zös ség tag jai mi lyen szár ma zá sú ak, mi lyen
nyel vet be szél nek, és mi lyen kul tú rá ból ér kez tek. A ma gyar aj kú gyü le ke zet tag jai az
ige hir de tés után meg mu tat ták a püs pök nek, hogy ők már ré gen va ló ra vál tot ták sza -
va it; „ele ven tar ka sá gu kat” a temp lom posz ter mé re tű fény ké pe kö ré el he lye zett fel -
ira tok kal il luszt rál ták. Fél tu cat nyi or szág ti zen négy kü lön bö ző egy há zá ból ver bu vá -
ló dott a kö zös ség, ame lyet az ige ma gyar nyel ven va ló hall ga tá sá nak vá gya tart össze.

A dél utá ni is ten tisz te le tet kö ve tő ün nep ség so rán a hí vek fel em le get ték an nak a
né met test vé rük nek az ese tét is, aki ma gyar or szá gi lá to ga tá sa al kal má val ju tott ar ra a
kö vet kez te tés re, hogy Is ten igé je ma gya rul hang zik a leg szeb ben. E fel is me rés je gyé -
ben tö ké le te sen meg is ta nul ta nyel vün ket, és má ig rend sze re sen jár a ma gyar is ten -
tisz te le tek re!

Stutt gart ban 1947-ben tar tot ták meg az el ső ma gyar nyel vű is ten tisz te le tet a há bo -
rú után oda me ne kült ma gyar pro tes tán sok ré szé re. Attól kezdve a városi Young
Men’s Christian Association – a Keresztyén Ifjúsági Egyesület itteni megfelelője – volt
a magyarok „bázisa”. Az időközben megalakult gyü le ke ze tért ad tak most há lát a hat -
va na dik év for du lón. Az együtt lé ten el hang zott: a gyü le ke zet ele ven sé gé nek egyik tit -
ka az, hogy tag jai so ha nem vi táz tak kü lön bö ző sé ge i ken, de min dig is együtt ke res -
ték az össze kö tő kap cso kat. Az ele ven sé get most az ün ne pi prog ram ba ik ta tott ze nei
és pró zai be té tek, il le tő leg a va sár na pi is ko lás gyer me kek já té ka is de monst rál ta. A
ven dég lá tók a gyü le ke ze ti te rem ben nem csak ma gya ros ven dég sze re tet tel fo gad ták a
mint egy há rom száz ma gyar és né met lá to ga tót, hanem ma gyar né pi hím zé sek se re -
gé vel is el káp ráz tat ták őket.

A ju bi le u mi ese mé nyen a gyü le ke zet ter mé sze te sen meg em lé ke zett lel ké sze i ről is.
Mind azok ról, akik a hat év ti ze den ke resz tül együtt jár ták ve lük az utat: né hai Né gyessy
Ber ta lan re for má tus lel kész ről, aki ama el ső is ten tisz te le tet tar tot ta; Kótsch La jos evan -
gé li kus lel kész ről, aki – csak nem ha lá lá ig – hu szon nyolc éven át pász to rol ta őket, va -
la mint Gé mes Ist ván ról, aki 1972 óta, és fi á ról, Gé mes Pál ról, aki 1996 óta lel ké szük.

A he lyi egy ház köz ség be tör tént „be ta go ló dá sá val” im már hi va ta lo san is a né met
egy ház tel jes jo gú tag já vá lett ma gyar gyü le ke zet ün ne pé nek Ma gyar or szág ról is volt
ven dé ge. „Nagy örö münk re el jött kö zénk dr. Fa bi ny Ta más, a Ma gyar or szá gi Evan gé li -
kus Egy ház Észa ki Egy ház ke rü le té nek püs pö ke; Egy ház és nyil vá nos ság cím mel tar tott
nagy ha tá sú, szel le mes és irányt mu ta tó elő adást. Kö szön jük kö zöt tünk vég zett szol -
gá la tát!” – ír ja Gé mes Ist ván, aki vé ge ze tül így össze gez te tá jé koz ta tó ját: „Gaz da god -
tunk az igé vel, em lé kez tünk ré gi ek ről, út mu ta tó elő adást hal lot tunk, és né pi kul tú -
ránk kin cse i vel is mer tet het tük meg ven dé ge in ket, az az a »nyil vá nos sá got«. A mun -
kánk jö vő jé re pe dig Is ten ál dá sát kér tük.”

d EvÉ let-in fó

Hat van éve sen
– a cél ban

b „Né met evan gé li kus tar to má nyi egy ház el ső íz ben vett fel so ra i ba más nyel -
vű és szár ma zá sú kö zös sé get: a mi Würt tem ber gi Ma gyar Pro tes táns Gyü le -
ke ze tün ket. Igaz, er re hat van éven át vár tunk, de úgy érez zük, hogy cé lunk -
nak leg alább egy ré szét si ke rült el ér nünk. A würt tem ber gi evan gé li kus zsi -
nat tör vényt ho zott az egy ház ba va ló »be ta go ló dá sunk ról«. A be fo ga dás
azért is tekinthető szin te kor szak al ko tónak, mert a né met ál la mi tör vé nyek
ér tel mé ben min den la kos a la kó he lye sze rint il le té kes né met gyü le ke zet tag -
ja és adó fi ze tő je (amennyi ben nem lé pett ki az egy ház ból). To váb bá azért is,
mert mi még csak nem is va gyunk mind nyá jan – a ma gyar szó hasz ná lat sze -
rint – evan gé li ku sok” – tá jé koz tat ta la pun kat Gé mes Ist ván lel ki pász tor.
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A tartományi egyház tagja lett a Württembergi
Magyar Protestáns Gyülekezet

Az ünnepi istentisztelet szolgálattevői – középen Frank Otfried July, jobbján Fabiny Tamás, balján
Gémes István

Virágcsokrokkal a gyülekezetet vezető lelkészek és hitveseik
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Tíz éve ado má nyoz Ká ro li Gás pár ról el ne -
ve zett dí jat a kul tu rá lis tár ca. Az el is me -
rés ben min den esz ten dő ben azok ré sze -

sül het nek, akik bib li kus tu do má nyok -
ban ér tek el ki ma gas ló ered mé nye ket,
avagy ki emel ke dőt al kot tak a ma gyar lí -

ra és pró za nyel vi meg újí tá sa te rén. A
szak mai ku ra tó ri um ja vas la ta alap ján a
dí jat idén – evan gé li kus ként – Bo le ratz ky
Ló ránd nyu gal ma zott ügy véd ve het te át.
Az evan gé li kus egy ház jog ki vá ló is me -
rő jé nek mun kás sá gát ifj. dr. Fa bi ny Ti bor
egye te mi ta nár mél tat ta.

A Ká ro li-díj két to váb bi dí ja zott ja
Győ ri L. Já nos iro da lom tör té nész, a Deb -
re ce ni Re for má tus Hit tu do má nyi Egye -
tem tu do má nyos mun ka tár sa, a Deb re -
ce ni Re for má tus Kol lé gi um ta ná ra, va -
la mint Nagy Ist ván re for má tus lel kész, a
Ká ro li Gás pár Re for má tus Egye tem
nagy kő rö si szék he lyű ta ní tó kép ző fő is -
ko lai ka rá nak fő igaz ga tó ja, az egye tem
bu da pes ti hit tu do má nyi ka rá nak óra -
adó ta ná ra lett.

A bib lia for dí tó ról el ne ve zett el is me -
rést – dr. Hil ler Ist ván mi nisz ter meg bí zá sá -
ból – az Ok ta tá si és Kul tu rá lis Mi nisz té ri -
um egy há zi kap cso la to kért fe le lős fő ta -
nács adó ja, dr. Csep re gi And rás evan gé li kus
lel kész nyúj tot ta át ok tó ber 30-án Bu da -
pesten, a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze um ban.

g G.  Zs.

Dr. Bo le ratz ky Ló ránd
ki tün te té se

DU NA PA LO TA
Bu da pest V., Zrí nyi u. 5.

2007. no vem ber 17-én, szom ba ton es te 7 óra kor be mu tat ja

Vörösmarty Mihály Csongor és Tünde
cí mû drá mai köl te mé nyét két rész ben.

sze rep lõk:
Cson gor, if jú hõs O. Sza bó So ma

Kal már, ván dor Mu csi Sán dor
Fe je de lem, ván dor Bits key Ti bor Kos suth-dí jas ér de mes mû vész

Tu dós, ván dor Bán ffy György Kos suth-dí jas ki vá ló mû vész
Bal ga, föld mí ve lõ O. Sza bó Ist ván Já szai-dí jas szín mû vész

Kur rah, ör dög fi Far kas Ta más
Ber reh, ör dög fi Gyu rin Zsolt

Duz zog, ör dög fi Sza bó-Lencz Pé ter
Tün de, tün dér lány Lass Bea
Il ma, Bal ga hit ve se Bu zo gány Már ta

Mi rigy, bo szor kány Szo bosz lai Éva
Le dér Mar tin Adél

Éj Ud va ros Do rottya Kos suth-dí jas szín mû vész
Éne kes Hu zel la Pé ter Kos suth-dí jas szín mû vész

Kül sõ han gok Med gyessy Pál

A po gány ku nok ide jé bõl

Dísz let- és jel mez ter ve zõ Hu ros An na Má ria
Ze ne Hu zel la Pé ter Kos suth-dí jas szín mû vész

Ör dög já ték Gyön gyö si Ta más
Ren de zõ Ud va ros Bé la

to váb bi elõ adá sok:
no vem ber 18., va sár nap es te 7 óra

no vem ber 24., de cem ber 8., 15., szom bat es te 7 óra
no vem ber 25., de cem ber 2., 9., va sár nap dél után 4 óra

Jegy áru sí tás hét fõ, szer da, pén tek dél után 14 és 18 óra kö zött a Du na Pa lo ta por tá ján
(te le fon: 1/235-5500). Hely árak: 2500, 1700, 1500 fo rint.

A  M A  G Y A R  Ö R Ö K  S É G  D Í J  J A L  K I  T Ü N  T E  T E T T

Evan gé li um Szín ház

Rit ka eset az, ami kor va la ki a tit ka i ba
avat be má so kat. Ha még is, ak kor is csak
ke ve se ket, és csak szi go rú an bi zal mas
for má ban, meg fon tol tan. Ami kor ön -
ma gá ról vall az em ber, in kább sze mér -
mes, mint ki tá rul ko zó szo kott len ni.

Bo le ratz ky Ló ránd sa já tos for má ját vá -
lasz tot ta an nak, hogy ön nön éle té ről,
pá lyá já ról szól jon. Nem ön ma gát ál lít ja
kö zép pont ba, nem ön élet írást ad ke -
zünk be, ha nem azok ról ír, akik nek meg -
ha tá ro zó sze re pük volt sor sa ala ku lá sá -
ban. Élet for má lók cí mű kö te té ben szel le -
mi for má ló dá sá nak irá nyí tó i ról, tá jé ko -
zó dá si pont ja i ról em lé ke zik meg. A for -
mát Or dass La jos tól köl csön zi, aki az
Akik kel az úton ta lál koz tam cí mű köny -
vecs ké jé ben élet út ját ke resz te ző sze mé -
lyek ről szól rö vi den. Bo le ratz ky Ló ránd
ez zel szem ben zö mé ben pél da ké pek –
édes ap ja, ta ná rok és lel ké szek, or szá gos
sze re pű jo gá szok és egy há zi ve ze tők –
alak ját idé zi fel.

Zö mé ben egy há zi em be rek kel ta lál ko -
zunk a kö te tet la poz gat va, hi szen a jo gász
elő dök több sé ge is az egy ház jog szak em -
be re vagy el hi va tott egy há zi fér fiú. Ez a
tény jó tük re Bo le ratz ky Ló ránd ket tős el -
kö te le zett sé gé nek: a jog és az egy ház sze -
re te te és szol gá la ta ha tá roz za meg éle tét.

Szer zőnk az egyes írá sok ban két
szem pon tot tart szem előtt. Egy részt tö -
rek szik egy váz la tos élet raj zon, né hány
eset ben mű vek is mer te té sén ke resz tül a
sze mé lyek be mu ta tá sá ra, va la mint meg -
tud hat juk azt is, hol és ho gyan ta lál koz -
tak, mi ért vált élet for má ló vá a rö vi debb-
hosszabb ta lál ko zás. Meg lát ja és meg lát -
tat ja a szel le mi nagy sá got, az igaz el kö -
te le zett sé get, az el vek hez va ló ra gasz ko -
dást. Olyan sze mé lyi sé ge ket ál lít elénk,

akik mél tán igény lik fi gyel mün ket. Sze -
re tet tel, tisz te let tel, gyak ran alá zat tal
szól. Még ak kor is, ha né ha vi tá zik fi gu -
rá i val, hi szen pél dá ul Bi bó Ist ván nak az
egy há zi is ko lák meg tar tá sá ról al ko tott
vé le mé nyét ma sem fo gad ja el.

A nagy em be rek nagy tet te i nek időn -
ként szer zőnk is ré sze se volt. Az ezek ről
tu dó sí tó so rok ben ső sé ge sek és hi te le -
sek. Oly kor ő ma ga is ak tív részt ve vő,
ek kor – szük ség sze rű en – a di cső ség és
az ér dem fé nye rá is hull, még sem hi val -
ko dó, meg ma rad a té nyek köz lé sé nél, és
fi gyel mün ket in kább azok fe lé for dít ja,
akik va ló ban for mál ták az ő éle tét is. Né -
hány ki ra ga dott pél dán ke resz tül hadd
mu tas sam be Bo le ratz ky Ló ránd szer zői
at ti tűd jét!

Vla dár Gá bor ról, az egy ko ri igaz ság ügy-
mi nisz ter ről, bá nyai ke rü le ti fel ügye lő ről
– aki nek ki tű nő, már va kon író dott ön -
élet írá sa meg rá zó raj za a bor zal mas 20.
szá zad nak – ezt ír ja: „Nem tud ta tel je sí te -
ni Jé zus nak azt a pa ran csát, hogy »Le gye -
tek tö ké le te sek, mint ahogy a ti mennyei
Atyá tok tö ké le tes« – még is ő az egyik
leg ma ga sabb mér ce a te kin tet ben, amit
em ber egy ál ta lán el ér het.”

A ta nú hi te les sé gé vel szól ak kor, ami -
kor Nagy Mik lós za la eger sze gi lel kész
küz del mét is mer te ti. Az egyez mény el -
le né re „igény be vet ték” a gyü le ke ze ti há -
zat, amely 1951–89 kö zött a ta nács, majd
a nép had se reg épü lé sét szol gál ta. A nyil -
ván va ló igaz ság ta lan ság el le né re Nagy
Mik lós hi á ba küz dött, nem tá mo gat ta
egyik egy há zi fe let te se sem, sőt el le ne
for dul tak, Or dass ki vé te lé vel (rö vid má -
so dik ak tív püs pök sé ge ide jén).

Bo le ratz ky Ló ránd jól is mer te Or dass
La jost és Mind szenty Jó zse fet is. (Ér de kes,

hogy evan gé li kus báty ját egyi kük, ka to li -
kus nő vé rét pe dig má si kuk es ket te.) Az
egy ko ri za la eger sze gi plé bá nos időn ként
meg for dult ott ho nuk ban, kö zös is me rő -
sök sző lő jé ben. A kö tet egyik leg ér de ke -
sebb fe je ze te még is az, ami kor szer zőnk
a két egy há zi ve ze tő sor sát és gon dol ko -
dás mód ját ha son lít ja össze. Meg mu tat ja
a pár hu za mos sá go kat, és ke re si an nak az
okát, hogy mi ért nem ala kult ki kö zöt tük
– el ső sor ban 1956-ban – erő sebb kap cso -
lat, na gyobb össze tar tás.

Ot to Di be li us ber lin–bran den bur gi
püs pök meg hí vá sá ra Bo le ratz ky Ló ránd
két szer is járt Ber lin ben. A la zább sze -
mé lyes kap cso la tot az ő ese té ben mű ve -
i nek ha tá sa pó tol ja; össze fog la lá su kon
ke resz tül ka punk sze mé lyi ség raj zot a
né met Hit val ló Egy ház e ki ma gas ló kép -
vi se lő jé ről. Szer zőnk így összeg zi Di be -
li us nak a to tá lis ál lam ról al ko tott mű vét:
„A to tá lis ál lam ban más jog nincs, csak a
po li ti kai jog, ez pe dig gya kor la ti lag a
rend őr ség funk ci ó já val azo nos. A to tá lis
ál lam ban a rend szer vé del mé nek leg -
főbb szer ve a tit kos rend őr ség. A to tá lis
ál lam ban a po li ti ka i lag bün tet he tő cse -
lek mé nyek bün te té se bor zal ma san ma -
gas.” Mint ha csak az 1945 utá ni Ma gyar -
or szág ról szól na.

Bol dog az a kor, amely ben ilyen óri á -
sok le het nek pél da ké pek. Ál dott az az
élet pá lya, amely nek ilyen sze mé lyi sé gek
le het tek for má lói. Kö szön jük Bo le ratz -
ky Ló ránd nak, hogy mind ezt meg osz -
tot ta ve lünk.

g Zász ka licz ky Pál (ifj.)

Bo le ratz ky Ló ránd: Élet for má lók. A szer ző
ma gán ki adá sa, Bu da pest, 2007.

Bo le ratz ky Ló ránd éle té nek for má ló i ról

b Az el múlt évek ben több ször tu dó sí tot tunk ar ról, hogy meg újul tak a Ba la -
ton-fel vi dé ken (Hé víz, Ta pol ca, Sü meg) épült kö zös, evan gé li kus–re for má -
tus temp lo mok. A sor ban a fo nyó di volt az utol só. No vem ber 4-én, va sár -
nap is ten tisz te le ten ad tak há lát a het ven egy év vel ez előtt épült haj lék fel újí -
tá sá ért, meg em lé kez ve egy ben a re for má ció év for du ló já ról is.

Az is ten tisz te le ten Már kus Mi -
hály, a Du nán tú li Re for má tus
Egy ház ke rü let püs pö ke hir det -
te Is ten igé jét. Zá ró imád ság gal
Itt zés Já nos, a Nyu ga ti (Du nán -
tú li) Egy ház ke rü let püs pö ke
szol gált.

A há la adást kö ve tő köz gyű -
lé sen Ko vács Fe renc ró mai ka to -
li kus épí tész mér nök is mer tet -
te a fel újí tás me ne tét. Be ve ze -
tő jé ben el mond ta: meg tisz tel -
te tés nek vet te a fel ké rést, hi -
szen – a szo ká sos gya kor lat tól
el té rő en – más fe le ke zet hez
tar to zó ként ő irá nyít hat ta a
mun ká la to kat. A fel újí tás al -
kal má val el vé gez ték a te tő -
szer ke zet cse ré jét, pa la he lyett
cse rép fe dést ka pott a te tő, és
ki cse rél ték a to rony si sa kot.
Ter vez ték az épü let ki bő ví té -
sét is, ám ez ed dig nem va ló -
sult meg. Be szá mo ló ja vé gén a
mér nök kö szö ne tet mon dott
a re for má ci ó ért, amely az em -
be rek min den nap ja i ba is vál -
to zást ho zott. Ő ezt ün nep li
fe le sé gé vel együtt ok tó ber 31-
én – mondotta.

A he lyi evan gé li ku so kat gon -
do zó lel kész, Zsí ros And rás tá jé -
koz tatott arról, hogy a be ru há -
zás költ sé ge 2,7 mil lió fo rint
volt. Ehhez a Du nán tú li Re for -
má tus Egy ház ke rü let egy  mil -
lió, a So mogy-Za lai Egy ház me -
gye 900 ezer fo rint tal já rult
hoz zá, a fenn ma ra dó részt pe -
dig jó té kony sá gi kon cer tek ből,
ado má nyok ból és tár sa dal mi
mun kák ból fe dez ték.

g – me nyes –

Há la adás
a re for má lá sért és

a re no vá lá sért

Ifj. dr. Fa bi ny Ti bor lau dá ci ó ja
Dr. Bo le ratz ky Ló ránd 1920. au gusz tus 26-án szü le tett Ne sze lén, Za la me gyé ben.
Édes ap ja la tin–ma gyar–gö rög sza kos ta nár, édes any ja pol gá ri is ko lai ta nár volt.
Ele mi és kö zép is ko lá it Za la eger sze gen, jo gi ta nul má nya it a Mis kol ci Evan gé li kus
Jog aka dé mi án vé gez te.

Az egy ház jog irán ti ér dek lő dé sét Bruck ner Győ ző aka dé mi kus nak, az egy ház jog
pro fesszo rá nak az „angol vitamódszerű” elő adá sai és sze mi ná ri u mai kel tet ték fel.
1941-ben és 1942-ben, hu szon egy, majd hu szon két éves ko rá ban két pá lya mun ká ja
nyert dí jat: A ma gyar evan gé li kus püs pö ki in téz mény egy ház jo gi és egy ház kor mány za ti sze re -
pe és je len tő sé ge (146 lap) és A ma gyar or szá gi evan gé li kus egy ház fel ügye lői in téz mény ere de te
és egy ház jo gi je len tő sé ge (90 lap). Mind ket tő meg je lent nyom ta tás ban is. Jo gi dok to rá -
tust a deb re ce ni egye tem jo gi ka rán szer zett sum ma cum la ude ered ménnyel.

Mű kö dé sét a Bu da pes ti Bün te tő tör vény szé ken kezd te meg. Ha ma ro san Glo si -
us ösz tön díj jal a Ber li ni Egye tem Stutz Egy ház jo gi In té ze té ben, majd ál la mi ösz -
tön díj jal a Hel sin ki Egye te men foly ta tott egy ház jo gi ta nul má nyo kat. Ku ta tá sá -
nak ered mé nyét Ál lam és az evan gé li kus egy ház Finn or szág ban cí men ad ta ki. Egy éves
ame ri kai ha di fog ság után 1947-ben a mis kol ci jog aka dé mia ta ná rá vá vá lasz tot -
ták, és még eb ben az év ben evan gé li kus egy ház jog ból egye te mi ma gán ta ná ri ké -
pe sí tést szer zett a deb re ce ni egye te men Az ál lam és az evan gé li kus egy ház jog vi szo nya
cí mű elő adá sá val. Ha bi li tá ci ó ját Az öku me ni kus kér dés az evan gé li kus egy ház jog tük ré -
ben cí mű elő adá sá val nyer te el. Az 1947/48-as tan év má so dik fél évé ben és a kö vet -
ke ző tan év el ső fél évé ben a deb re ce ni egye te men tar tott elő adá so kat.

A jog aka dé mi ák meg szün te té se után át me ne ti leg a bu da pes ti tu do mány egye -
tem nem zet kö zi jo gi tan szé kén ka pott be osz tást, on nan azon ban po li ti kai okok -
ból el bo csá tot ták. Ez után több ször fi zi kai mun kát kel lett vál lal nia. A for ra da lom
után tu dott elő ször Me ző kö ves den, majd Gö döl lőn ügy vé di be jegy zést sze rez ni;
ez utób bi he lyen dol go zott 1983-ban tör tént nyug dí jaz ta tá sá ig.

Bo le ratz ky Ló ránd 1957-ben egy évig Or dass La jos püs pök egy ház ke rü le té nek
az ügyé sze volt. El ső te en dő jé nek te kin tet te a meg hur colt evan gé li kus lel ké szek
re ha bi li tá lá sát. Egy év vel ké sőbb, Or dass püs pök fél re ál lí tá sa ide jén le mon dott
ügyé szi tisz té ről. 1989-től tíz éven át az Or dass La jos Ba rá ti Kör (OLBK) el nö ke
volt. Id. Ken deh György tit kár ral mint egy har minc köny vet ad tak ki. A csa lád ké ré -
sé re ő kép vi sel te az örö kö sö ket 1995-ben Or dass La jos, 1996-ban pe dig Tú róczy
Zol tán püs pök re ha bi li tá ci ó ja ügyé ben, ez ál tal is hoz zá já rul va ah hoz, hogy a fél -
re ál lí tott püs pö kök ha lá luk ban igaz sá got nyer je nek.

A rend szer vál to zás után négy köny ve je lent meg: A ma gyar evan gé li kus egy ház jog
alap jai és jog for rá sai I. (OLBK, Bu da pest, 1991); Ma gyar evan gé li kus egy ház jog II. (OLBK,
Bu da pest, 1998); Aki mind vé gig áll ha ta tos ma radt – Or dass La jos már tír sor sú püs pök
(OLBK, 2001; e mű lá tás ká ro sul tak szá má ra Braille-írás sal is hoz zá fér he tő); Élet for -
má lók (Fé bé, 2007). Szá mos ta nul mányt pub li kált kül föl dön és ide ha za egy aránt:
a mis kol ci jog aka dé mia tör té ne té ről a Zeitsch rift der Sa vigny-Stif tung der Rechts ge -
schich tében, to váb bi írá sai a Zeitsch rift für evan gelis ches Kirchen rechtben, va la mint a Lel -
ki pász tor, az Evan gé li kus Élet, a Ke resz tény Igaz ság, a Va ló ság és a Ká non jog cí mű fo lyó -
ira tok ban je len tek meg. Or dass La jos már tír sor sú püs pök cí mű köny ve a lá tás ká ro -
sul tak szá má ra Braille-írás ban is hoz zá fér he tő.

Boleratzky Lóránd je len leg is a Bu da hegy vi dé ki Evan gé li kus Egy ház köz ség tisz -
te let be li pres bi te re.
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Az Evan gé li kus Élet újabb, öku me ni kus ki -
te kin té sű pa no rá ma ol da lá nak a „ma gyar
szen tek” kö zel gő, no vem ber 13-i em lék -
nap ja ad ja meg a té má ját. Mint evan gé li -
kus ke resz té nyek alig ha érez het jük ma -
gun ké nak ezt a ha gyo mányt, hi szen mi
nem oszt juk a ka to li kus egy ház fel fo gá sát
és gya kor la tát szent je ik nek – sok eset ben
kö zös egy ház tör té ne tünk hit hő se i nek! –
li tur gi kus tisz te le té ben, nem kér jük
mennyei köz ben já rá su kat, és ter mé sze te -
sen nem ál lí tunk ne kik szob ro kat sem a
temp lo ma ink ban. Bár au gusz tus 20-án
to le ráns tisz te let tel te kin tünk ál lam ala pí -
tó Ist ván ki rá lyunk szent ként va ló ün nep -
lé sé re, még sem lett s nem is le het iga zán a
mi énk az ün  ne p nek ez a moz za nata. 

Mi ért is ke rül ak kor he ti la punk ha sáb -
ja i ra ez a tör té nel mi kör kép? Min de nek -
előtt ab ból a pro tes táns ha gyo mány ból
ki in dul va, hogy szá munk ra Ma gyar or -
szág tör té nel me min den kor a meg ma ra -
dás, a kö zös sé gi túl élés egyik leg fon to -
sabb for rá sa volt. Hő se ink gyak ran szár -
ma zá suk ra te kin tet nél kül let tek a kö zös
örök ség ré szé vé – bi zo nyít ják ezt jel lem ző
pél da ként ép pen a ma gyar ság ön azo nos -
sá ga szem pont já ból má ig is meg ha tá ro zó
olyan „szen tek” is, mint az itá li ai Gel lért és
Ka piszt rán Já nos. Mi ugyan nem a szen tek
ka rá nak tag ja i ként őriz zük pél dá jukat, de
alig ha le het olyan, ma gá ra va la mit is adó,
mű velt pro tes táns gon dol ko dó, aki ne is -
mer né leg alább éle tük leg fon to sabb moz -
za na ta it. Így az em lék nap kap csán olyan
sze mé lye ket vá lo gat tunk ki a ma gyar tör -
té ne lem ből, akik ről kö zö sen em lé kez he -
tünk meg öku me ni kus kör ben is.

Tör té nel mi „szent je ink” el ső kö re a
kö zép kor ba ve zet vissza ben nün ket.
Lász ló ki rály 1083-ban a pá pa be le egye -
zé sé vel ve zet te vé gig a ma gyar tör té ne -
lem leg na gyobb sza bá sú ka no ni zá ci ós
so ro za tát: And rás és Be ne dek re me ték,
Gel  lért már tír püs pök, Im re her ceg és vé -
gül Ist ván ki rály szent té ava tá sát. Mind -
eb ben nem csu pán – s ta lán nem is el ső -
sor ban – ke gyes szán dé kok ve zet ték,
sok kal in kább po li ti kai meg fon to lá sok. 

Lász ló ki rály – 1077-ben el hunyt báty -
já val, Gé zá val együtt – erő szak kal ál lí tot -
ta fél re Sa la mon ki rályt és zár at ta őt a vi -
seg rá di vár egyik tor nyá ba (ma is Sa la -
mon-to rony ként is mer jük). Az ural ko -
dás ra al kal mat lan fo goly he lyett 1077-
ben a rá ter mett Lász ló lett a ki rály, aki
meg szi lár dí tot ta az Ist ván ha lá la után
oly gyak ran meg té pá zott or szá got. En -
nek a nagy sza bá sú fo lya mat nak volt ré -
sze az is, amit a szent té ava tot tak élet -
mű vé nek tisz te le té vel kí vánt hang sú -
lyoz ni: min de nek előtt a foly to nos sá got
Ist ván ural ko dói rá ter mett sé gé vel, va la -
mint sze mé lyes és po li ti kai el kö te le zett -

sé gét a ke resz tény ség és a ke resz tény
egy ház mel lett. Így ke rül he tett a ki emel -
ke dő csa lád ta gok mel lé a re me ték tisz te -
le te is, akik nek ve zek lőövét báty ja, Gé za
ki rály is tes tén vi sel te oly kor.

Eh hez ha son ló an ik tat ták a szen tek
so rá ba ma gát Lász ló ki rályt is 1192-ben.
Utód ja, III. Bé la iga zi lo vag ki rály hí ré ben
állt szer te Eu ró pá ban, aki öröm mel
hang sú lyoz ta hí res előd je lo va gi eré nye -
it. Bé la föl di ma rad vá nyai – sok Ár pád-
há zi ki rá lyun ké val el len tét ben – meg -
ma rad tak; innen tud juk azt is, hogy a
hős és da li ás Lász ló ról fenn ma radt le írás
mily na gyon rá il lett az őt szent té avat ta -
tó utód ra is.

Egész Eu ró pa és a kö zép ko ri egy ház
ar cu la tát át raj zol ták azok az Ár pád-há zi
ki rály lá nyok, akik az 1200-as évek től
kezd ve let tek szé les tö me gek ün ne pelt
pél da ké pei. Kö zöt tük is a leg je len tő sebb
és leg is mer tebb Er zsé bet volt; szü le té sé -
nek nyolc szá za dik év for du ló ját ép pen
eb ben az esz ten dő ben ün ne pel jük. Nyo -
má ban Mar git, Kin ga, Hed vig, Jo lán ta és
prá gai Ág nes – hogy csu pán a leg is mer -
teb be ket em lít sük – jár ta a Krisz tus kö -
ve té sé be sze gő dött, ön át adó és alá za tos
élet út ját. A kö zép ko ri tár sa da lom szo ci -
á lis ket té sza ka dá sa – egyik ol da lon a ne -
mes ség és a jó mód ba tö rek vő pol gár ság,
más fe lől a le sza ka dó tö me gek – a ke -
resz tény ir gal mas ság olyan pél da ké pe i -
vé for mál ta őket, amely ha tott ural ko dói
ha tal mat gya kor ló ro kon sá guk ra is
IV. Bé lá tól a fran cia IX. (Szent) La jo sig.

Ezt a ve zér fo na lat kö vet ve ke rült kö -
zép ko ri pa no rá mánk ba Ka piszt rán Já nos
is, aki a ma gyar tör té ne lem egyik leg kri -
ti ku sabb hely ze té ben, a 15. szá zad el ső
fe lé ben jött itá li ai fe ren ces szer ze tes ként
a tö rök től fe nye ge tett or szág ba. Pré di ká -
ci ó inak és mű velt sé gé nek moz gó sí tó
ha tá sa is nagy ban hoz zá já rult ah hoz,
hogy 1456-ban ka to nai cso dát és di a dalt
lát ha tott Nán dor fe hér vár vá ra, ahol ma -
ga Já nos is éle tét ál doz ta a tö rö kök el le ni
el ke se re dett küz de lem ben.

A sort hosszan le het ne foly tat ni – ter -
mé sze te sen akár messze el is tér ve a ka -
to li kus egy ház „ma gyar szen tek nap ján”
ün ne pelt alak ja i tól –, ta lán egé szen az
1945-ös vér ta nú ként bol dog gá ava tott
Apor Vil mo sig.

Ter mé sze tes, hogy evan gé li kus hit hő -
se ink kö zül is hosszan idéz het nénk a ne -
ve ket – ül dö zött re for má to ra ink tól Or -
dass La jo sig –, hogy tel jes sé te gyük a fel -
so ro lást. Hi szen szá munk ra is fon tos
azok em lé ke, akik nem csu pán tör té nel -
mi, de ke resz tény hit be li pél da ké pek is
vol tak, akik szá má ra a hit és a min den -
na pi élet el vá laszt ha tat la nul össze kap -
cso ló dott egy más sal. Nem ne vez zük
őket szen tek nek, nem bíz zuk ma gun kat
a köz ben já rá suk ra, de há lá val idéz zük
fel em lé ke ze tü ket.

Szent Ist ván
Gé za fe je de lem és Sa rolt fia, po gány ne ve
Vajk. A tör té ne ti iro da lom ál ta lá ban 975
kö rül re te szi szü le té si ide jét. 997-ben lett
fe je de lem; II. Szil vesz ter pá pá tól ko ro nát
kért, amellyel 1000. de cem ber 25-én
vagy 1001. ja nu ár 1-jén ki rállyá ko ro náz -
tat ta ma gát Ma gyar or szág ak ko ri szék -
vá ro sá ban, Esz ter gom ban. Hart vik püs -
pök nek az Ist ván ki rály ról szó ló le gen dá -
já ban ol vas ha tó a jól is mert tör té net: a
pá pá nak Is ten an gya la lá to más ban meg -
pa ran csol ta, hogy a ko ro nát ne a len gyel
fe je del mi kö ve tek nek, ha nem az is me -
ret len nem zet más nap meg ér ke ző kö ve -
te i nek ad ja. Így hoz ta Asz trik püs pök
Ma gyar or szág ra e ko ro ná zá si jel vényt.

István mint az or szág el ső ke resz tény
ki rá lya je len tős ál lam- és egy ház szer ve -
ző te vé keny sé get fej tett ki. Had ve zér nek
is ki vá ló le he tett, hi szen min den há bo -
rú ját meg nyer te, sőt még nö vel te is az
or szág te rü le tét a nyu ga ti ha tár vi dé ken.
A ró la szó ló le gen dák egyes ré szei már-
már mint „har cos szen tet” ál lít ják elénk.
A for rá sok több sé ge azon ban Ist ván mé -
lyen val lá sos vo ná sa it em le ge ti, me lyek
évei elő re ha lad tá val bi zo nyá ra mind in -
kább jel le mez ték a ki rályt. A ko ra be li
írá sok pél da kép nek, „szent éle tű nek” te -
kin tet ték.

I. Ot tó csá szár uno ka hú gá val, Gi zel la
ba jor her ceg nő vel kö tött há zas sá got. Fi -
uk, a trón örö kös (Szent) Im re her ceg 1031-
ben el hunyt.

Ist ván ki rályt 1038. au gusz tus 15-én
be kö vet ke zett ha lá la után az ál ta la ala -
pí tott szé kes fe hér vá ri ba zi li ká ban te -
met ték el. 1083-ban I. (Szent) Lász ló avat -
tat ta szent té; ép ség ben meg ma radt kéz -
fe jé hez, az úgy ne ve zett Szent Jobb hoz
li tur gi kus tisz te let kap cso ló dik. Ün ne -
pét 1686-ban XI. In ce pá pa az egész egy -
ház ra ki ter jesz tet te. Ün nep nap ja Ma -
gyar or szá gon au gusz tus 20., más hol
au gusz tus 16.

Szent Im re
I. (Szent) Ist ván ki rály és Gi zel la ba jor her -
ceg nő fia. Az 1524–1527 kö zött író dott
Érdy-kó dex sze rint a her ceg 1000-ben
szü le tett, míg je zsu i ta tör té net írók kö ze -
lebb ről meg nem ne ve zett „ré gi bre vi á ri -
u mok” alap ján 1007-re te szik szü le té sét,
úgy tud va, hogy Im re hu szon négy éves
ko rá ban halt meg.

A fi a tal her ceg gyer mek ko rá ról nem
szól nak a szű kös for rá sok. Ne ve lő je a
ké sőbb szin tén szent té ava tott Gel lért
püs pök volt. Ne ve lé sét szol gál ta az
egyet len ma gyar or szá gi ki rály tü kör, az
In tel mek is, ame lyet ap ja kí ván sá gá ra ál lí -
tot tak össze.

Hogy a fér fi kor ba lé pő trón örö kös mi -
lyen is le he tett va ló já ban, nem tud juk. A
leg hi te le sebb for rás ezt il le tő en a Képes
kró nikának, illetve Thuróczy János A ma gya -
rok krónikája című munkájának azon ki té -
te le le het, hogy ott volt szü lei ol da lán,
ami  kor az ál ta luk ala pí tott egy há za kat lá -
to gat ták meg, s kö pe nyét az ol tár elé te rí -
tet te, hogy ol tár te rí tőt ké szít se nek be lő le.

Im re her ceg 1031-ben egy va dász bal -
eset ben fi a ta lon éle tét vesz tet te. A sze -
ren csét len ség kö rül mé nyei má ig ho má -

lyo sak előt tünk. A ha lál eset egyet len hi -
te les meg örö kí té sét a Hil des he i mi Év köny -
vek egy ko rú, ám igen szűk sza vú fel jegy -
zé sé ből is mer jük: „Im re, Ist ván ki rály fia,
a ru i zok (oro szok) her ce ge va dá sza ton
vad kan tól szét ha sít va si ral mas ha lál lal
halt meg.”

1083-ban I. (Szent) Lász ló avat tat ta
szent té. A 12. szá zad ele jén ke let ke zett
le gen da a nős, de gyer mek te len Im rét a
szű zi tisz ta ság meg tes te sü lé se ként ál lí -
tot ta pél da ké pül. Ün nep nap ja szep tem -
ber 2. és no vem ber 5.

Szent Lász ló
Bé la fi a ként 1040 kö rül szü le tett. Uno ka -
fi vé re, Sa la mon ural ko dá sa alatt Gé za
báty já val, majd Gé za ural ko dá sa ide jén
egye dül a du ká tus (a Ma gyar Ki rály sá -
gon be lül a trón örö kös kor mány zá sa
alatt ál ló te rü let) ura volt, 1077-től 1095-
ben be kö vet ke zett ha lá lá ig pe dig az or -
szág ki rá lya.

Lász ló val ért vé get az a több év ti ze des
vál ság pe ri ó dus, amely Ist ván ki rály ha lá -
la kor (vagy ta lán már ural ko dá sa utol só
éve i ben) kez dő dött. Ha tá sos tör vé nyek -
kel sta bi li zál ta a ma gán tu laj dont, az ál -
lam és az egy ház gaz da sá gi alap ját és
rend jét. El há rí tot ta a kül ső tá ma dá so kat,
és szi lárd fe u dá lis ki rály sá got épí tett ki.
Ró má val szem ben kö vet ke ze te sen őriz -
te az or szág szu ve re ni tá sát, az or szá gon
be lül pe dig épí tő és má ig ha tó egy ház -
po li ti kát foly ta tott. Mint ural ko dó eu ró -
pai te kin tély nek ör ven dett.

Zse ni á lis po li ti kus nak mu tat ja őt az a
lé pés, amellyel fe lül tu dott ke re ked ni a
csa lád ján esett sé rel me ken – nagy ap ját,
Va zult Ist ván va kít tat ta meg egy el le ne
meg kí sé relt me rény le tet kö ve tő en, s a
lá za dó fő úr csa lád já nak is me ne kül nie
kel lett. En nek kö vet kez té ben ma ga
Lász ló is len gyel föl dön szü le tett. Ám
az zal, hogy kez de mé nyez te s vé gig vit te
Ist ván, majd Im re her ceg szent té ava tá -
sát, fél re ért he tet le nül ki nyil vá ní tot ta:

meg bé kélt a múlt tal, és Ist ván szel le mi-
lel ki örö kö sé nek te kin ti ma gát.

Má so dik fe le sé gé től, Ad el ha id tól szü le -
tett le á nya, Pi ros ka – Io an nés Kom né nos fe -
le sé ge ként – bi zán ci csá szár né lett, akit
az or to dox egy ház szent ként tisz tel.

Lász lót előbb az ál ta la ala pí tott so -
mogy vá ri apát ság ban, majd Vá ra don te -
met ték el. 1192-ben III. Bé la ki rály kez de -
mé nye zé sé re avat ták szent té. A vá ra di
szé kes egy ház ban lé vő sír ja or szá gos je -
len tő sé gű kegy hellyé vált, ame lyet a ma -
gyar ki rá lyok is rend sze re sen fel ke res -
tek. Tisz te le té ben a hi va ta los egy há zi

szent kul tusz össze fo nó dott a nép ha -
gyo mánnyal és a hi e del mek vi lá gá val. Ő
lett éle té ben és utó éle té ben az Ár pád-
ház ta lán leg in kább tisz telt és meg be -
csült ural ko dó ja. Ün nep nap ja jú ni us 27.

Szent Gel lért
Az ere de ti leg György ne vet vi se lő ké sőb bi
szer ze tes ve len cei pat rí ci uscsa lád ban
szü le tett 980 kö rül. Gyer mek ként, sú lyo -
san be te gen ke rült a ve len cei San Gior go
Mag gi o re-mo nos tor ba. Szü lei fel aján lot -
ták őt Szent György lo vag szent nek, és a
szer ze te sek imád sá ga it kér ték. Meg ígér -
ték, hogy ha fel épül a gyer mek, fel öl ti a
szer ze te si csu hát. A kis fiú egész sé ge
hely re állt. Ap ja idő köz ben a Szent föld re
za rán do kolt, ahol meg halt, így fia az el -
hunyt tisz te le té re az ő ne vét vet te fel.

Gel lért sok év vel ké sőbb ma ga is szent -
föl di za rán dok út ra in dult. Ve len cé ből
elő ször Zá ra ki kö tő jé be akart ha józ ni,
egy vi har mi att azon ban Iszt ria part vi -
dé kén kö töt tek ki. A kény sze rű vá ra ko -
zás so rán a Szent And rás-mo nos tor ban

ta lál ko zott Ga uden ti us ne vű volt szer ze -
tes tár sá val, aki a ma gyar föl di egy ház -
szer ve ző mun ká já hoz hív ta.

A le gen da sze rint 1015-ben, de va ló -
szí nűbb, hogy csak 1020 tá ján vagy után
jött ha zánk ba, s Pé csett állt meg elő ször.
In nen Szé kes fe hér vár ra ment, ahol a ki -
rály ép pen ud va rá val tar tóz ko dott, s Ist -
ván előtt mon dott be szé dé vel meg nyer te
an nak bi zal mát. I. (Szent) Ist ván ki rály
fel tar tóz tat ta, s fia, Im re her ceg ne ve lő jé -
vé tet te. Az ud var lár má já ból ma gány ra
vá gyó Gel lért a le gen da sze rint 1023-ban
vissza vo nult a Ba kony ba re me tés ked ni,
majd on nan 1030-ban püs pök ként az
ek kor ala pí tott csa ná di egy ház me gye
élé re ke rült.

Ist ván ha lá la után mind Or se o lo Pé ter rel,
mind Aba Sá mu el lel szem be for dult, a Va -
zul fi ak trón ra lé pé sét tá mo gat ta. 1046-
ban az I. And rás kö szön té sé re in du ló Gel -
lér tet és tár sa it az ek kor ki tört po gány lá -
za dás ban részt ve vő fel ke lők meg tá mad -
ták, Gel lér tet a Ke len-hegy ről (ma Gel -
lért-hegy) le ta szí tot ták és meg öl ték. Pes -
ten, majd 1053-ban Csa ná don te met ték
el. 1083-ban I. (Szent) Lász ló avat tat ta
szent té. Ün nep nap ja szep tem ber 24.

Szent Er zsé bet
II. And rás ki rály és Me rá ni ai Gert rúd öt
gyer me ke kö zül kö zép ső ként 1207-ben
Sá ros pa ta kon szü le tett. Négy éves ko rá -
ban ke rült Her mann tar to má nyi gróf
meny asszony aként a tü rin gi ai Wart -
burg vá rá ba. A gróf vá rat lan ha lá la után,
1221-ben, ti zen négy éve sen lett IV. La jos
tar to mány gróf fe le sé ge.

A ko ra be li szem ta núk sze rint a kar -
csú ter me tű Er zsé bet moz du la tai ne me -
sek vol tak, ar ca fel tű nő en bá jos és szép
volt, vi sel ke dé sé ben pe dig volt va la mi
fen sé ges, „le he tet len volt re á néz ni tisz te -
let és cso dál ko zás nél kül”. Az egy há zi
for rá sok pe dig nem győ zik em le get ni
azt a gyön géd sé get és har mó ni át, amely
az if jú há zas párt jel le mez te. La jos – csa -
lád ja el le né ben is – min dig ki állt Er zsé -

Ma gya rok? Szen tek?

MAGYAR SZE

g Dr. Ko rá nyi And rás
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A ke resz tény ség tör té nel mé nek már az el ső év ti ze de i ben tisz te let övez te a Jé zus
Krisz tus hoz leg kö ze lebb ál ló sze mé lye ket: any ját, Má ri át és Ke resz te lő Já nost, va la mint
az apos to lo kat. Ist ván ról, az el ső vér ta nú ról ma ga az Apos to lok cse le ke de tei tu dó sít. 

A ke resz tény ül dö zé sek ál do za ta it az élet ben ma ra dot tak szin te azon nal, min den
hi va ta los el já rás nél kül tisz tel ni kezd ték.

Az ül dö zé sek vé gez té vel to vább fej lő dött a már tí rok li tur gi kus kul tu sza; sír ju kat
fel ku tat ták, ma rad vá nya i kat ki emel ték és új, dí szes sí rok ba he lyez ték. Em lé kük meg -
őr zé sét szol gál ták a vér ta nú ak ták és a szenvedéstörténetek is; az előbbiek gyakran
szem ta núk el be szé lé seire, jegy ző köny ve kre támaszkodtak. A vér ta núk tisz te le té nek
ter je dé sé vel a té ve dé si le he tő sé gek is meg sza po rod tak, il let ve a ha gi og rá fia – vagy is a
szent élet rajz – „mű fa ji sa já tos sá gai” is át ala kí tot ták az anya got; az idő múl tá val nem
min den vér ta nú lett tisz te let tár gya. A püs pö kök kö te les sé ge lett a vi tás ese tek el dön -
té se, a té ve dé sek meg elő zé se, de a mai ér te lem ben vett szent té ava tás még nem volt
fel ada tuk. A kez de mé nye zés min dig a hí vő nép től szár ma zott.

A 3. szá zad ban kez dő dött a re me tés ke dés, ami a szer ze tes ség lét re jöt tét si et tet te. A
re me ték olyan hő si es élet vi te lű egyé ni sé gek, akik vé rü ket ugyan nem on tot ták hi tü kért,
még is meg ér de mel ték a nyil vá nos, kö zös sé gi tisz te le tet. A min den na pok vér ta nú sá ga,
vagy is a ke resz tény asz ké zis hő si es gya kor lá sa a tény le ges vér ta nú ság hoz ha son ló an
szin tén fel jo go sí tott az égi ko ro ná ra. A mun ka ki tar tó vég zé se, a kö te les ség áll ha ta tos
tel je sí té se ugyan csak tör tén het hő si es fo kon. En nek fel is me ré se oda ve ze tett, hogy idő -
vel olya nok is nyil vá nos tisz te le tben részesülhettek, akik el ső sor ban nem rend kí vü li
dol gok vég hez vi te lé vel, ha nem kö te les sé ge ik tel je sí té sé vel ér de mel ték ezt ki.

A 8. szá zad vé gé től Eu ró pa újabb ered mé nyes misszi ó ja nyo mán a he lyi egy há zak
fel vi rág zá sá nak kö vet kez té ben a püs pö kök egy re na gyobb el len őr zést gya ko rol tak a
szen tek nyil vá nos tisz te le té nek kez de mé nye zé se fö lött. Egy re ter jed tek a he lyi kul tu -
szok. A szent té ava tás hi va ta los ki fe je zé se, a ka no ni zá lás (ca no ni sa tio) csak a 11. szá zad
ele jén, VI II. Be ne dek pá pa (1012–1024) egyik le ve lé ben je lent meg elő ször, és a 12. szá -
zad kö ze pé ig rit kán for dult elő.

A püs pö kök től fo ko za to san ke rült át a pá pá hoz a szent té ava tás ki zá ró la gos jo ga.
A VII. Ger gely pá pa (1073–1085) ál tal 1075-ben köz zé tett Dic ta tus pa pae („A pá pa ira ta”)
cí mű do ku men tum 21. pont ja sze rint „min den egy ház fon to sabb ügye it a pá pa elé
kell ter jesz te ni”.

A 12. szá zad át me ne tet je len tett a ka no ni zá ci ók te rén. Pél dá ul az el ső ma gyar szent -
té ava tás al kal má val, még az elő ző szá zad vé gén, 1083-ban a ki rály, Szent Lász ló ma ga
ren del te el Ist ván, Im re, Gel lért és két re me te vér ta nú, And rás és Be ne dek föl eme lé sét;
ugyanakkor – a Hart vik-fé le le gen da sze rint – a szentté avatás a pá pa en ge dé lyé vel
vagy leg alább is tud tá val történt.

A dön tő for du lat a 13. szá zad ele jén kö vet ke zett be; a szent té ava tás et től kezd ve jo -
gi lag pon to san meg fo gal maz va, fél re ért he tet le nül a pá pa ha tás kö ré be tar to zott. E
szá zad ban to vább tö ké le te se dett a ka no ni zá ci ók for má ja; vég le ge sült a szent té ava -
tá si per, il let ve nél kü löz he tet len fel té tel lé vált a hi te les élet rajz el ké szí té se. Az il le tő
ha lá la után tör tént cso dá kat mi nél tel je sebb szám ban össze kel lett gyűj te ni a Li ber mi -
ra cu lo rum (Cso dák köny ve) lap ja in.

A ké ső kö zép kor ban és fő ként az új kor ele jén az egy há zi elöl já rók túl buz gó sá ga
időn ként vissza élé sek hez ve ze tett. Ezért VI II. Or bán pá pa (1623–1644) elő ször 1625-
ben két dek ré tum mal, majd 1634-ben a Ca eles tis Je rusa lem ci ves… (A mennyei Je ru zsá -
lem pol gá rai…) kez de tű bre vé vel – pá pai tör vényt tar tal ma zó ok mánnyal – meg til -
tot ta, hogy a szent té nem ava tott sze mé lyek nyil vá nos tisz te let ben ré sze sül je nek, il -
let ve a szen tek jel lem ző i vel áb rá zol ják őket. Ki dol go zott egy új el já rá si mó dot; ke vés
vál toz ta tás sal nap ja in -
kig ez van ér vény ben.

Ren des kö rül mé nyek
kö zött a ka no ni zá ció, a
bol dog gá és szent té ava -
tás hosszú és las sú fo lya -
mat. Bár me lyik ka to li -
kus hí vő püs pö ké hez
for dul hat, hogy ka no ni -
zá ci ót kez de mé nyez zen.
Ha eh hez a püs pök hoz -
zá já rul, meg kez dő dik a
szó ban for gó sze mély
élet tör té ne té nek vizs gá -
la ta. Fon tos, hogy az el já -
rást meg elő zi a fa ma sanc -
ti ta tis, vagy is az il le tő nek
már a szent ség hí ré ben
kell áll nia szé les kör ben.
A he lyi leg il le té kes egy -
ház me gyé ben egy faj ta
tör vény szé ket ál lí ta nak
fel, amely ada to kat gyűjt
a szent éle tű fér fiú vagy
nő hit buz gal má ról és lel -
ki éle té nek ér té ke i ről. Ha
van nak ta núk, fel ké rik
őket ta nú ság té tel re, és a
je lölt min den sze mé lyes
írá sát össze gyűj tik. Ez után a „bi zo nyí tó anya got” to váb bít ják Ró má ba, ahol a kong re -
gá ció tit ká ra je len tést ké szít ró la. Meg kez dő dik az apos to li pro cesszus, vagy is a meg -
hall ga tá sok so ra, ahol meg vi tat ják a ka no ni zá lás ra aján lott je lölt sze mé lyé hez kap cso -
ló dó, cso dák ról szó ló rész le tes ta nú val lo má so kat és ada to kat. 

Ezen a pon ton ke rül rá sor, hogy a Va ti kán egy hi va ta los sze mé lyi sé ge, az ad vo ca -
tus di a bo li, az „ör dög  ügy véd je” rá mu tat bi zo nyos hi bák ra, el len ve té se i nek ad han -
got, vagy is a ka no ni zá ció el le né ben ér vel. A vi ták le zá rá sa után össze ál lít ják a je lölt
élet raj zát, és el kül dik a pá pá nak. 

A je lölt nek tu laj do ní tott, ha lá la előt ti cso dák alap ján bol dog gá is avat hat ják a szó -
ban for gó sze mélyt. Ez je len leg meg elő zi a szent té ava tást, és két úton tör tén het. Ha
az il le tő nem ré sze sült nyil vá nos tisz te let ben, ak kor sza bály sze rű en kell le foly tat ni a
pert előbb egy ház me gyei szin ten, majd to váb bí ta ni az ügyet az il le té kes kong re gá ci -
ó hoz. Ha azon ban a nyil vá nos tisz te let iga zol ha tó an fenn áll, per nél kül kér he tő a pá -
pa po zi tív meg erő sí té se. Az el ső eset ben két cso dát, a má so dik ban hár mat kell hi te -
le sí te ni, a ká no ni elő írá sok nak meg fe le lő en iga zol ni. Az il le tő sze mély „köz ben já rá -
sá nak” tu laj do ní tott cso dá kat is vizs gá lat tár gyá vá te szik. Mi u tán az il le tő to váb bi
cso da té te le it is iga zol ni le het, a pá pa vég ső dön tést hoz hat a bol dog gá vagy szent té
ava tás ról. 

For rás: Tö rök Jó zsef: A ma gyar föld szent jei (Tu li pán Ki adó, Bu da pest, 1991); Kris tin E. White:
Szen tek kis le xi ko na (Maece nas Könyv ki adó, Bu da pest, 1993)

bet bő ke zű jó té kony ko dá sa mel lett,
amellyel fe le sé ge a sze gé nye ket se gí tet te.
Er re sar kall ta az is, hogy meg is mer ke -
dett az új val lá si áram lat tal, a Szent Fe -
renc-i ta nok kal. El ső gyón ta tó ja is Szent
Fe renc rend jé nek tag ja volt. Er zsé bet fér -
jé vel Ei se nach ban ko los tort ala pí tott a
kol du ló ba rá tok ré szé re, s mint fel je -
gyez ték, a kám zsát ma ga Er zsé bet varr ta
az oda te le pü lő szer ze te sek nek.

1227-ben La jos részt akart ven ni az
ötö dik ke resz tes had já rat ban, az út so -
rán azon ban jár vány ban el hunyt. Er zsé -
bet Ei se nach ba, majd Mar burg ba köl tö -
zött, ahol öz ve gyi já ran dó sá gá ból kór -
há zat ala pí tott. Gyón ta tó ja szi go rú fel -
ügye le te alatt éle tét a be teg ápo lás nak
szen tel te. 1231-ben be kö vet ke zett ha lá la -
kor már szent nek tar tot ták, ka no ni zá lá -
sá ra 1235-ben ke rült sor. Eu ró pá ban a
leg is mer tebb ma gyar szent. Ün nep nap ja
no vem ber 19.

Szent Mar git
IV. Bé la ki rály és Lasz ka risz Má ria gö rög
csá szá ri her ceg nő le á nya 1242-ben lát ta
meg a nap vi lá got. A ha gyo mány sze rint
szü lei még meg szü le té se előtt, a dal má -
ci ai Trau vá rá ban, a ta tá rok ost ro ma kö -
ze pet te fo ga dal mat tet tek, hogy ha lá -
nyuk szü le tik, Is ten nek ajánl ják fel.

A csa lád ban he te dik ként meg szü le tő
gyer mek va ló ban lány lett, és a kö zép -
kor egyik leg ked vel tebb női szent je után
a Mar git ne vet kap ta. Négy éve sen a do -
mon kos apá cák veszp ré mi Szent Ka ta -
lin-ko los to rá ba ke rült, in nen 1252-ben
vit ték az ap ja ál tal ala pí tott Nyu lak szi -
ge ti (ma Mar git-szi get) ko los tor ba.

Már kis gyer mek ko rá ban meg mu tat -
ko zott val lá sos ér zé keny sé ge. Szent élet -
raj za meg em lí ti, hogy kis lány ko rá ban is
ko moly volt, já ték köz ben gyak ran sza -
ladt be a temp lom ba imád koz ni, és sze -
re tett zsol tá ro kat éne kel ni. Kö vet ve a ki -
rá lyi pél dát, a leg elő ke lőbb csa lá dok le -
ány gyer me kei let tek a ko los tor el ső la -
kói, ami ért is rö vid idő alatt az or szág
egyik leg ran go sabb rend há za lett. Mar -
git szü lei mind a ko los tort, mind pe dig
ott ne vel ke dő le á nyu kat el hal moz ták
aján dé kok kal – ám mint az élet rajz ír ja,
Mar git min den ne ki jut ta tott ado mányt
a sze gé nyek kö zött osz tott szét.

Rö vid éle té nek leg na gyobb konflik tu -
sa az volt, ami kor ap ja – ere de ti szán dé -
kát meg vál toz tat va – II. Ot to kár cseh ki -
rály hoz akar ta fe le sé gül ad ni őt ti zen -
nyolc éve sen. Mar git ak kor még nem
tet te le a vég ső ün ne pé lyes fo ga dal mat,

de el len állt e há zas sá gi terv nek. Hi á ba
volt az atyai ké rés, majd az eré lyes fe -
nye ge tés, a ki rály lány ki tar tott az apá ca -
élet mel lett. Ek kor tól érez he tő en meg -
rom lott a vi szo nyuk; Bé la már nem ne -
vez te ok le ve le i ben Mar gi tot „leg ked vel -
tebb gyer me kem”-nek.

1270-ben be kö vet ke ző ha lá lá ig a Nyu -
lak szi ge tén élt szi go rú asz ké zist gya ko -
rol va. Szent té ava tá sát már test vé re, V.
Ist ván ki rály kez de mé nyez te, az 1276-ban
meg in dí tott el já rás azon ban nem ve ze -
tett ered mény re. Több szö ri pró bál ko zás
után vé gül csak 1943-ban ik tat ták a szen -
tek so rá ba. Ün nep nap ja ja nu ár 18.

Szent Kin ga
IV. Bé la ki rály és Lasz ka risz Má ria leg idő -
sebb lá nya 1224-ben szü le tett. Alig múlt
tíz éves, mi kor őt is mind szo ro sabb bűv -
kö ré be von ta Szent Fe renc ta na i nak s még
in kább nagy nén je, Er zsé bet élet szent sé -
gé nek a ha tá sa. Élet rajz írói sze rint a
von zó kül se jű és ha tá ro zott jel le mű Kin -
ga Is ten nek ké szült szen tel ni éle tét, ám
hú gá val, Mar git tal el len tét ben vé gül
még is meg ha jolt ap ja aka ra ta előtt, és
1239-ben fe le sé gül ment a len gyel Bo -
leszláv her ceg hez.

Új ha zá já ba ke rül ve Kin ga rá vet te fér -
jét, hogy mind ket ten te gye nek tisz ta sá gi
fo ga dal mat, és él je nek szű zi há zas ság ban
(in nen szár ma zik fér je ne vé nek „Sze mér -
mes” jel ző je is). A fe je del mi párt buz gó
ado má nyo zá si szo kás jel le mez te – pél -
dá ul (ál lí tó lag) tel jes ho zo má nyu kat
Krak kó sze gé nyei kö zött osz tot ták szét.

Ami kor Len gyel or szág ra is rá tör tek
Ba tu kán mon gol se re gei, ne kik is me ne -
kül ni ük kel lett. A há bo rús pusz tí tá sok
utá ni új já épí tés nek Kin ga ugyan olyan
ki emel ke dő alak já vá vált, mint Ma gyar -
or szá gon édes ap ja. Krak kó óvá ro sá nak
az új bó li ala pí tá sa is az ő és fér je ne vé -
hez fű ző dik.

Fér je 1279-ben be kö vet ke zett ha lá la
után tel jes va gyo nát a sze gé nyek és az
egy ház kö zött osz tot ta szét, ő ma ga az
ál ta la ala pí tott ószan de ci kla rissza ko -
los tor ba vo nult, és ott is halt meg mint
fő nök nő. 1690-ben VI II. Sán dor pá pa bol -
dog gá avat ta, 1715-ben XI. Ke le men Len -
gyel or szág és Lit vá nia pat ró ná já vá tet te
meg. 1999. jú ni us 16-án II. Já nos Pál szent -
té avat ta. Ün nep nap ja jú li us 24.

Szent Hed vig
(Nagy) La jos ma gyar és len gyel ki rály és
Bosz ni ai Er zsé bet har ma dik le á nya. Négy -
éves ko rá ban el je gyez ték Vil mos auszt -
riai her ceg gel, és ap ja ne kik szán ta a ma -
gyar trónt. A nagy ki rály ha lá la után
azon ban Má ria, Hed vig nő vé re kap ta meg
a ma gyar ko ro nát, Hed vi get pe dig 1384-
ben, tíz éve sen len gyel ural ko dó vá ko ro -
náz ták. A len gye lek ra gasz kod tak hoz -
zá, Vil mos her ceg hez azon ban nem. A
ki rály lány ke zét meg kér te Ja gel ló Ulász ló
lit ván nagy fe je de lem; 1386-ban férj hez
ment hoz zá. A há zas ság gal lét re jött a
két or szág uni ó ja, az ad dig po gány lit vá -
nok pe dig fel vet ték a ke resz tény sé get.

Hed vig a fér je mel lett hát tér be szo -
rult, el ső sor ban egy ház pár to ló te vé -
keny sé ge volt je len tős, de tá mo gat ta a
krak kói egye te met is. A szent éle tű Ár -
pád-há zi asszo nyok pél dá ját kö vet ve tö -

rő dött a be te gek kel, a sze gé nyek kel és az
ár vák kal. Kór há za kat lá to gat va ma ga is
be állt az ápo lók so rá ba. Jó sá gá ról már
éle té ben le gen dák ke let kez tek.

1399-ben el ső gyer me ke szü lé sé be
halt be le. Köz vet le nül ha lá la után már
szent ként tisz tel ték. A krak kói Wa wel-
szé kes egy ház fő ol tá ra alá te met ték, nem
pe dig a krip tá ba a ki rá lyok kö zé, kor tár -
sai annyi ra biz to sak vol tak Hed vig ol tár -

ra eme lé sé ben. Er re azon ban csu pán
1997-ben ke rült sor, ami kor II. Já nos Pál
pá pa Krak kó ban szent té avat ta. Ün nep -
nap ja jú li us 18.

Ka piszt rán Szent Já nos
1386-ban a Ná po lyi Ki rály ság ban fek vő
Ca pest ra nó ban szü le tett, ap ja né met
zsol dos ka pi tány volt. 1415-ben Pe ru gia
kor mány zó ja ként egy lá za dás so rán
fog ság ba esett; ki sza ba du lá sa után egy
lá to más ha tá sá ra a fe ren ces rend be lé -
pett. Hí res hit szó nok volt, pá pai le gá tus -
ként el ső sor ban Ke let-Eu ró pá ban te vé -
keny ke dett.

Ka piszt rán Já nos éle te utol só éve it ha -
zánk ban töl töt te, ha tal mas élet ta pasz ta -
la tát, szűn ni nem aka ró lel ke se dé sét,
cso dá la tos ékes szó lá sát, ka riz ma ti kus
egyé ni sé gét ma ra dék ta la nul a ma gyar -
ság meg se gí té sének szolgálatába ál lí tot -
ta  Hu nya di Já nos mel lett. En nek köz vet -
len előz mé nye az volt, ami kor a frank -
fur ti bi ro dal mi gyű lé sen hir det ni kezd te,
hogy Ma gyar or szá got vé del mez ve a
nyu ga ti ke resz tény ség or szá gai a ke resz -
tény Eu ró pát vé del me zik.

1455. jú ni us 5-én ér ke zett Győr be, és
itt vet te át az új pá pa, III. Ka llix tusz meg -
bí zá sát, amely sze rint a két Já nos – Hu -
nya di és Ka piszt rán – pá pai mun ka tár -
sak lesz nek a ter jesz ke dő isz lám fel tar -
tóz ta tá sá ban. 1456-ban a ke resz tes ha -
dak élén részt vett Nán dor fe hér vár vé -

del mé ben. Az örö möt azon ban gyász
kö vet te – au gusz tus 11-én el hunyt Hu -
nya di Já nos, majd ok tó ber 23-án Új la -
kon hű sé ges ba rát ja és mun ka tár sa, Ka -
piszt rán Já nos is. Az új la ki fe ren ces
temp lom ban te met ték el, sír ja a kö zép -
ko ri Ma gyar or szág egyik leg je len tő -
sebb kegy he lyé vé vált. A szent té ava tá -
si ün ne pély 1690-ben meg tör tént
ugyan, de e dön tés – for mai okok mi att
– csak 1724-ben vég le ge sült. Ün nep -
nap ja ok tó ber 23.

Amit a szentté
avatásról tudni kellENTEK LAPJA

Szent László életét bemutató képek a Magyar Anjou
Legendáriumból
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Szá mí tot tunk rá, hogy ha ko runk leg na -
gyobb svéd film mes te ré nek, Ing mar Berg -
man nak a mű ve it egy észa ki stí lus ban
épült temp lom ban fog juk lát ni – rá adá -
sul szé les vász non –, kü lön le ges él mény -
ben lesz ré szünk. Az au ten ti kus hely szín
vé gül kül ső ség ma radt, az iga zi él ményt
és mo ti vá ci ót a fil mek és az őket kö ve tő
be szél ge té sek ad ták.

Mély le ve gőt kell ven nie an nak, aki
há rom na pon át dél után tól éj sza ká ig
Berg man-mo zi zás ra szán ja rá ma gát,
mert nem a Szü le tett fe le sé gek har ma dik
éva da a kér dé ses mű, nem könnye dén
ma gá val ra ga dó szó ra ko zás, amit vá -
lasz tunk. De mi kor más kor vet tünk vol -
na mély le ve gőt, ha nem ép pen most, az
al ko tót bú csúz tat va?

Kü lö nös ez: a vi lág min den tá ján el is -
mert, nagy ne vű film ren de ző-író, díj esők,
una lo mig is mert film cí mek és je le net ké -
pek, még sem tud nék olyat – még film ra -
jon gó is me rő se im kö zül sem – mon da ni,
aki es tén ként Berg mant néz ne DVD-n. 

Gyö nyö rű, de ne héz, amit ez a fil mes
ad: sut to gá so kat és si ko lyo kat sze re tet -
éh ség ről, el ha gya tott ság ról, fáj da lom ról
és ha lál fé le lem ről. Ami kor rá szán tuk
ma gun kat, hogy jó ba rá tok és is me rő -
sök, gyü le ke ze tünk kö ré ben ok tó ber
utol só előt ti hét vé gé jét a Berg man-élet -
mű vel tölt sük, át él tük, ami ért új ra és új -
ra össze gyű lünk temp lo munk ban: Is ten
kö zel sé gét.

Ing mar Berg man egé szen tu da to san
ala kí tot ta pá lyá ját. Min dig lo gi ku san lé -
pett, aho gyan a lel két nyo masz tó ag go dal -
ma kat a film vá szon ra űz te ki ma gá ból. Az
utol só ve tí té si es tén Bá ron György film kri ti -
kus em lí tet te, hogy Berg man 1960-ban a
Tri ló gia el ső da rab ját, a Tü kör ál tal ho má lyo -
san-t ne vez te opus 1.-nek. Ad di gi húsz éves
si ke res mun ká ját ön ke re sés nek tar tot ta,
mely ben sza ka dat la nul küzd gyer mek ko -
rá nak dé mo na i val. Vas szi go rú evan gé li -
kus lel kész édes ap já val, aki sem édes any -
já nak, sem ne ki nem volt ké pes sze re te tet
ad ni, és a min den ha tó Is ten nel, aki mind -
ezt – csak úgy, mint a Berg mant igen fog -
lal koz ta tó ha lált – „kö zönnyel tű ri”.

Ez utób bi ról az 1957-ben ké szült, A he -
te dik pe csét cí mű fe ke te-fe hér me sé jét lát -
hat tuk a temp lom ban. A kö zép kort idé -
ző film ben, ami kor pes tis pusz tít, és bo -
szor ká nyo kat éget nek, ami kor a val lást
az a fé lel me tes ke gyet len ség jel le me zi,
amely ap ja há zát, da li ás lo vag sak ko zik a
Ha lál lal. Ját szik, hogy időt nyer jen, mert
ha nem le het is mat tot ad ni a Vég zet nek,
fi gyel me ki játsz ha tó. Is ten mind eb be
nem szól be le, sőt mé lyen hall gat.

Berg man ezt a kín zó, le he tet len em be -
ri ki lá tás ta lan sá got ne ve zi ké sőbb – egé -
szen pon to san „szent hár ma sá ban”, a Tü -
kör ál tal ho má lyo san, az Úr va cso ra és A csend
tri ló gi á já ban – Is ten csend jé nek.

Aztán Berg man lesz az, aki mé lyen
hall gat Is ten ről: a Tü kör ál tal ho má lyo san fő -

sze rep lő nő jé nek vi zi o nált óri ás pók ja
után film je i ben nem je le nik meg töb bé a
transz cen den tá lis. De a ma gá ra ha gyott
vi lág, az Is ten nél kül kal ló dó, egy mást
gyöt rő, sze re tet éhes, ke re ső em be rek an -
nál in kább.

A pi ros ban úszó, 1972-ben ké szült
Sut to gá sok és si ko lyok fő sze rep lő női egy -
más mel lett él nek őr jí tő ma gány ban. Ér -
de kes mó don Berg man is, akár csak kor -
tár sa, An to ni o ni, női sze rep lő kön ke resz -
tül ké pes ön ma ga leg bel sőbb konflik tu -
sa it áb rá zol ni. Berg man spe ci a li tá sa az
„arc szín ház”, sze rep lői nem a tér ben, ha -
nem az ar cu kon ját sza nak. Ta lán a vá lo -
ga tás leg ne he zebb da rab ja volt ez a film,
mert a fi zi kai és lel ki szen ve dés olyan
mély sé ge it tár ta elénk, amely még az
erős ideg ze tű e ket is meg vi se li. A he te dik
pe csét az eg zisz ten cia lis ta me se mon dót
lát tat ja, a Tri ló gia nyo mán is ten ke re ső -

nek kell mon da nunk Berg mant, a Sut to -
gá sok és si ko lyok a pszi cho drá ma hitch co -
cki kö ve tő jé nek mu tat ja.

Szom ba ton es te, a Tri ló gia után Grun -
wal s ky Fe renc volt a ven dég, aki nem csak
ab ban ro ko na Berg man nak, hogy az ő
édes ap ja is evan gé li kus lel kész volt, ha -
nem ab ban is, hogy szin tén be csuk ta
ma ga után az apai ház aj ta ját, ami kor fil -
me zés re ad ta a fe jét. De még in kább ab -
ban, hogy val lo má sos mű vei ta nús kod -
nak a so ha meg nem vá la szolt s ta lán
nem is meg vá la szol ha tó kér dé sek ről: Is -
ten ről, hit ről és a go nosz ról.

Berg man nem ren de zett víg já té kot,
mert nem tud ta nem ha lá lo san ko mo -
lyan ven ni a lé te zés rém sé ge it. Hogy
akár ko mé dia ké szí tő is le he tett vol na,
ar ra nagy já ték fil mes élet mű vé nek utol -
só da rab ja, az 1982-ben for ga tott Fan ny és
Ale xan der a leg főbb bi zo nyos ság. Tu dott
ne vet tet ni, csak nem akart.

Ez az utol só nagy film a berg ma ni
kér dé sek és mű fa jok kin cses tá ra. Az
egyik fér fi ka rak te rét ki fe je zet ten ka cag -
ta tó nak te rem tet te. A hu mor ez út tal, ha
rej tet ten is, még a leg ször nyűbb hely ze -
tek be is be le-be le ka csint, ar ról nem is
be szél ve, hogy a bo hém-sza ba dos szín -
há zi vi lág, me lyet a pu ri tán-ke gyet len
hi tes kör nye zet tel ál lí tott szem be, el söp -
rő győ zel met arat. Aho gyan Berg man is
dé mo nai fe lett. Nem is ren dez több mo -
zi fil met. Ami lyen tu da to san ne vez te a
Tri ló gi át el ső al ko tá sá nak, olyan egy ér -
tel mű en zár ta le film jei fo lya mát és kér -
dé se it 1982-ben.

Sok min dent nem lát tunk. Egy tel jes
hét re lett vol na szük ség ah hoz, hogy
csak a leg fon to sabb film je it mind meg
tud juk néz ni. De ki tud ja? Ta lán most, a
tő le ka pott meg rá zó és igaz aján dék él -
mé nyé vel akad majd es te, hogy ki -
vesszük ott hon ra a nem lá tott fil me ket.
Mert bár nem könnyű be le vet ni ma gun -
kat a berg ma ni lé lek nyo mor ga tás ba,
ahogy az uszo da hi deg vi zé be sem, azért
– vagy ta lán ép pen emi att – az „úszás
utá ni” ka tar zis a leg fel eme lőbb. Mond -
hat juk úgy is: a leg kö ze libb Is ten hez.

Is ten kö ze lé ben

b Ren dít he tet len jó ked ve, bel sõ bé -
ké je szin te su gár zik, ar cá ról so ha
nem tû nik el a mo soly. Azon ban
nem csak lel ki éle tét irá nyít ja jól, vi -
lá gi ügye it is ügye sen intézi. Itt hon
– ötöd éves ként – hit ta ná ri dip lo -
má ját ké szül meg sze rez ni az Evan -
gé li kus Hit tu do má nyi Egye te men,
és nincs messze az ame ri kai lel ké -
szi ok le vél tõl sem: két éven át ta -
nult az Egye sült Ál la mok ban. Itt
vé gez te pél dá ul a gya kor la tot,
mely nek ke re té ben kór ház lel kész -
ként szol gált Chi ca gó ban. 

– Ho gyan ke rült ma gyar teo ló gus hall ga tó -
ként ame ri kai ok ta tá si in téz mény be?

– Bé kés csa bá ról ér kez tem az Evan gé -
li kus Hit tu do má nyi Egye tem re, 2000-
ben kezd tem el le ve le zõ ta go za ton a hit -
ta nár sza kot. Az alap vizs gák le té te le,
vagy is két év után azon ban át kér tem
ma gam nap pa li ta go zat ra, így lel kész
sza kos tár gya kat is fel ve het tem. Ez ál tal
már meg fe le lõ volt az alap kép zett sé gem
egy ame ri kai ösz tön díj hoz; meg pá lyáz -
tam, és 2005-ben el nyer tem a chi ca gói
evan gé li kus teo ló gi án.

– Ame ri ká ban ki csit mást je len te nek az ál -
ta lunk is hasz nált fo gal mak. A mi egy há zunk -
kal ro kon egy ház tan in téz mé nyé be ke rült?

– Az Ame ri kai Egye sült Ál la mok ban
két evan gé li kus egyházszervezet van. Az
egyik, az Evan ge li cal Lu the ran Church
in Ame ri ca ki fe je zet ten a mi egy há zunk
ot ta ni „meg fe le lõ je”. En nek a chi ca gói
in téz mé nyé be men tem ta nul ni.

– Mi ként jel le mez né az in téz ményt?
Mennyi ben más a kép zés, il let ve a di á kok éle te,
mint itt hon?

– Az Egye sült Ál la mok te rü le tén több
teo ló gi ai egye tem van; ezek kö zül az
aka dé mi ai kép zés ben az egyik leg jobb
az, aho vá én jár tam.

Mi vel az egye te men – ahol egyéb ként
én vol tam az egye dü li ma gyar – fon tos -
nak tart ják a sok szí nû sé get, ele ve olyan
prog ra mo kat szer vez nek, ame lye ken
szí ve sen vesz nek részt a kü lön bö zõ hát -
te rû di á kok. A dok to ri és a lel ké szi mel -
lett most in dul be a dia kó ni ai kép zés, de
tar ta nak mes ter kur zu so kat, és sze re pel a
kí ná lat ban a gya kor ló lel ké szek szá má ra
in dí tott dok to ri kép zés is. A sok szí nû ség
egyéb ként nem csak a di á kok ra, ha nem a
ta ná ri kar ra is jel lem zõ; nem tit kolt tö -
rek vés, hogy sok kül föl di ta nár ta nít son
az in téz mény ben. De nem csak er re fi -
gyel nek, ha nem pél dá ul ar ra is, hogy a
fér fi és nõi ta ná rok ará nya meg fe le lõ le -
gyen. A di á kok az egye te men kí vül is
rend sze re sen össze jár nak: bib lia órá ra,
ki rán dul ni men nek, és kü lön bö zõ egyéb
prog ra mo kat szer vez nek ma guk nak.

A ta nul ni va ló lát szó lag nem tû nik
sok nak, hi szen egy di ák nak négy tan tár -
gya van fél éven ként. Azon ban ren ge teg

ol vas ni va lót és gya kor la ti fel ada tot kap -
nak a hall ga tók; oly kor he ten te tan tár -
gyan ként száz-száz öt ven ol dalt kell el -
ol vas ni uk. Az in ter ak tív elõ adá sok há -
rom órá sak, cso port mun ká val, kis cso -
por tos be szél ge té sek kel tel nek. Vagy is
az el ol va sot ta kat nem elég meg ér te ni,
nyom ban al kal maz ni is kell õket. Az
elõ adá sok idõ be osz tá sa kü lö nös le het a
ma gyar di á kok szá má ra: az ok ta tás reg -
gel nyolc tól es te ki len cig tart. Akik
gyen géb bek an gol ból, kü lön se gít sé get,

ki egé szí tõ nyel vi ok ta tást kap nak, és
min den ki nek ren del ke zé sé re áll a re -
mek könyv tár. A vizs gák nem év vé gén
van nak, ha nem év köz ben kell kü lön -
bö zõ fel ada to kat tel je sí te ni, ame lyek
alap ján a sze mesz ter vé gén ad nak egy
osz tály za tot.

– Mi lyen ta pasz ta la to kat szer zett az ame ri -
kai élet for má val kap cso lat ban? Volt-e al kal ma
utaz ni?

– Na gyon sze re tem az is me ret len dol -
go kat; ez apai örök ség le het, hi szen
édes apám ka land vá gyó tí pus. Vagy is
min den, ami is me ret len, sok kal in kább
ér de kel, mint amennyi re fé lel met kelt
ben nem. Az úgy ne ve zett kul túr sok kot,
amely re elõ re fi gyel mez tet tek, iga zá ból
nem él tem át. Per sze vol tak ne héz sé ge -
im pél dá ul a ban ki-pénz ügyi rend szer -
rel. Há la Is ten nek – aki nek a tény le ges
se gít sé gét sok szor érez tem – több hely re
si ke rült el utaz nom. Pél dá ul egy he tet
töl töt tem New Or leans ban köz vet le nül
a ne ve ze tes Ka tri na hur ri kán pusz tí tá sa
után; ta ka rí ta ni men tünk a vá ros ba a
kin ti gyü le ke ze tem mel.

– Hogy ke rült ab ba a gyü le ke zet be?
– Én na gyon is ten tisz te let-köz pon tú

va gyok, ezért ha tá ro zott szán dé kom
volt, hogy – fe le ke zet tõl füg get le nül –
mi nél több gyü le ke ze tet fel ke re ssek, mi -
nél több fé le is ten tisz te le tet meg is mer -
jek. Emel lett min den kép pen tartozni
akar tam egy olyan gyülekezethez, ame -
lyet „otthonomnak” tekinthetek. S mi vel
az egye te men az egyik tan tárgy ke re té -
ben kö te le zõ volt lá to gat ni egy ál ta lunk
ki vá lasz tott gyü le ke ze tet – és szol gál ni

is ben ne –, szí ve sen el fo gad tam az egyik
ba rá tom aján la tát. Na gyon nagy sze re -
tet tel  fo gad tak be, így a má so dik év ben
hi va ta lo san is hoz zá juk ke rül tem, és
mint sze mi ná ri u mi di ák ott vé gez tem el
a gya kor la ti prog ra mot – ez lett a „sa ját
gyü le ke ze tem”.

– Dol go zott kór ház lel kész ként is…
– A kór ház lel ké szi szol gá lat kö te le zõ

a teo ló gia sza kos hall ga tók nak. A gya -
kor lat idõ tar ta ma négy száz óra; ez tel je -
sít he tõ év köz ben né hány na pon ként
vagy nyá ron egy ben is. Én ez utób bit vá -
lasz tot tam. A cél el sõ sor ban a ta nu lás,
hogy az em ber meg is mer je egy részt ön -
ma gát, más részt szem be sül jön olyan
hely ze tek kel, ame lyek kel más hol nem
ta lál ko zik. Meg kell ta nul ni kap cso la tot
te rem te ni az em be rek kel. 

A na pi mun kát öt-hat fõs cso por tok -
ban vé gez tük. A dél elõtt meg be szé lés sel
kez dõ dött, az éj sza ká sok el mond ták, mi
tör tént az éj sza ka fo lya mán. Utá na cso -
port be szél ge tés volt, ame lyen az el múlt
na pok ese mé nye it, egyes lá to ga tá so kat
idéz tünk fel és ele mez tünk. Ezt pe dig ta -
nu lás kö vet te, egy-egy té ma fel dol go zá -
sa, meg be szé lé se, sok szor meg hí vott
elõ adó val. Itt szó esett a ho mo sze xu á li -
sok lel ki gon do zá sá tól a gyer me kek és a
gyász té má já ig sok min den rõl. 

Az alap elv, ame lyet el sõ ként meg ta ní -
tot tak ne künk: len ni és nem ten ni. Te hát
az a lé nyeg, hogy a be te gek érez zék, a
kór ház lel kész ott van, je len van, s le het,
hogy nem szól egy szót sem, csak át öle li
a se gít ség re szo ru lót, de ez sok szor sok -
kal töb bet ér a sza vak nál. S min den ki
tud ta, hogy ami kor be me gyek a kór te -
rem be, nem fo gok meg szúr ni, meg ta po -
gat ni sen kit, nem lesz ki szol gál ta tott a
be teg, vi szont ha kell, ott le szek mel let te,
akár ke resz tény, akár más val lá sú, akár
hí võ, akár nem. A be te gek egy ré szé hez
úgy ju tot tunk el, hogy a kór ház ba va ló
fel vé te lük kor nyi lat koz tak: sze ret nék,
ha meg lá to gat ná õket egy val lás kö zi lel -
ki gon do zó. 

Min dig hív ták a kór ház lel készt, ha
bal eset bõl szár ma zó sé rül tet vagy gyer -
me ket hoz tak, il let ve ha va la ki nek a szí -
ve vagy a lég zé se le állt, vagy is ha az éle te
ve szély be ke rült. De je len vol tunk vég -
aka rat ké szí té sé nél, szerv ado má nyo zás -
nál, ha lott szem lé nél is. 

Öröm volt lát ni az em be re ken a meg -
nyug vást és meg érez ni a Szent lé lek je -
len lé tét, ha el mond hat tam va la ki nek: Is -
ten so ha nem fog el hagy ni té ged.

– Mit ter vez az el kö vet ke zen dõ évek re, ho -
gyan kép ze li a pá lyá ját?

– Jó len ne gyü le ke zet be ke rül ni lel -
kész ként. Na gyon sze ret nék olyan he -
lyen szol gál ni, ahol csa pat ban le het dol -
goz ni, és ahol az em be rek egy mást mo -
ti vál ják. Olyan éle tet sze ret nék él ni,
hogy az em be rek lás sák: jó ke resz tény -
nek len ni, jó do log Is ten hez tar toz ni.

g Gyar ma ti Gá bor

Be szél ge tés Szûcs Má ria teo ló gus hall ga tó val

„A lel kész nem hagy hat ja el nyá ját vég le -
ge sen, nem disszi dál hat, mert az hi va tá -
sá nak fel adá sát je len ti még a dik ta tú rák -
ban is” – mond ta az MTI-nek adott in ter -
jú já ban Gla tz Fe renc, az MTA Tör té net tu -
do má nyi In té ze té nek (TTI) igaz ga tó ja a
to ta li tá ri us rend sze rek ről ok tó ber 29-én
tar tott kon fe ren cia után.

A re for má tus egy ház zsi na tá nak lel -
ké szi el nö ke, Bölcs kei Gusz táv kez de mé -
nyez te azt a kon fe ren ci át, amelyet az
MTA TTI tá mo ga tott, így ke rül he tett sor

az egy há zi és a vi lá gi tu do má nyos ku ta -
tók kö zös elő adá sá ra, amely a nyi las
rém ura lom és a kom mu nis ta dik ta tú ra
egy há zi vo nat ko zá sa it tár gyal ta.

Gla tz Fe renc hang sú lyoz ta: meg lá tá sa
sze rint nincs két fé le tu do mány, ami a
ku ta tá sok tár gyát il le ti, hi szen a szak em -
be rek ugyan azt az idő sza kot ku tat ják,
el té rés csak a mód sze rek ben le het. A
pro fesszor sze rint a teo ló gia és a tör té -
net írás ér ték íté le te össze egyez tet he tő, a
vi lá gi ku ta tók szá má ra pe dig en nek a

kon fe ren ci á nak töb bek kö zött az volt a
ho za dé ka, hogy az olyan eti kai alap fo -
gal ma kat, mint pél dá ul a bű nös ség és a
fe le lős ség, a tör té né szek ezen túl bát rab -
ban hasz nál ják. A bel ügy mi nisz té ri u mi
pa pi ügy nök je len té sek ről szól va meg ál -
la pí tot ta, hogy ár tat la nok, súly ta la nok
vol tak, ame lyek nem ve szé lyez tet ték az
egy há zak lé tét, te hát a kol la bo rá ció nem
állt azon a fo kon, mint az egy ko ri Cseh -
szlo vá ki á ban vagy az NDK-ban. 

d MTI

A lel ki pász tor nem hagy hat ja el a nyá ját

Jelenet az Úrvacsora című filmből

A De ák Té ri Evan gé li kus Gim ná zi um no vem ber 17-én, szom ba ton 10 óra kor fel -
vé te li tá jé koz ta tót tart az is ko la II. eme le ti dísz ter mé ben. A nyolc osz tá lyos és
négy osz tá lyos ta go zat ról, az is ko la mû kö dé sé rõl, ha gyo má nya i ról és a 2008/09-
es tan év re tör té nõ je lent ke zés rõl Kézdy Edit igaz ga tó tá jé koz tat ja az ér dek lõ dõ
szü lõ ket és je len leg 4. vagy 8. osz tá lyos gyer me ke i ket. A gyer me kek nek a dél elõtt
fo lya mán kü lön prog ra mot is szer ve zünk.

HIRDETÉS

Ingmar Bergman filmjei
a békásmegyeri evangélikus templomban

g Do náth Mir jam

„Kell egy gyü le ke zet”

No vem ber 12-től 18-ig min den dél ben a
bo ko di evan gé li kus temp lom ha rang ja
szól az MR1 Kos suth Rá di ó ban. A vér tes -
al jai köz ség ne ve elő ször egy Ár pád-ko ri
ok le vél ben ol vas ha tó, Ká roly Ró bert in nen
szár ma zó jegy ző jét is Bo ko di nak hív ták.
A kör nyék Nagy La jos ki rály ked velt va -
dász te rü le te volt. A tö rök hó dolt ság után
a 18. szá zad ban Hont és Nyit ra vár me gyé -
ből, va la mint Ba jor or szág ból ér kez tek

szláv és né met te le pe sek. Az 1600-as
évek ben már állt egy pa tics fa lú temp lom.
1781-ben Fel l ner Ja kab ter vei sze rint épült
föl az új is ten há za.

A bo ko di evan gé li kus temp lom hu -
szon hét mé ter ma gas tor nyá ban két ha -
rang la kik. A dél idő ben meg szó la ló 478
ki lós ha ran got Sel ten ho fer Fri gyes mű he -
lyé ben ön töt ték Sop ron ban 1925-ben.

d For rás: RTV Rész le tes

Dé li ha rang szó Bokodról Ordassról a kaszinóban
Ok tó ber 30-án a Po zso nyi Ca si nó ban
Zász ka licz ky Pál nyug dí jas lel kész, a
Maek tit ká ra elő adást tar tott Or dass
La jos, a már tír sor sú evan gé li kus püs pök
cím mel; fe le sé ge sze mel vé nyek fel ol -
va sá sá val szol gált. Az ok tó ber 31-i
ma gyar nyel vű re for má ci ói is ten tisz -
te le ten Zász ka licz ky Pál a po zso nyi
kis temp lom ban hir det te Is ten igé jét.
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Íme, most van a ke gye lem ide je! Íme, most van
az üd vös ség nap ja! (2Kor 6,2)

Szent há rom ság ün ne pe után, az egy há zi
esz ten dő utol só előt tit meg elő ző he té -
ben az Út mu ta tó reg ge li s he ti igéi az íté -
let re fel ké szí tő, meg szív le len dő in for má -
ci ó kat tar tal maz nak Is ten íté let előtt, ke gye lem alatt élő né pe szá má ra, hogy cél egye -
nest igye kez zünk el hí va tá sunk ju tal má ra. Mert: „Mind nyá junk nak meg kell je len nünk a
Krisz tus íté lő szé ke előtt, hogy min den ki el ve gye ju tal mát asze rint, amit a test ben cse le ke dett: vagy
jót, vagy rosszat.” (2Kor 5,10; LK) – Ne ve nap ján ezt az egyet üze ni Már ton test vé rünk az
Úr ban: „Az íté let nap úgy jön el, hogy öröm nap lesz a hí vők nek és igaz ke resz tyé nek -
nek, de rém nap lesz a hi tet le nek nek, is ten te le nek nek és ha mis ke resz tyé nek nek.
Egyet len szem pil lan tás ban vál to zol el, halsz meg s ele ve ne del új ra. Egyet mon dok: láss
a meg té rés hez!” Jé zus ezt üze ni: őben ne már „az Is ten or szá ga kö zöt te tek van”! Krisz tus
Urunk vá rat la nul és min den ki szá má ra egy idő ben lát ha tó an jön el, s ez lesz az íté let -
nap is: „Mert aho gyan a vil lám ci ká zik, és az ég al já tól az ég al já ig egy szer re vil lan fel és fény lik,
úgy jön el az Em ber fia is az ő nap ján.” (Lk 17,21.24) Pál így bá to rít: „…akár élünk, akár meg ha -
lunk, az Úréi va gyunk.” (Róm 14,8) Is ten or szá gá nak tit ká ról pél dá za tok ban be szélt Jé zus,
de ne künk meg ada tott, hogy meg ért sük a mag ve tő mun ká já nak cél ját; ő az Is ten igé -
jét szór ja, hogy meg tér jünk, és meg bo csát tas sa nak bű ne ink. „Aki nek van fü le a hal lás ra,
hall ja” (Mk 4,9), hogy sok szo ros ter mést hoz Is ten igé je, amely va ló ban cse lek vést, tör -
té nést, lé te zést mun ká ló szó az igaz és jó szív ta la jú hall ga tók éle té ben. Az Em ber fia el -
jöt tét meg elő zi a nagy nyo mo rú ság. „Előbb azon ban min den nép kö zött hir det ni kell az evan -
gé li u mot. (…) és min den ki gyű löl majd ti te ket az én ne ve mért; de aki mind vé gig ki tart, az üd vö zül.”
(Mk 13,10.13) Ezért mi is bi za kod va mond juk: „Ve lem van az Úr, nem fé lek, em ber mit árt hat
ne kem?” Hi szen a hi tünk meg in gat ha tat lan kő szik la alap ja, „Jé zus Krisz tus teg nap, ma és
mind örök ké ugyan az” (Zsid 13,6.8). Az ő vissza jö ve te lét meg elő ző utol só idők ben sok an -
ti krisz tus tá mad, és ezek ta gad ják az Atyát és a Fi út! Mi azon ban ma rad junk meg a
Krisz tus ban, mert „az az ígé ret pe dig, ame lyet ő ma ga ígért ne künk, az örök élet”. (1Jn 2,25) A
Ge cse má né-kert ben, tu sa ko dá sa kor Jé zus er re kér te al vó ta nít vá nya it: „Vir rassza tok, és
imád koz za tok, hogy kí sér tés be ne es se tek: a lé lek ugyan kész, de a test erőt len. (…) Éb red je tek, men -
jünk!” (Mt 26,41.46) Az Em ber fia el jö ve te lét s az íté let nap ját, órá ját csak az Atya tud ja
egye dül. Jé zus így fi gyel mez te ti övé it: „Vi gyáz za tok, le gye tek éb ren, mert nem tud já tok, mi kor
jön el az az idő! (…) Vi gyáz za tok te hát (…) Amit te hát nek tek mon dok, azt min den ki nek mon dom:
Vi gyáz za tok!” (Mk 13,33.35.37) Mi is fo gad juk meg fel szó lí tá sát: „Le gyünk éb ren, / Az Úr
még ma itt le het! (…) S az íté let / Itt le het nagy hir te len. (…) Mert ha hi tem meg tar tot -
tam, / Jól har col tam, / Vár ha zám a mennyek ben.” (EÉ 516,2.4.6) 

g Ga rai And rás

H E  T I  Ú T  RAVA  LÓ

„Vi gyáz za tok, le gye tek éb ren, mert nem tud já -
tok, mi kor jön el az idő!” (Mk 13,33)

Az el múlt hé ten is az egyetemre igye kez -
tem a bu da pes ti tö meg köz le ke dés pén tek
reg ge li csúcs for gal má ban. Zsú folt met ró,
si e tő lép tek, a fül hall ga tó fü le im be dug va,
s mint ha az éppen szóló Ákos-szer ze -
mény is ezt a min den na pos, jól is mert ér -
zést erő sí te né: „Hi deg a reg gel, száz ezer
em ber le haj tott fej jel most is hosszú út ra
kel.” Az As to ri án száll tam ki a met ró ból,
fel a moz gó lép csőn, ki a fel szín re (a tér -
nek hát tal), s a leg meg szo kot tabb mó don
in dul tam el a Mú ze um kör úton.

Az egye tem re ér ve né hány év fo lyam -
tár sam be szél ge té sét hall gat va tud tam
meg, hogy a rend őrök egy órá ja le zár ták
az As to ri át. Né hány perc cel utá nam „be -
fu tott” tár sunk már a met ró ál lo más le -
zá rá sá ról be szélt: he li kop te rek, han gos -
be mon dó, több tu cat rend őr au tó – le -
het sé ges, hogy én mind eb ből sem mit
nem ész lel tem?

Azt hi szem, ez a kis tör té net jól ér zé -
kel te ti, hogy a „meg szo kott ság” mi lyen
könnyen fi gyel met len né te he ti az em bert.
Gon dol juk csak vé gig, hogy nap mint
nap mennyi min dent te szünk meg szo -
kás ból, s mi min den von ja el a fi gyel mün -
ket az iga zán fon tos dol gok ról! A vi lág

dal la ma zúg a fü lünk be, s nem hall juk Is -
ten csen de sí tő, hí vó sza vát.

Sa ját éle tem ta pasz ta la ta, hogy a reg -
ge li két fa lat ja kö zött még „mu száj”
meg néz nem az e-ma il je i met (ne hogy
úgy in dul jak el ott hon ról, hogy le ma ra -
dok va la mi fon tos in for má ci ó ról); a reg -
ge li ige ol va sás, csen des ség is össze csa -
pott, már-már ru tin fel adat tá vá lik. Jé zus
Krisz tus fi gyel mez te té se a lel ki éber ség -
re vo nat ko zik.

Azt hi szem, mind annyi unk nak ér de -
mes egy kis ön vizs gá la tot tar ta nunk: me -
lyek azok a dol gok, ame lyek el von ják a fi -
gyel mün ket, túl sá go san le köt nek, vagy
csu pán „meg szo kott sá guk ból” adó dó an
el al tat nak ben nün ket? A lel ki éber ség csak
élő Is ten-kap cso lat tal mű kö dik. Le gyünk
fi gyel me sek, ébe rek az ő sza vá nak meg -
hal lá sá ra, s ke res sük a ve le va ló kap cso lat
le he tő sé gét, hogy ne ér jen ben nün ket fel -
ké szü let le nül a ház urá nak ér ke zé se!

g – mi ko licz –

A világ dallama zúg
a fülünkbe

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Györe Balázs

A csüg ge dés jel leg ze tes em be ri be teg ség.
Ál ta lá nos, te hát min den kit megfer tőz het.
Is mét lő dő, te hát több ször is meg kap ha -
tod. Fo ko zot tan fer tő ző! Le gyél csüg gedt
em be rek kö zött – ga ran tál tan té ged is
meg fer tőz nek! Mi okoz za a csüg ge dést?

Fá radt ság. Fi zi kai és ér zel mi ki me rült -
ség ide jén ki vá ló an al kal mas vagy ar ra,
hogy a csüg ge dés meg fer tőz zön. Vé de -
ke ző rend sze red le gyen gül, és min den
sok kal ko mo rabb nak tű nik, mint ami -
lyen va ló já ban. Gyak ran elő for dul – pél -
dá ul ami kor egy fon tos fel adat fe lén már
túl ju tot tál –, hogy fá radt vagy, de nem
hagy ha tod ab ba.

Elé ge det len ség. Ami kor be fe je zet len fel -
ada ta id össze tor lód nak, ter mé sze tes,
hogy nyo masz tó nak ér zed a hely ze tet.
Ami kor je len ték te len vagy vá rat lan
ügyek fel tar ta nak és meg aka dá lyoz nak
ab ban, amit tény leg el kel le ne vé gez ned,
nem cso da, hogy elé ge det len le szel. En -
nek pe dig könnyen le het kö vet kez mé -
nye a csüg ge dés.

Ku darc. Né ha a leg job ban át gon dolt
ter ve id hull nak da ra bok ra… A pro jekt
össze om lik… Az üz let meg hi ú sul, a
ren de lést tör lik. Ho gyan re a gálsz? Ön -
saj ná lat éb red ben ned? Eset leg má so kat
hi báz tatsz? Va la ki egy szer így fo gal maz -
ta ezt meg: „Ami kor vég re azt hi he tem,
hogy si ke rült min den el vá rás nak ele get
ten nem, va la ki odébb vi szi a célt!” Ez va -
ló ban ked vét sze gi az em ber nek!

Fé le lem. A fé le lem sok kal csüg gesz tőbb,
mint amennyi re ezt be is mer jük. A bí rá -
lat tól va ló fé le lem (mit fog nak gon dol -
ni?), a fe le lős ség től va ló fé le lem (mi fog
tör tén ni, ha nem tu dom meg ol da ni?) és a

ku darc tól va ló fé le lem (mi fog tör tén ni,
ha ezt el mu lasz tom?) fo ko zot tan elő idéz -
he tik az el ked vet le ne dés ál la po tát.

Mi a gyógy mód? A Bib lia egyik meg -
ra ga dó tör té ne te le ír ja, hogy egy Ne hé -
mi ás ne vű fér fi mi ként moz gó sí tot ta Je -
ru zsá lem la ko sa it a vá rost kör be ve vő fal
meg épí té sé re. A mun ka kö ze pén a vá ros
la kói el csüg ged tek, és ab ba akar ták
hagy ni az épít ke zést (a fent em lí tett
négy in dok mi att). Íme Ne hé mi ás nak a
csüg gedt sé gük le győ zé sé re vo nat ko zó
ta ná csai (lásd Neh 4)!

Tarts pi he nőt! Ha szük sé ged van a meg -
ál lás ra, ak kor tarts szü ne tet. Sok kal ha -
té ko nyab ban fo god vé gez ni a mun ká dat
utá na. Nem túl éssze rű mind két vé gé ről
éget ni a gyer tyát.

Szer vezd új ra az éle ted! Gon dold át a kö -
vet ke ző szem pon tot, mert fon tos kü -
lönb ség re hív ja fel a fi gyel me det: az el -
ked vet le ne dés nem fel tét le nül je len ti azt,
hogy rossz dol got te szel; le het, hogy
csak ar ról van szó, hogy jó dol go kat csi -
nálsz, de nem a meg fe le lő mó don. Pró -
bálj ki egy új meg kö ze lí tést!

Em lé kezz ar ra, hogy Is ten se gít ne ked! Csak
kérd őt. Ő tud ne ked új erőt ad ni. A hit -
nek óri á si ösz tön ző ere je van!

Állj el len a csüg ge dés nek! Küzdd le! Az el -
ked vet le ne dés döntés kérdése. Ha csüg -
gedt nek ér zed ma gad, ak kor ez azért van,
mert úgy dön töt tél, hogy így aka rod ma -
gad lát ni. Sen ki sem kény sze rít ar ra, hogy
rosszul érezd ma gad. Várj, és légy ki tar tó!
Ér zé se id el le né re tedd azt, ami he lyes.
Sem mi lyen ér zés sem tart örök ké.

g Whit Cris well
(For rás: Mon day Man na)

Le győz ni a csüg ge dést

Vá ra ko zás te li iz ga lom mal je gyez tem fel
nap tá ram ba az idõ pon tot és az ese -
ményt: Gyõr, egy ház ke rü le ti szék ház,
ok tó ber 24., 15 óra – könyv be mu ta tó!
Õszin tén szól va meg le põd tem a hír hal -
la tán, hogy a Ke reszt fa tit ka tün dö köl cí mû
bib li ai ol va só könyv újabb résszel foly ta -
tó dik. Tud tam a ter vek rõl, de az más,
ami kor már itt van a ke zem ben az ered -
mény, for gat ha tom, és be le la poz ha tok
az esz té ti kus kül se jû, az elõ zõ ol va só -
könyv stí lu sá hoz szé pen il lesz ke dõ, pu -
ha bo rí tó jú könyv be.

Ez az egy ház is me re ti tan könyv egy há -
rom ré szes, Krisz tus né pe Is ten nagy cso dá ja
össze fog la ló cí met vi se lõ so ro zat el sõ da -
rab ja; a to váb bi kö te tek té má ja az egy ház
tör té ne te, il let ve az egy ház ta ní tá sa lesz.

A so ro zat darabjai – a Kereszt fa titka
tündököl című kötettel együtt – az ál ta lá -
nos is ko la 1–8. osz tá lyá nak ad nak majd
tan anya got, csa lá dok nak, ér dek lõ dõk -
nek pe dig alap is me re te ket egy há zunk -
ról, gyü le ke ze te ink rõl – mond ta Isó Do -
rottya, a kö te tet is mer te tõ lel kész a be -
mu ta tó al kal má val.

Fel la po zom a tar ta lom jegy zé ket: négy
na gyobb egy ség ben fog lal ko zik a könyv
Krisz tus né pé nek is ten tisz te le té vel, min -
den nap ja i val, kö zös sé gé vel és kör nye ze -
té vel. Rész le te sen szól elõ ször ar ról, amit
az em ber egy va sár na pi is ten tisz te le ten
ma ga kö rül ta pasz tal. Sa ját gyü le ke ze té be
kí sé ri az ol va sót, ahol rá cso dál koz hat az
is ten tisz te le ti élet gaz dag sá gá ra. Alap ve tõ
in for má ci ó kat kö zöl egy sze rû en, ért he tõ -
en. El gon dol kod tat afe lõl, hogy Is ten né pe
mi lyen gaz dag kö zös ség, hogy még az õt
kö rül ve võ tár gyak is be szél nek, üzen nek
mennyei Aty ánk hí vo ga tó sze re te té rõl.
Ter mé sze tes nek vesszük egy-egy temp -
lom be ren de zé sét, a li tur gia ele me it, mert
úgy gon dol juk, ez va ló „oda”, vagy eb be
nõt tünk be le, s oly ke vés szer fi gye lünk fel
pél dá ul a lel kész moz du la ta i ra, az ol tár te -
rí tõ szí ne i nek je len té sé re vagy ar ra, hogy
mit is je lent egy ál ta lán az is ten tisz te let a
gyü le ke zet éle té ben!

Fon tos ré szek a könyv ben azok, ame -
lyek a Bib li á val és az éne kes könyv vel fog -
lal koz nak. Az a ta pasz ta la tom, hogy a
gye re kek sok he lyen szin te fél nek ke zük -
be ven ni a Szent írást, mert is me ret len
szá muk ra, nem tud nak mit kez de ni ve le.
Az éne kes könyv pe dig olyan bo nyo lult -
nak tû nik, gyak ran még szü le ik sem iga -

zod nak el ben ne. Re mé lem, hogy az in -
for má ci ók nak az zal a gaz dag sá gá val,
amely a Bib li á ról és éne kes köny vünk rõl
meg ta lál ha tó a kö tet ben – és ami vel még
mind ez ki egé szít he tõ csa lád fõk, hit ok ta -
tók, lel ké szek ré szé rõl –, meg ked vel tet -
het  jük a gye re kek kel Is ten di csé re tét, akár
ol vas va, akár éne kel ve tesszük azt.

Egy há zunk szer ve ze ti fel épí té sé rõl,
mun ka te rü le te i rõl is szól egy-egy rész.
Rö vid, tö mör össze fog la lást ol vas ha -
tunk az egy ház szer ve ze ti egy sé gek rõl,
az egy ház községek tõl kezd ve az egy -
ház ke rü le tekig, a zsi nat fel ada tá ig, il let -
ve szó esik ar ról, hogy mi lyen egye sü le -
tek, mun ka ágak, lapok, fo lyó ira tok szol -
gál nak ar ra, hogy az ér dek lõ dõk meg is -
mer jék evan gé li kus egy há zun kat.

A Krisz tus né pé nek kö zös sé ge cí mû egy -
ség már ki te kint a vi lág evan gé li kus sá gá -
ra, a ke resz tény ség nagy csa lád já ra. Dió -
héj ban meg is mer ked he tünk a ró mai ka -
to li kus és a re for má tus fe le ke zet tel, ta ní -
tá suk kal. Ha zánk ban élõ kis egy há zak is
he lyet kap tak eb ben a fe je zet ben, hi szen
gyak ran ta lál ko zunk ne vük kel, ezért jó,
ha konk ré tan is ta nu lunk ró luk egy ki -
csit. A zá ró fe je zet té má ja az öku me né,
amely nek „nem az az el sõ ren dû cél ja,
hogy egyet len egy ház szer ve zet ben
egye sít se a kü lön bö zõ fe le ke ze tû ke -
resz tyé ne ket. Sok kal fon to sabb, hogy a
Krisz tus-hí võk test vér nek te kint sék
egy mást…” – ol va som a so ro kat.

Az utol só nagy egység a kör nye ze -
tünk ben élõ szek ták ve szé lyes ta ní tá sá ra
hív ja fel a fi gyel met. El en ged he tet le nül

szük sé ges er rõl is be szél ni a gye re kek kel,
és jó ne künk, fel nõt tek nek is tisz tá ban
len ni mindazzal, mi jel lem zõ rá juk! „A
leg jobb vé de ke zés el le nük az, ha meg is -
mer jük a Bib lia tisz ta ta ní tá sát” – ír ja Tu -
bán Jó zsef lel kész, a könyv szer zõ je. 

A vi lág val lá sok ról is ol vas ha tunk a
könyv vé ge fe lé: a zsi dó ság, az isz lám, a
hin du iz mus és a budd hiz mus ta ní tá sá -
ról. Ezek a val lá sok is egy re na gyobb tért
hó dí ta nak kö zöt tünk. De tud juk-e, mi a
lé nye gük, mi a cél juk, mi lyen alap ve tõ el -
lent mon dá sok van nak az õ ta ní tá suk és a
ke resz tény ta ní tás kö zött? Hi szé keny sé -
günk mu tat ja tá jé ko zat lan sá gun kat. Eb -
ben pró bál se gí te ni ne künk pár ol dal.

Ma ga a könyv a mo dern val lás pót lé -
kok kal zá rul. Hogy mit kell ez alatt ér te -
ni? És mi ért kell meg em lí te ni a spi ri tiz -
mus és az aszt ro ló gia, a sá tá niz mus és a
ba bo nák vi lá gát? Nem könnyû ma nap -
ság sem az evan gé li um tisz ta ta ní tá sa
sze rint él ni! Va ló szí nû, hogy gyer me ke -
im mel eze ket a té má kat vé gig fog juk be -
szél get ni az ol va só könyv alap ján.

Be zá rom a köny vet, és mel lé te szem a
hoz zá ké szült, szen zá ci ó san öt le tes
mun ka fü ze tet, ame lyet gaz dag fan tá zi á -
val meg áld va al ko tott meg Lics a u er né
Gyen ge Ka ta lin ta ní tó nõ. Fá rad ha tat la nul
kér dez ben ne, ren ge teg áb rá val, rejt -
vénnyel igyek szik be lénk vés ni a mon -
da ni va ló lé nye gét és üze ne tét.

Né zem a két ki ad ványt. A zöld színt, a
re mény ség szí nét hor doz zák, a nö ve ke -
dé sét, amely az Úr Is ten aján dé ka. A ter -
vek, jó igye ke ze tek, a sok-sok mun ka, a
se gí tõ tár sak kö zös, messzi út já ról ér kez -
tek, hogy se gít sé gé re le gye nek Krisz tus
né pé nek az úton. Re mény sé gem, hogy
Urunk eb be a „nagy cso dá já ba” mind -
annyi un kat be akar von ni!

g Me nyes né Uram Zsu zsan na

Tu bán Jó zsef: Krisz tus né pe Is ten nagy cso dá ja
– Egy ház is me ret evan gé li kus csa lá dok ré szé re.
Lics a u er né Gyen ge Ka ta lin: Mun ka fü zet 6.
Krisz tus né pé nek éle te. Ki ad ta a Du nán tú li
(Nyu ga ti) Egy ház ke rü let és a Fra ter ni tás Lel -
kész egye sü let. A könyv ára 350 fo rint, a mun -
ka fü zet ára 380 fo rint. A ki ad vá nyok meg ren -
del he tõk a veszp ré mi evan gé li kus lel ké szi hi va -
tal ban (te le fon: 88/421-618), va la mint Isó
Zol tán (20/824-5898) vagy Isó Do rottya
(20/824-5896) lel kész nél.

Gon do la tok és utak
Az új bib li ai ol va só könyv mar gó já ra

Va la ha vol tam ri a dó ki ál tás.
Nem én szól tam, és nem én ki ál tot tam:
Az em ber s a ma gyar
Jaj ga tott ben nem és ki ál to zott,
Ráz ta, mint Sám son, a temp lom-osz lo pot,
A sze líd csil la go kat ri aszt gat ta:
Mit tün dö köl nek olyan böl csen ott fenn,
Mi kor mi itt lenn könny és vér va gyunk?!
Va la ha vol tam tra gi kus ki ál tás.

S let tem sí ró, be teg légy züm mö gés,
Vak ver gő dés egy őszi ab la kon,
Él ni nem tu dás, hal ni nem me rés,
Pa nasz, mit meg nem ért het sen ki sem,
Jaj szó, mely tel je sen test vér te len,
Kín, amely ki csi nyes a csil la gok nak,
És fur csa szá na lom mal mo so lyog nak
Raj ta a küz dő, élő em be rek.
Ki tra gé di ák har so ná ja vol tam,
Let tem be teg őszi légy züm mö gés.

Aka rok len ni még egy szer ki ál tás…
Ó, Dok to rom, gyó gyíts meg en ge met, –
De ne gyó gyíts meg en ge met ma gam nak,
Mert an nak jaj csak, ki ma gá nak él,
És an nak jaj csak, ki ma gá nak szen ved,
És an nak jaj csak, ki meg hal – ma gá nak.
Gyó gyíts meg en gem a be teg vi lág nak.
Hadd él jek is mét test vér-kö zös ség ben,

Hadd le gyek is mét em ber és ma gyar.
Hadd jaj dul jak ve lük, ha jaj ga tok,
Ér tük ráz zam a temp lom-osz lo pot,
A csil la go kat ér tük ri aszt gas sam:
Mit tün dö köl nek olyan böl csen ott fenn,
Mi kor mi itt lenn könny és vér va gyunk?!

Be teg őszi légy züm mö gés he lyett
Le gyek még egy szer ri a dó ki ál tás…

Re mé nyik Sán dor

Va la ha vol tam…

Meg hí vó
Õszin tén Is ten elõtt cím mel csen des nap lesz az Evan gé li kus Bel misszi ói Ba rá ti Egye -
sü let (EB BE) és a Nagy ba rá ti Kör szer ve zé sé ben no vem ber 17-én, szom ba ton 10-
tõl 16 órá ig Hé víz györ kön a mû ve lõ dé si ház ban és az evan gé li kus egy ház köz ség
temp lo má ban (Hé víz györk, Temp lom tér). Meg kö ze lí tés: vo nat tal a Ke le ti pá lya -
ud var ról a Hat van ba me nõ sze mély vo nat tal; busszal a Nép sta di on ál lo más tól a
tu rai já rat tal; au tó val az M3-as au tó pá lyán vagy a 30-as úton.

PROG RAM:
10.00: Kö szön tõ – Smi dé li usz Zol tán
10.15: Bû nös ként Is ten elõtt (Dán 9) – dr. Ko rá nyi And rás
11.00: Új lap pal, kül dött ként em be re kért (Róm 12) – Sze ve ré nyi Já nos
11.45: Be szél ge tés
12.30: Ebéd (sze rény ven dég lá tás)
13.30: Kül de té sünk bel sõ, kül sõ aka dá lyai (Ap Csel 17,16 kk.) – Dur kó Al bert
14.15.: Kül de té sünk új út jai (a sa má ri ai asszony, Ni ko dé mus, Zá ke us, em mau si ta nít vá nyok)
– Krá mer György
15.15: Úr va cso ra – Lin dák né Já nos Zsu zsa; ál dás – id. dr. Fa bi ny Ti bor
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Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György;
Zugló, XIV., Lőcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. (úrv.)
Tamásy Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Szabó B. András; Rákospalota,
XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI.,
Hősök tere 10–11. de. 10. Fekete Gy. Viktor; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11.
Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy,
XVII., Tessedik tér de. 9. Nagyné Szeker Éva; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11.
Nagyné Szeker Éva; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Wiszkidenszky András;
Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Wiszkidenszky András; Pestszentlőrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. dr. Korányi András; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83.
(református templom) de. 8. dr. Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll
Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10.
(családi) Győri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok,
XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza;
Pilisvörösvár (református templom) du. 2.
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b A két mil lió la ko sú Szlo vé ni á ban a
pro tes tán sok szá ma alig ha lad ja
meg az öt ven ez ret – a la kos ság
nyolc van két szá za lé ka ka to li kus.
En nek el le né re a re for má ció nap ja
pi ros be tűs nem ze ti ün nep. Dé li
szom szé dunk ké te u rós pénz ér mé -
jén (képünkön) a „szlo vén Lu ther”,
Pri mož Tru bar (né me tül: Pri mus
Tru ber) port ré ja lát ha tó. Az or szág
és a szlo vén nép ne ki kö szö nheti a
szlo vén írott nyel vet és a nem ze ti
nyel vű Bib li át.

Tru bar 1508. jú ni us 8-án szü le tett La i -
bach ban (Ljubl ja ná ban) egy sze gény
mol nár fi a ként. Meg le he tő sen re gé nyes
éle té nek út ja elő ször Ljub lja na ak ko ri pa -
pi sze mi ná ri u má ba ve ze tett, majd egy re
erő sö dő evan gé li u mi né ze tei mi att emig -
rál ni kény sze rült. A ki vé te les te het ség gel
meg ál dott if jú Salz burg ban és Tri eszt ben
foly ta tott ta nul má nyo kat, fő ként la tin -
nal, né met tel és ze né vel fog lal ko zott.
Egy re töb bet la poz ta Lu ther és Zwing li írá -
sa it az evan gé li u mi, pro tes táns hit ről.
1530-ban a sváj ci re for má to rok írá sa it ol -
vas ta. 1542-ben el tért a ka to li kus rí tus tól.

1547-ben ke rült sor a ke nyér tö rés re
szü lő vá ro sa püs pö ké vel, aki ez után ki -
kö zö sí tet te őt. Eret nek ként ke zel ték,
gyű lö let tel ül döz ték, ami nek ha tá sá ra
1548-ban a fran kok föld jé re me ne kült.
1549-ben há zas sá got kö tött Bar ba ra Si tar -
ral; négy gyer mekük szü le tett. 

A bibliafordító
Pri mož Tru bar Nürn berg ben ta lált meg -
ér tés re, még pe dig a Lu ther bi zal ma sa -
ként ott szol gá ló Ve it Di et rich pré di ká tor
ré szé ről. Ez utób bi Wit ten berg ben ta -
nult, egy ide ig a re for má tor kí sé re té hez
tar to zott. Ne ki is vol tak ne héz sé gei
evan gé li u mi hi te mi att: erő sen lu the ri
né ze te i ért a nürn ber gi ta nács 1547-ben
fel füg gesz tet te hi va ta lá ból. Di et rich vi -
szont ki esz kö zöl te, hogy a szlo vén teo -
ló gus Ro then burg ban lel ké szi ál lás hoz
jus son, ami nem volt kis do log. Itt, a kö -
zép frank bi ro dal mi vá ros ban Tru bar
meg ír ta szlovén nyel vű ka te kiz mu sát,
amely erő sen ha son lí tott Lu ther és Jo -

hann Brenz ha son ló mun ká já hoz. Ez zel
te rem tet te meg a szlo vén iro dal mi, írott
nyel vet. Mun ká ját 1550-ben ad ták ki Tü -
bin gen ben, mi vel má sutt nem kap ta
meg a ki adás hoz szük sé ges ura sá gi
nyom ta tá si en ge délyt.

Há rom év vel ké sőbb
dél re in dult szol gál ni.
1553 és 1561 kö zött a
kemp te ni St. Mang -
kirche lel ké sze. Ez
a bi ro dal mi sza -
bad vá ros a ko rai
re for má ci ó ban in -
kább a Zwing li-fé -
le ra di ká lis irány  -
zat hoz csat la ko zott.
A ta nács olyan fér fit
ke re sett, aki a val lá si
békét kis sé fel dú ló hit vi ták
után kel lő erő vel ren del ke zik
ah hoz, hogy rend be szed je az egy há zi
éle tet.

A szlo vén hit újí tó kö vet ke ze tes és szí -
vós em ber volt. Kemp ten ben kezd te el a
Bib lia szlovén for dí tá sá nak az el ké szí té -
sét. Ott kí sér le te zett az evan gé li kus egy -
há zi rend ki pró bá lá sá val is, és ezt si ke -
rült is meg va ló sí ta nia. Egy há zi rend sza -
bá lyo zá sa azon ban kis sé re for má tus
irány ba haj lott, még az or go nát is ki ik -
tat ta az is ten tisz te let ből; ezt csak utó dá -
nak, O. Stab  nak si ke rült vissza il lesz te nie. 

A szlo vén és hor vát nem ze ti
iden ti tás for má ló ja
1555-ben meg je lent a Lu ther-szö veg
alap ján ké szí tett, 1557-ben pe dig már az
Új szö vet ség tel je sebb for dí tá sá vá ki egé -
szült al ko tá sa, a négy evan gé li um mal és
az Apos to lok cse le ke de te i vel.

Szlo vé ni á ban há lá san fo gad ták a ki -
adást. Rész ben ab ból a cél ból is, hogy
köny ve i nek hor vát nyel vű for dí tá sát elő
tud ja ké szí te ni, az or szág urai ha za hív -
ták őt Ljubl ja ná ba. Itt pré di ká tor lett, de
ez sem tartott so ká ig. Amint az or szág
föl des urai 1564-ben az ál ta la ké szí tett és
Urach ban ki nyom ta tott evan gé li kus
egy há zi ren det (Cer kov na ord nin ga) ha -
tály ba akar ták he lyez ni, az or szág új
ura, II. Ká roly fő her ceg vég le ge sen ki uta -
sí tot ta Tru bart Szlo vé nia te rü le té ről.

A for dí tó 1565-ben Würt tem berg be

tért vissza. Itt 1586. jú ni us 28-án be kö -
vet ke zett ha lá lá ig for dí tá sa i nak szen tel -
te ere jét és ide jét. 

1566-ban meg je lent szlo vén nyel vű
zsol tár for dí tá sa, 1582-ben ké szen

volt a tel jes Új szö vet ség, köz -
ben 1567-ben ki ke rült ke -

ze alól egy szlo vén
éne kes könyv is. Ké -

sőbb egy mást ér ték
hor vát nyel vű for -
dí tá sai: a Bib li át
éne kek, trak tá tu -
sok, le ve lek és az
egy há zi rend sza -

bály zat kö vet ték.
Szin te va la mennyi

új mun ká ját Urach -
ban je len tet te meg, az

ot ta ni bib lia ki adó nál. (A
16. szá za di hor vát nyel vű pro -

tes táns iro da lom va la mennyi al ko tá sa
in nen szár ma zik.) 

To le ráns, né pe ket
össze kap cso ló pro tes táns 
Mi vel ko rá ban a hor vát nyel vet Bal kán-
szer te meg ér tet ték, Pri mož Tru bar ha tá -
sa messze túl ter jedt szü lő föld je tá ja in.
Ne ki kö szön he tő az is, hogy a Bal kán
né pei kö zött a szlo vé nek és a hor vá tok
la tin be tű ket hasz nál nak, s így ne ki kö -
szön he tő a nyu ga ti as irány za tú nem ze ti
iden ti tás ki for má lá sa is. 

Sze mé lyét il le tő en a tör té nel mi ér té -
ke lés meg egye zik ab ban, hogy Tru bar
to le ráns, né pe ket össze kap cso ló, kul -
tú ra for má ló sze mé lyi ség volt és ma -
radt a mai na pig – re for má tor, teo ló -
gus, pré di ká tor, lel ki gon do zó, aki a
gyü le ke zet mel lett a di á kok kal is so kat
tö rő dött. Szlo vé ni á ban ma úgy te kin te -
nek rá, mint a szlo vén iro da lom és kul tú -
ra aty já ra.

A tü bin gen-de rend in ge ni temp lom -
ban, ahol el te met ték, em lék táb lát he lyez -
tek el tisz te le té re; ezen uta lás ta lál ha tó –
szlovén és né met nyel ven – 1550-ből
szár ma zó ka te kiz mu sá ra. Egyik mon da -
ta így hang zik: „Az igaz hit aján dék, Is ten
ado má nya.” Úgy, amint az ő éle te is az
volt dél nyu ga ti szom szé dunk evan gé li u -
mi hi tű szláv ja i nak az épü lé sé re. 

g Dr. Bé ke fy La jos
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Ün ne pi is ten tisz te let tel, em lék fa ül te tés -
sel és gyü le ke zet tör té ne ti ki ál lí tás sal ün -
ne pel ték meg az evan gé li kus temp lom
fel szen te lé sé nek száz het ve ne dik év for -
du ló ját Solt vad ker ten. A te le pü lé sen
1837. ok tó ber 31-én ad ták át ren del te té sé -
nek a ma is ál ló evan gé li kus temp lo mot.
A ba rokk és klasszi cis ta stí lus ele me ket
öt vö ző is ten há zát az óta is jó kar ban
tart ja a gyü le ke zet.

Az ok tó ber vé gén tar tott ün ne pi is -
ten tisz te le ten dr. Sza bó La jos, az Evan gé li -
kus Hittudományi Egyetem tan szék ve -
ze tő professzora ige hir de té sé ben a kez -
de mé nye ző Jé zus ról szólt. Ar ról, aki azt
mond ja: „Nem ti vá lasz tot ta tok ki en gem,

ha nem én vá lasz tot ta lak ki (…) ti te ket…” (Jn
15,16a) Jé zus a mai, versengésre és ön -
meg va ló sí tás ra épí tő vi lág ban egy sze rű -
en „csak ki vá laszt ja” az em bert, és meg -
bí zik ben ne. Ez zel pe dig a leg na gyobb
ri zi kót vál lal ja ér tünk…

A temp lo mi szer tar tást gaz da gí tot ta a
meg újult ének kar és az egy há zi óvo dá -
sok szol gá la ta. Az is ten tisz te le tet em lék -
fa ül te tés kö vet te a „vá ro si nul la ki lo mé -
ter kő” mel lett. Itt Le hocz ki Fe renc pol gár -
mes ter – ma ga is a temp lom épí tők le -

szár ma zott ja – Illyés Gyu lát idéz ve mél -
tat ta az ősök helyt ál lá sát: „A szél ki hí vá -
sá ra a fa gyö ke re i vel vá la szol.”

Ez után a kö ze li Ta lál ko zás Há zá ban
foly tat ták a dél előt ti prog ra mot, ahol dr.
Gsz el mann Ádám nyu gal ma zott kis kun -
ha la si is ko la igaz ga tó nyi tot ta meg a
gyü le ke zet múlt ját írá sos em lé kek kel il -
luszt rá ló ki ál lí tást. Mint el mond ta, nem
volt min dig le he tő ség az em lé ke zés re,
hol ott az em ber annyit ér, amennyit a
jö vő ge ne rá ci ó já ra hagy.

A ki ál lí tott anyag össze vá lo ga tá sát a
gyü le ke zet egyik tag ja, Stark né Kol tai
Mar git vé gez te, aki sze mé lye sen ka la u -
zol ta vé gig a ven dé ge ket a ré gi ira tok

tár lói kö zött. A tár lat kap csán is mét
meg fo gal ma zó dott, hogy egy ál lan dó
hely tör té ne ti ki ál lí tás ra is szük ség vol na
a kis vá ros ban.

Az em lék nap ra az es ti elő adás tet te fel
a ko ro nát. Ek kor a gyü le ke ze ti ház ban –
e so rok író já nak irá nyí tá sá val – az if jú -
ság tag jai ol vas tak fel sze mel vé nye ket a
temp lom épí tés ről és a rég múlt más ese -
mé nye i ről, gaz dag ve tí tett kép anyag gal
il luszt rál va az el hang zot ta kat.

g Ifj. Ká posz ta La jos

Száz het ven éve áll a temp lom
a köz pont ban

b Már hó na pok óta ké szül tek Lé -
bény ben az 1956-os for ra da lom és
sza bad ság harc ki tö ré se év for du ló -
já nak idei meg ün nep lé sé re. Az ön -
kor mány zat eb ben az ügy ben meg -
ke res te az evan gé li kus gyü le ke ze -
tet is. El ké szült az ün nep ség ter ve -
ze te; eszerint a fák lyás fel vo nu lás –
az el múlt évi től el té rő en – az evan -
gé li kus temp lo mot is érin tet te vol -
na. Azonban a zord idő já rás mi att a
kö zös sé gi ház ban tar tott ün ne pi
meg em lé ke zés után, ame lyen Dá -
vid Ibo lya, a Ma gyar De mok ra ta Fó -
rum el nö ke tar tot ta a be szé det, a
sza bad té ri ren dez vé nye ket egy
hely re kel lett össze von ni. Ko há ry
Fe renc he lyi lel ki pász tor az 1956-os
for ra da lom hő se i nek és ál do za ta i -
nak em lék táb lá ja előtt el mon dott
be szé dé ben Sá ghy Je nő lé bé nyi szü -
le té sű lel kész ről em lé ke zett meg.

Sá ghy Je nő 1914. ok tó ber 17-én szü le tett.
Édes ap ja evan gé li kus ta ní tó volt; saj nos
1921-ben, a spa nyol nát ha jár vány ide jén
meg halt, így gyer me kei ko rán fél ár va ság -
ra ju tot tak. Ő ma ga nagy meg be csü lés -
nek ör ven dett, há lás ta nít vá nyai ré vén sír -
ján a mos ta ni idő kig gyak ran van vi rág.

Ta nul má nyai végeztével Sá ghy Je nő
Ba la ton szár szón lett lel kész. Itt be kap -
cso ló dott a né pi írók szár szói iro dal mi
kö ré nek mun ká já ba, ami egész éle té re
ki ha tás sal volt. E körben je gyez te el ma -
gát a szép iro da lom mal. A ké sőb bi ek so -
rán több szín mű vet és no vel lát is írt.

A má so dik vi lág há bo rú után Har ká ra
ke rült, a gyü le ke zet nagy ré szét vi szont
ki te le pí tet ték, és öt gyer mek kel a csa lád
meg él he té se bi zony ta lan ná vált. 1951-
ben a szin te szom szé dos be zi–ene sei
gyü le ke zet be hív ták meg. Költözés köz -
ben a ko csit hú zó ló az ud va ron egy fács -
ká ra lé pett, amely ket té ha sadt. Ezt töb -
ben bal jós elő jel nek vél ték.

Új szolgálati helyén Sághy nagy len -
dü let tel kezd te a mun ká ját. So kat lá to -
ga tott, Ene sén be fe jez te a temp lom épí -
tést, szín mű ve ket ta ní tott be, köz tük A
spi on cí mű, ál ta la írt da ra bot is.

A tit kos rend őr ség rend sze re sen zak -
lat ta. Rá akar ták ven ni, hogy le gyen be -
sú gó, és ne fog lal koz zon az if jú ság gal. Ő
azon ban nem volt haj lan dó er re. 1954-
ben Lé bény ből töb ben ar ra biz tat ták,
hogy pá lyáz zon a gyü le ke zet be, de ő
nem je lent ke zett. Így ér ke zett el 1956 ok -
tó be re, ami kor a fel in dult be zi ek a té esz -
el nök há zá hoz vo nul tak. Ami kor ezt

Sághy Jenő meg hal lot ta, oda si e tett, és le -
csil la pí tot ta a fel zú dult em be re ket. Ezt
mond ta ne kik: „Ért sék meg, egyik bű nös
em ber nem ítél kez het a má sik fe lett,
mert ak kor so ha sem lesz bé ke!”

Ha mis ta nú val lo má sok alap ján azon -
ban Sá ghy Je nőt há rom év bör tön re ítél -
ték, amely ből más fél évet töl tött le, nagy -
részt a ki star csai mun ka tá bor ban. Jó ma -
ga vi se le té re és ar ra va ló te kin tet tel sza ba -
dult, hogy nem kö ve tett el bűn cse lek -
ményt. Te hát – ahogy ak ko ri ban mond -
ták – a sem mi ért kap ta a há rom évet.

A be zi gyü le ke zet pél da mu ta tó mó -
don gon dos ko dott csa lád já ról, amíg ő a
bör tön ben volt. Éle te saj nos így is de rék -
ba tört, Mó richi dá ra kel lett tá voz nia,
ahol nyu ga lom ba vo nu lá sá ig szol gált.
Gyer me kei to vább ta nu lá sát is meg ne he -
zí tet ték. Nagy örö me volt, hogy Il di kó le -
á nya és And rás fia lel kész le he tett.

A rend szer vál tás után Ko lozs váry Er nő,
Győr vá ros el ső pol gár mes te re se gí tett
meg ol da ni la kás gond ja i kat. Göncz Ár pád
köz tár sa sá gi el nök a Ma gyar Köz tár sa ság
1956-os Em lék ér mé vel tün tet te ki Sá ghy
Jenőt. Szí vós al ka tá nak kö szön he tő en
ma gas kort ért meg jó egész ség ben, ami -
ért min dig há lát adott Is ten nek. So ha sem
zú go ló dott amiatt, ami ve le tör tént.

A bu da pes ti Ter ror Há za Mú ze um ban
egye dü li ’56-os el ítélt evan gé li kus lel -
kész ként kü lön kis tár ló őr zi Sághy Jenő
fog ság ban hasz nált sze mé lyes tár gya it,
köz tük a Lé bény ből szár ma zó kat is,
köz vet le nül Or dass La jos püs pök tár ló ja
mel lett. 1999-ben hunyt el, a bu da pest-
far kas ré ti te me tő ben te met ték el.

g K. F.

Sá ghy Je nő lel kész  em lé kez ete

Pri mož Tru bar, a szláv re for má tor

Köszönet az 1%-ért
Az Erős Vár Ala pít vány a Kis pes ti Evan gé li kus Gyü le ke ze tért ez úton mond kö -
szö ne tet Is ten irán ti há lá val min den ked ves test vé rünk nek a 2006. évi szja 1%-ok -
ból ka pott 271 251 fo rint tá mo ga tá sért. A fel aján lott össze get a temp lom te tő fel -
újí tá sá ra for dí tot tuk.

A Ma gyar Bach Tár sa ság Ala pít vány a 2006. év re 310 501 forintot ka pott az szja-
fel aján lá sok ból; ezt az össze get mű kö dé si költ sé gek re és a 2007. jú ni u si Bach-hét
ki adá sa i ra for dí tot ta. Az ala pít vány há lá san kö szö ni az ado má nyo zók sze re te tét,
és ké ri, hogy a jö vő ben is tá mo gas sák.

HIRDETÉS



b Spor to ló lel ké sze ket be mu ta tó so -
ro za tunk ban be szél get tünk már fu -
tó, lab da rú gó, ke rék pá ro zó lel ki -
pász tor ral. Most egy nem min den -
na pi sport, a hegy má szás, sőt a
szik la má szás mű ve lő je kö vet ke zik.
Dr. Bács kai Ká roly volt bu da hegy vi -
dé ki lel kész, aki e tan év től az Evan -
gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem Új -
szö vet sé gi Tan szé ké nek ad junk tu -
sa fi a tal ko ra óta sze rel me se a „füg -
gő le ges bi ro da lom nak”.

– Mi in dí tot ta ar ra, hogy ép pen eb be a so -
kak ál tal eg zo ti kus nak tar tott sport ba kezd -
jen be le?

– Nem is tu dom… Min dig áhí tat tal
töl tött el a he gyek lát vá nya, zord és még -
is von zó vi lá guk. Gyer mek ko rom óta
úgy te kin tek a hegy má szók ra, mint akik
ott hon van nak e fen sé ges és kü lön le ges
kör nye zet ben. Ka masz ként ösz tön zött a
ta lál ko zás az ak ko ri leg job bak kal, Krafft
Wal ter ral, Ne i den bach Ákos sal, Sin ger Já nos -
sal, Bab csán Gá bor ral, Sár közy And rás sal,
Szend rő Sza bolccsal és má sok kal. Vég ső el -
ha tá ro zás ra, úgy em lék szem, a Cso mo -
lung ma meg hó dí tó ja, Sir Ed mund Hil lary

Koc ká zat nél kül nincs győ ze lem cí mű köny -
vé nek el ol va sá sa után ju tot tam.

– A hoz zá nem ér tő csak annyit tud a szik -
la má szás ról, hogy a na gyon jó egyen súly ér zé -
ken kí vül sok fé le esz köz re is szük ség van hoz zá:
kö te lek re, jég csá kány ra, há gó vas ra… No meg
szik la fal ra. Helyt ál ló-e ez a vé le ke dés?

– Az el múlt év ti ze dek a leg messzebb
me nő kig vi szony la gos sá tet ték, mit ér -

tünk hegy má szá son. A ta laj kö ze lé ben
vég zen dő gya kor lás hoz – akár a sza bad -
ban, akár az edző te rem ben, va ló di szik -
lá kon vagy mű fa lon – elég egy er re al kal -
mas má szó ci pő; a tel jes eu ró pai vá lasz -
ték fel lel he tő a ha zai szak bol tok ban. Ko -
mo lyabb tú rák hoz el en ged he tet le nek a
si sak, a kö tél, a be ülő, a kü lön bö ző biz -
to sí tó- és eresz ke dő esz kö zök. A hegy -
má szás nem ol csó sport, egyes kül föl di
ke res ke dé sek ben azon ban disz kont á ron
jut hat az em ber jó mi nő sé gű fel sze re lés -
hez. A gya kor lás hoz vi szont nem szük -
sé ges ha tá ra in kon túl ra utaz ni: a bu dai
he gyek től a Bük kön, a Zemp lé nen át a
Pi li sig, sőt a Ba la ton-fel vi dé kig ta lál ha -
tók szik la má szás ra al kal mas te rü le tek.
Egy, az idén ta vasszal meg je lent ka la uz
be mu tat ja az összes is mert ma gyar or -
szá gi hely színt.

– Ho gyan jel le mez he tő ez a sport, és mi a
von zó a má szás ban? 

– A szik la má szás össze tett te vé keny -
ség. Te tő től tal pig igény be vesz, ja vít ja
az egyen súly ér zé ket, a moz gás ko or -
diná ci ót, az össz pon to sí tó ké pes sé get.
Nem el ha nya gol ha tó a lé lek re, a pszi -
ché re gya ko rolt ha tá sa, és egy jól ki vi te -
le zett má szás so rán a fi zi kai ér te lem ben
meg ol dan dó fel adat nál nem ki sebb a

men tá lis ki hí vás sem. Éles hely zet ben a
szik la má szó ki kap csol ja a kül vi lá got, az
előt te ma ga so dó fal ra és a tel je sí ten dő
út ra fi gyel.

– Megint csak a hét köz na pi em ber kér dé se:
bok ros te en dői mel lett mi lyen gyak ran jut ide je
a hegy má szó nak ar ra, hogy hó dol has son szen -
ve dé lyé nek, és budapestiként hol teheti?

– Bár mi lyen meg le pő, nap mint nap;

több nyi re „lo pott idő ben”, ebéd utá n
egy-két órá ban. A fő vá ros ban – és ma
már a na gyobb vi dé ki vá ro sok ban is –
több má szó te rem el ér he tő, de nincs
mes  sze tő lünk a bu da pes ti má szók Mek -
ká ja, a Fe nyő gyön gye fá i tól ta kart Fran -
cia-bá nya sem.

– Ez egy ki csit il lú zió rom bo ló a la i kus szá -
má ra: he gyet mász ni te rem ben? Én biz to san
csak a sza bad ban mász nék… Ezek sze rint a
szen ve dé lyes má szó nak sem mi sem aka dály,
még a nagy vá ro si lét sem. Gá tol hat ja-e egy ál -
ta lán va la mi e sport ág mű ve lő it?

– A sé rü lé sek gá tol nak a leg in kább.
Most ép pen egy las san gyó gyu ló sa rok -
csont tö rés sel baj ló dom. A bal eset a
sport ban hosszabb idő re „par ko ló pá lyá -
ra” kény sze rít; örü lök, ha tisz tes ség gel el
tu dom lát ni a na pi mun ká mat. Vá rom
az órát, ami kor szik la má szó ként is új ra
mo zog ni tu dok.

– Bi zo nyá ra so kak sze mé ben fel csil lant az
ér dek lő dés, ami kor meg hal lot ták, hogy mi vel
fog lal ko zik. Si ke rült-e fel lel ke sí te nie a ba rá ta it,
az is me rő se it, hogy be le kós tol ja nak a má szás
örö me i be és ne héz sé ge i be?

– Min dig igye kez tem nép sze rű sí te ni
a hegy má szást, az zal együtt, hogy sok
ki tar tást, le mon dást és edzést igé nyel.
Az idők so rán meg annyi szor ki hunyt
mel let tem a hir te len fel lob ba nó lel ke -
se dés szal ma láng ja… Is me rek azon ban
va la kit, aki ma már el is mert ok ta tó ként
vizs gáz tat ja a he gye ket kez dő ként kós -
tol ga tó kat, és amint mond ja, an nak
ide jén jó ma gam üzen tem meg ne ki a
báty já val, hogy Bu dán mer re ta lál ja a
szik lá kat…

– Mit ta ná csol na azok nak, akik úgy ha tá -
roz nak, hogy be le vág nak? Mi re fi gyel je nek a
kez de tek kor?

– A mász ni vá gyó kat min den kép pen
ar ra in tem, hogy ügyel je nek a fo ko za -
tos ság ra. Va ló igaz, hogy koc ká zat nél -
kül nincs győ ze lem, nincs meg má szott
út és meg hó dí tott csúcs. A szik lák, a he -
gyek kö zött azon ban csak alá za to san és
kö rül te kin tő en sza bad koc káz tat ni. Me -
rész ség re és sze rény ség re, más szó val
kel lő ön tu dat ra és ön is me ret re van
szük ség a he gyi ös vé nyen meg tett el ső
lé pé sek hez. A „füg gő le ges bi ro da lom”
ka pu ja csak a re a li tá sok ta la ján ál lók
előtt tá rul fel.

g Bog dá nyi Má ria
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S P O R  T O  L Ó  L E L  K É  S Z E K

A Cser hát lan ká in fek vő Va ny ar cot nem csak a Des sew ffyek, Ve res Pá lék és Mik száth ked -
vel ték, ha nem ma a hal us ka fesz ti vál, sztra pacs ka fő ző ver seny és folk lór ren dez vé -
nyek pom pás hely szí ne is. Ide ér ke zett ok tó ber 28-án re gi o ná lis ének ka ri ta lál ko zó ra
mintegy tucat evan gé li kus kó rus Nóg rád és Pest me gyé ből (Rád, Vác, Penc, Acsa, Er -
dő kürt, Ik lad, Do mony, Aszód – gyü le ke ze ti és gim ná zi u mi kó rus sal –, Egy há zas -
den ge leg, Men de, Va ny arc).

Több éve össze szo kott na gyobb kó ru sok és szárny pró bál ga tó ki sebb együt te sek éne -
kel tek Crü ger- és Bach-ko rál fel dol go zá so kat, spi ri tu á lé kat, ré gi evan gé li zá ci ós éne ke ket,
Ko dály-dal la mot és kü lön bö ző kó rus mű ve ket. (A kó rus ta gok szí nes sá lak kal je lez ték
össze tar to zá su kat, né me lyek azonban – mivel több ének kar ban is sze re pel tek –
váltogatni voltak „kénytelenek” őket.) Hall hat tunk „há rom ge ne rá ci ós kó ru so kat” is éne -
kel ni, és több lel kész, il le tő leg lel kész fe le ség is ének ka ri tag ként vo nult az ol tár elé. Az
egyik lel kész csa lád nak hét tag ja is éne kelt az est fo lya mán.

Nyolc éves ko rom óta magam is számos kó rus ban éne kel tem, szép él mé nye ket őr -
zök lel kem ben, s tu dom, hogy nagy ál do zat vál la lást je lent a kó rus tag ság. So kan meg -
ta pasz tal tuk az ének kar kö zös ség épí tő ere jét, ezért is biz ta tom azo kat a gyü le ke ze te -
ket, ahol még nin csen kó rus, hogy ez ügy ben te gye nek meg min den tő lük tel he tőt.

Ko vács Lász ló du na ke szi lel kész vi dám lég kört te rem tett össze kö tő szö ve gé vel. Bab -
ka Lász ló ik la di lel kész pedig nagy sze re tet tel és lel ke se dés sel hoz ta kö zénk előadásá -
ban a négy száz éve szü le tett Pa ul Ger hardt ének szer ző lel kész vi szon tag sá gos éle tét és
év szá za dok tá vo lá ból is hit val ló mun kás sá gát.

Áhí ta tá ban D. Sze bik Im re nyu gal ma zott püs pök Kol 3,16 alap ján szólt: „Int sé tek egy -
mást zsol tá rok kal, lel ki éne kek kel!” Ar ról a re for má ció haj na lán tör tént kü lö nös eset ről is
említést tett igehirdetésében, amely sze rint Ba jor or szág ban a ré gi és az új hit hí vei lel ki
csa tát vív tak egy más sal. A te le pü lés pol gár mes te re el küld te a temp lom ba a jegy ző jét az -
zal a cél lal, hogy fi gyel je meg, mennyi en éne kel nek az is ten tisz te le ten. Hír adá sa így szólt:
„Itt min den ki éne kelt!” Ez nem ke ve seb bet je len tett, mint azt, hogy győ zött a re for má ció.
Lu ther ugyan is mintegy „be le éne kel te” a re for má ció üze ne tét a hí vek szí vé be. (Ko ráb ban a
mi sén nem volt gyü le ke ze ti ének lés.) Ahogy egy kor Ba jor or szág ban, úgy most itt, Va ny -
ar con is győ zött a re for má ció a va la mennyi kó rus ból to bor zott össz kar bi zony ság te vő
ének lé sé ben: „Mely igen jó az Úr is tent di csér ni, / Fel sé ged nek, ó, Uram, éne kel ni…” (EÉ 47)

Kö szö net és há la a va nyar ci gyü le ke zet nek a ven dég sze re te tért, a sok fá ra do zá sért,
Sza bó And rás es pe res nek és fe le sé gé nek, Zsu zsá nak pe dig a ta lál ko zó ren de zé sé ért és
há rom kó rus ve zény lé sé ért. Vi szont lá tás ra jö vő re Ik la don!

Sze bik Im ré né (Bu da pest)

Va ny arc – ahol min den ki éne kelt

E V É L & L E V É L & E V É L & L E V É L

b Az utób bi hó na pok ban a Ba ra nyai-
Hegy hát mind a hu szon hét te le pü -
lé se élet fát ál lí tott egy uni ós pá lyá -
za ti prog ram ke re té ben. Mi vel a
Dom bó vár–Ka posszek cső–Csi kós -
tőt tős Tár sult Evan gé li kus Egy ház -
köz ség négy szór vá nyá ban is sor
ke rült er re, e hely sé gek ben ál dás -
ké rés is kí sér te az élet fák fel ál lí tá -
sát. Az ün nep sé gek részt ve vői egy -
út tal a fal vak ban egy kor élő né met
evan gé li kus ság ra is em lé kez het tek.

Hogy mi is az az élet fa? Er ről hadd ír jon
a göd re szent már to ni fa fa ra gó tá bor szer-
ve ző je, Mil ko vics Je nő fa fa ra gó mes ter:
„Öt-hat mé ter ma gas, két-há rom ágú
tölgy fa ké pe zi az alap anya got, amely ből
a Kár pát al já ról, Er dély ből ér ke zett és ha -
zai fa fa ra gók meg al kot ták eze ket a köz -
té ri al ko tá so kat, hogy hir des sék az élet -
be, a gya ra po dás ba, a ma gyar ál lam és
nem zet fenn ma ra dá sá ba ve tett hi tün ket.

Az élet fa igen ősi mo tí vum. Szá mos
nép, így a nyu ga ti ger má nok, az egyip to -
mi ak és kü lö nö sen a sztyep pei né pek
mi to ló gi á já ban is sze re pel; meg ha tá roz -
za az is te nek, a föl di em ber és az al vi lág
vi szony rend sze rét. A Bib lia is több ször
em lí ti. A ma gya rok is ten fá nak is mer ték;
a Krisz tus Urun kat meg elő ző idők ben a
min den na pok ré sze volt.

A most ava tott élet fák már nem azok,
me lye ket őse ink kul ti kus tárgy ként tisz -
tel tek. Mo tí vum szob rok in kább, me lyek
azért ne vez he tő ek élet fá nak, mert a rá juk
vé sett je lek, szim bó lu mok mind az éle tet,
az élet hez köt he tő fo gal ma kat je len tik.

A te le pü lé sek élet fái még spe ci á li sab -
bak, hi szen az adott helység tör té nel me,
et ni kai, fe le ke ze ti össze té te le is le ol vas -

ha tó ró luk. A ma gyar dí szí tő mű vé szet –
há la Is ten nek – oly gaz dag és oly sok szí -
nű, hogy még ez is ki fe jez he tő a kü lön -
bö ző szim bó lu mok kal. Tu li pá nok, szí -
vek a nő és a fér fi je lö lő je ként hir de tik az
éle tet, az él ni aka rást. A ke reszt, a Lu -
ther-ró zsa, a zász lót tar tó bá rány pe dig a
fe le ke ze ti ho va tar to zást je lö li az élet fá -
kon. A kü lön bö ző nö vé nyi dí szí tő ele -
mek a min ket kö rül ve vő nö vény- és ál -
lat vi lág, egy szó val a ter mé szet meg je le -
ní té se ként ke rül tek az élet fák ra.

A ma em be re nem igen is me ri eze ket a
fák ra vé sett je le ket, nem ér ti je len tés tar -
tal mu kat. Azon ban amennyi ben »csak«
esz té ti kai él ményt nyújt, és dí szé ül szol -
gál egy-egy te le pü lés nek, már nem dol -
goz tunk hi á ba.”

A szóban forgó négy te le pü lés – Tar -
rós, Ge ré nyes, Té kes, Ág – egy kor a csi -
kós tőt tő si gyü le ke zet szór vá nya volt.
Tar ró son au gusz tus 25-én tar tot ták az ün -
ne pet. Itt egy kis kö zös ség, evan gé li ku -
sok és ka to li ku sok együtt em lé kez tek a
múlt ra, és néz tek elő re a jö vő be ér té ke i -
ket szám ba vé ve.

Ge ré nye sen szep tem ber 22-én nem
csak élet fát avat tak: em lék mű épült az

egy kor le bon tott temp lom he lyén. Ez
az ün nep azon ban több ről szólt, szól
ma, és fog szól ni az utá nunk jö vő nem -
ze dé kek nek is, mint élet fa ava tás és em -
lék mű ál lí tás. Szólt a könnyes sze mű
vissza em lé ke zés ről, a ki te le pí tés ről, a

2000-ben le bon tott temp lom ról, a he -
lyén a fa lu és a gyü le ke zet pél da mu ta tó
össze fo gá sá val kö zö sen épí tett em lék -
mű ről, amely az elbontott épület tég lá i -
ból épült az egykori temp lom egyik sa -
rok kö vé re, és szólt a jö vő ről, az élet fá -
ról a jö vő nem ze dé ké nek.

Té ke sen ugyan csak nagy ün nep volt
szep tem ber 30-án. Az élet fa ava tás mel -
lett a je len lé vők há lát ad tak a száz év vel
ez előtt épült temp lo mért is. „Áld va légy
há za dért, jó Atyánk…” – szólt az ének
az ün ne pi is ten tisz te le ten (EÉ 317,4).
Tud juk, hogy a tol na-ba ra nyai fal vak -
ban a má so dik vi lág há bo rú utá ni ki te le -
pí té sek mély nyo mot hagy tak, ha tá suk
ma is érez he tő ezen a vi dé ken. Könnyes
szem mel em lé kez tek meg a ré gi idők ről
az itt ho ni és a kül ho ni té ke si ek, és vet ték
ke zük be az őse ik csa lád fá it is fel dol go -
zó, Té kes cí mű köny vet.

Vé gül Ág zár ta az élet fa ava tá sok so rát
ok tó ber 27-én. Itt a jö vő re néz ve ha tá ro -
zott ter vei van nak a fa lu nak és a gyü le -
ke zet nek: egyet len temp lo mu kat akar -
ják meg men te ni, me lyet szin tén az 1780-
ban be ván do rolt né met ele ink épí tet tek
1891-ben.

A múlt em lé kei, ér té kei kö zött Is ten
kö zöt tünk mun kál ko dó sze re te te ele -
ve ne dik meg mind annyi unk szá má ra
ma is. 

g Ró zsai György és Ara di And rás

Élet fák Ba ra nyá ban

Az aszódi evangélikus gimnázium és a vanyarci gyülekezet közös kórusa – idősek és fiatalok együtt
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A hegy má szó

A 2006-ban ké szí tett sze mé lyi jö ve de lem adó-be val lá sok so rán tett 1%-os fel aján -
lá sok ból a Ke len föl di Evan gé li kus Temp lom épí tő Ala pít vány ré szé re az APEH
557 219, az az öt száz öt ven hét ezer-két száz ti zen ki lenc fo rin tot utalt át. Eb ből az
összeg ből a ha tá ron tú li ak tá mo ga tá sá ra 300 000 fo rin tot, egy há zi épü le tek fel -
újí tá sá ra 257 219 fo rin tot for dí tot tunk. A fel aján lá so kat ez úton is kö szön jük, és
kér jük az ala pít vány to váb bi tá mo ga tá sát.

HIRDETÉS

A Me zei Jó zsef Evan gé li kus Ala pít vány (2120 Du na ke szi, Ver seny u. 2.) ku ra tó ri -
u ma sze re tet tel meg kö szö ni a 2006. évi szja 1%-okat az ado má nyo zók nak; a be -
folyt összeg 196 531 Ft volt. Az ed di gi össze ge ket az ala pí tó ok irat ban fog lal tak
szel le mé ben a du na ke szi evan gé li kus temp lom ba tör té nő or go na vá sár lás ra for -
dí tot tuk. A to váb bi ak ban is az ala pí tó ok irat szel le mé ben fog juk fel hasz nál ni az
ado má nyo kat. Tá mo ga tá su kat meg kö szön ve jö vő re is szá mí tunk fel aján lá suk ra.
Adó szá munk: 18678637-1-13.
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A Le gén di Evan gé li kus Egy ház köz ség
temp lo ma idén két száz éves. Eb ből az
al ka lom ból no vem ber 11-én, va sár nap 15
óra kor ün ne pi is ten tisz te le tet és köz -
gyű lést tar tunk. Az is ten tisz te let szol gá -
la tát dr. Fa bi ny Ta más, az Észa ki Egy ház -
ke rü let püs pö ke, Sza bó And rás, a Nóg rá di
Egy ház me gye es pe re se és Se ben Ist ván he -
lyi lel kész vég zi. Er re az al ka lom ra sze re -
tet tel és tisz te let tel meg hív juk.

A rá kos szent mi hály–sas hal mi evan gé -
li kus gyü le ke zet ben (1161 Bu da pest,
Hő sök te re 10–11.) no vem ber 13-án 19
óra kor Ta izé-ima, ének együtt lét lesz.
Előt te 18.30-kor aga pé (es ti uzson na).
In for má ció: www.gyer tya feny.lu the ran.hu.
Sze re tet tel hív juk és vár juk a ked ves
test vé re ket.

Is ten irán ti há lá val és öröm mel tu dat juk,
hogy no vem ber 18-án, va sár nap 14 órá tól
Du na ha rasz ti ban temp lo munk szen te lé -
sé nek 25. év for du ló ján há la adó is ten tisz -
te le tet tar tunk, me lyen dr. Fa bi ny Ta más, az
Észa ki Egy ház ke rü let püs pö ke szol gál.

Du na ha rasz ti Evan gé li kus Egy ház köz ség

Egy ház ze nei hang ver seny lesz a Bet hes da
Gyer mek kór ház ja vá ra a zug lói evan gé li -
kus temp lom ban (Bu da pest XIV., Lő csei
u. 32.) no vem ber 18-án, va sár nap 18 órai
kez det tel. Mű so ron J. S. Bach, D. Bux te hu de,
G. F. Hän del és J. Chr. Bach mű vei. Köz re -
mű kö dik: Du cza Nó ra – szop rán, Kom lós sy
Gá bor – trom bi ta, Fin ta Ger gely – or go na. A
be lé pés díj ta lan. Az ado má nyo kat a Be -
thes da Gyer mek kór ház ja vá ra gyűjt jük.

Az Evan gé li kus Kül misszi ói Egye sü let
(EK ME) sze re tet tel meg hív ja az ér dek lő -
dő ket és a kül misszió ba rá ta it leg kö ze -
leb bi kül misszi ói est jé re, me lyen a nyár
fo lya mán ta nul má nyi ki rán du lást tett fi -
a tal tag jai ve tí tett ké pes él mény be szá -
mo lót tar ta nak mar seille-i út juk ról, az
itt hon tar tóz ko dó Bá lint Zol tán né pe dig
az EK ME se gít sé gé vel Nai ro bi ban vég -
zett szol gá la tá ról be szél. Az elő adás idő -
pont ja: no vem ber 19., 17.30; hely szí ne:
Bu da pest VI II., Ül lői út 24. (az ut cá ról
nyí ló elő adó te rem).

Az EK ME ve ze tő sé ge

12 e 2007. november 11.

E-mail: evelet@lutheran.hu
EvÉlet on-line: www.evelet.hu
Hirdetésfelvétel: hirdetes@evelet.hu

Szer kesz tõ ség: 1085 Bu da pest, Ül lõi út 24. Tel.:
1/317-1108; 20/824-5519, fax: 1/486-1195. Szer kesz tõ -
sé gvezetõ: Bo da Zsu zsa (zsu zsa.bo da@lu the ran.hu).
Szer kesz tõ sé gi titkár (elõfizetési és hirdetési ügyek
referense): Vitális Judit (judit.vitalis@lu the ran.hu).

Fõ szer kesz tõ: T. Pin tér Ká roly (ka roly.pin ter@lu -
the ran.hu). Ol va só szer kesz tõ: Dob so nyi Sán dor
(san dor.dob so nyi@lu the ran.hu). Kor rek tor: Hu szár
Mari ann (ma ri ann.hu szar@lu the ran.hu). Ter ve zõ -
szer kesztõ / EvÉlet on-line: Nagy Ben ce
(bence.nagy@lu the ran.hu). Fõ mun ka társ: Gaz dag
Zsuzsan na (zsu zsa.gaz dag@lu the ran.hu).

Rovatvezetõk: Hafenscher Károly (ifj.) – Ige+hir -
detõ (karoly.hafenscher@lu the ran.hu), Ken deh K.
Pé ter – Ora tio oe cu me ni ca (pe ter.ken deh@lu the -
ran.hu), Kõ há ti Do rottya – Új nap – új ke gye lem
(do ra.ko ha ti@lu the ran.hu), Vég he lyi An tal –
A va sár nap igé je (an tal.veg he lyi@lu the ran.hu).

Áru sít ja a ki adó és a Ma gyar Pos ta Rt. (ÜLK)
IN DEX 25 211, ISSN 0133-1302

Ki ad ja a Lu ther Ki adó (ki ado@lu the ran.hu)
1085 Bu da pest, Ül lõi út 24. Tel.: 1/317-5478, 1/486-
1228; 20/824-5518, fax: 1/486-1229. Fe le lõs ki adó:
Ken deh K. Pé ter (pe ter.ken deh@lu the ran.hu).

Nyom dai elõ ál lí tás: Egri Nyomda Kft.
3300 Eger, Vincellériskola u. 3.
Fe le lõs ve ze tõ: Kopka Viktor ve zér igaz ga tó

Elõ fi zet he tõ köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal -
vá nyon. Az elõ fi ze té si díj bel föl dön ne gyed év re
2340 Ft, fél év re 4680 Ft, egy év re 9360 Ft, szom szé -
dos or szág ba egy év re 31 900 Ft (123 euró), egyéb
kül föl di or szág ba egy év re 37 200 Ft (143 euró).

Csak a min den hó nap 15-ig be ér ke zõ le mon dá so kat
tud juk az azt kö ve tõ hó nap el se jé vel tö röl tet ni, el -
len ke zõ eset ben még egy hó na pig jár az új ság.

Be kül dött kéz ira to kat nem õr zünk meg és nem kül -
dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a
meg elõ zõ hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fõ dél -
utá ni lap zár ta kor ki zá ró lag a hét vé gi ese mé nyek kel
össze füg gõ (és a szer kesz tõ ség gel elõ ze te sen egyez te -
tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni. Az e-ma il ben
küldendõ kéziratokat az eve let@lu the ran.hu,
a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház he ti lap ja

Va sár nap
Nem ha ta lom mal és nem erő szak kal, ha nem az én lel kem mel! – mond ja a Se re gek Ura. Zak 4,6
(Mt 5,9; Lk 17,20–24/25–30/; Róm 14,7–9; Zsolt 112) Hét köz na pi kis em ber ként sok -
szor ab ban a tév hit ben élek, hogy én va gyok a ki szol gál ta tott, akit a ha tal ma sok irá -
nyí ta nak, fé le lem ben tar ta nak. Pe dig, mint min den em ber nek, ne kem is van ha tal -
mam. Ér zel mi zsa ro lás, szur ka pisz ká lás, fin tor, ba rát ság ta lan, le né ző arc ki fe je zés…
So rol hat nám, mennyi esz kö zöm van a má sok fö löt ti ha ta lom gya kor lá sá ra. Bel ső in -
dít ta tás, lel ke se dés, vágy, ön zet len ten ni aka rás, hit, re mény, Is ten kö zel sé ge irán ti éh -
ség – így ne vez ném meg Is ten Lel ké nek mun ká ját ben nem.

Hét fő
Krisz tus bé kes sé ge ural kod jék a szí ve tek ben. És le gye tek há lá da to sak. Kol 3,15 (Ézs 55,12; Mk
4,1–9/10–12/; Jak 2,1–13) Mint ha elő le het ne idéz ni a bé kes sé get, a há lát a szí vem ben
Pál fel szó lí tá sa nyo mán. Ki ülök a kert be egye dül. A bá gyadt nap me len ge ti az ar co -
mat, hall ga tom a ter mé sze tet: a szél su so gá sát, az őszi le ve lek hul lá sá nak hang ját, a
nyáj bé ge té sét, a ló nye rí té sét… És el mú lik a fé lel mem, csend töl ti meg a szí ve met, és
há lás va gyok, hogy hal lok, hogy lá tok, hogy itt va gyok.

Kedd
Na gyok az Úr tet tei, ki ku tat hat ják, akik nek csak ked vük te lik ben ne. Zsolt 111,2 (Róm 8,32; Mk
13,9–20; Jak 2,14–26) Azt mond ják, nem könnyű ma gye rek nek len ni. Ne héz, vas tag
köny vek, ren ge teg tan anyag. Annyi tu dást kell el sa já tí ta ni uk a mai di á kok nak,
amennyit még so ha. És ez még nem is a „min den”. A tu dás bir to ká ban azt hisszük,
min den re ké pe sek va gyunk. Bár csak tud nánk, hogy min den tu dá sunk össze függ Is -
ten nel! Ak kor ta lán alá za to sab bak, óva to sab bak, sze ré nyeb bek len nénk…

Szer da
Jé zus így vá la szolt a ta nít vá nyok nak: „Nek tek meg ada tott, hogy meg ért sé tek a mennyek or szá gá -
nak tit ka it, de azok nak nem ada tott meg. Azért be szé lek ne kik pél dá za tok ban.” Mt 13,11.13 (Ézs
40,13; Zsid 13,1–9b; Jak 3,1–12) Ne kik meg ada tott, mert tisz ta szív vel, öröm mel, nyi tot -
tan fi gyel tek Jé zus sza va i ra. De ne künk meg ada tik-e? És ha mi va gyunk a „de azok”?

Csü tör tök
Az Is ten or szá ga igaz ság, bé kes ség és a Szent lé lek ben va ló öröm. Róm 14,17 (Ézs 60,17b; 1Jn
2,18–26/27–29/; Jak 3,13–18) Hol van ez az or szág? Úgy vá gyom rá. Ke re sem az egy ház -
ban, a temp lom ban, a gyü le ke zet ben, a köz vet len kör nye ze tem ben, ma gam ban. Igaz ság,
bé kes ség és a Szent lé lek ben va ló öröm. Nem ta lá lom. Olyan jó len ne rá ta lál ni. Is ten or -
szá ga csak en gem ke rül el? Kér jük Is tent két sé ge ink ide jén, hogy aján dé koz za ne künk a
lá tást, a bi zo nyos sá got, az a fe let ti örö möt, hogy or szá gá nak pol gá rai le he tünk mi is.

Pén tek
Ami ket hal lot tunk és tu dunk, mert őse ink el be szél ték ne künk, nem tit kol juk el fi a ink elől. Zsolt
78,3–4 (Mt 5,15; Mt 26,36–41; Jak 4,1–12) El né zem a temp lom pa do kat. Egye dül ülő gye -
re kek, fi a ta lok, öre gek. Alig ta lá lok olya no kat, akik együtt jön nek: apa a fi á val, anya a
lá nyá val. Mint ha meg sza kadt vol na a lánc. Nem ka punk sem mit ott hon ról, és nem
adunk sem mit gyer me ke ink nek, ami meg tar ta na mind annyiunkat. Ugyan hol van
már az in ter net ko rá ban az, hogy az apák át ad ják hit ta pasz ta la ta i kat fi a ik nak, vagy
aho gyan Lu ther a Kis ká té ban ír ja: „Ilyen egy sze rű en ta nít sa reá a csa lád fő há za né pét!”?
Ezért va gyunk olyan gyö kér te le nek és bi zony ta la nok.

Szom bat
Nagy az ere je az igaz em ber buz gó kö nyör gé sé nek. Jak 5,16b (Zsolt 118,21; Mk 13,30–37; Jak
4,13–5,6) Nagy ma mám me sél te, hogy egyet len do lo gért imád ko zott az éle té ben iga -
zán: azért, hogy ne kell jen egyet len gyer me két sem el te met nie. Ő jól imád ko zott. Is -
ten tel je sí tet te a ké ré sét. De én tu dom, hogy a leg na gyobb imád ság az, ami kor a fi am
sír já nál őszin tén tu dom mon da ni: „Le gyen meg a te aka ra tod!”

g Hei ne mann Il di kó

Új nap – új ke gye lem

V A  S Á R  N A P

8.30 / Ci vil rá dió
Evan gé li kus fél óra az Evan gé li kus
Misszi ói Köz pont szer kesz té sé ben
9.30 / Bar tók rá dió
Brüssze li or go na fesz ti vál 2006
(30')
10.04 / Kos suth rá dió
Re for má tus is ten tisz te let
köz ve tí té se Rá kos pa lo tá ról
Igét hir det Si mon fi Sán dor
es pe res. (56')
10.25 / mtv
Evan gé li kus if jú sá gi mû sor
székesfe hér vá ri evan gé li kus fiatalok
köz re mû kö dé sé vel
(ism.: m2, 13.20) (5')
12.15 / Du na Tv
Élõ egy ház (26')
20.30 / Film mú ze um
A bag da di tol vaj
(an gol film, 1940) (106')

H É T  F Õ

11.20 / Du na II. Au to nó mia
Így hall tam, s így tu dom…
Mold vai csán gó mu zsi ka
(2004) (26')
12.00 / Kos suth rá dió
Dé li ha rang szó
a bo ko di evan gé li kus temp lom ból
13.30 / Kos suth rá dió
Krisz tus kö zöt tünk! A gö rög
kato li kus egy ház fél órá ja
13.45 / PAX
Itt az Is ten köz tünk
Evan gé li ku sok Ja pán ban (12')
19.35 / Du na II. Au to nó mia
„Ma ra dok, más ként nem te he tek”
In me mo riam Sü tő And rás
(ma gyar do ku men tum film, 2007)
(21')
22.20 / PAX 
Mennyei man na (gaszt ro nó mi ai
so ro zat) 1. rész (25')

K E D D

8.40 / Du na Tv
Is ten ke zé ben (ism.) (26')
13.25 / PAX
Vi zso lyi Bib lia (20')
13.30 / Kos suth rá dió
Ta nú im lesz tek!
A ró mai ka to li kus egy ház
fél órá ja
15.15 / PAX
Csa lá di Bib lia (ZMC – 22')
15.20 / Du na II. Au to nó mia
Íz őr zők. Szent gál 
(ma gyar is me ret ter jesz tő film,
2007) (30')
17.40 / PAX
Alp ha-kur zus
Mi ért és ho gyan be szél jünk
má sok nak Jé zus ról? (45')
19.30 / HBO
Ter ry
(ka na dai film drá ma) (88')

S Z E R D A

13.30 / Kos suth rá dió
„Te ben ned bíz tunk ele i től fog va…”
A re for má tus egy ház fél órá ja
13.55 / m2
El ve szett csa lád (ma gyar
dokumen tum film, 2000) (64')
14.05 / Kos suth rá dió
Arc vo ná sok. Dr. Fa ra gó Sán dor,
a ping pong do ki (30')
15.35 / Du na Tv
Ci gá ja (ma gyar do ku men tum film,
2007) (18')
20.35 / Du na Tv
Az an gya lok út ja
(olasz já ték film, 2000) (118')
20.40 / Du na II. Au to nó mia
Ne mes ró zsa
(ma gyar já ték film, 1943) (78')
22.25 / Du na II. Au to nó mia
Lá to ga tó ban Gre gor Jó zsef nél
(1995) (43')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból november 11-tõl november 18-ig

C S Ü  T Ö R  T Ö K

8.40 / Du na Tv
Élő egy ház (ism.) (26')
10.00 / Bar tók rá dió
Tár sal gó a kul tú rá ról (60')
10.05 / PAX
Fe je ze tek a ma gyar ke resz tény ség
tör té ne té ből
Re for má ció (25')
10.50 / Du na II. Au to nó mia
Lász ló Gyu la
A hon fog la ló ma gya rok ról
(ma gyar is me ret ter jesz tő film,
1996) (47')
14.25 / Du na Tv
„A ma gok ol tal má ra…”
Er dé lyi erőd temp lo mok
Feltor ja (ma gyar is me ret ter jesz tő
so ro zat, 2001) (11')
19.35 / Bar tók rá dió
Pan non hal mi mű vé sze ti fesz ti vál
2007 (70')

P É N  T E K

10.05 / PAX
Fe je ze tek a ma gyar ke resz tény ség
tör té ne té ből
Ben cé sek (27')
11.04 / Bar tók rá dió
Leg szebb ré gi ze ne-le me ze ink ből
(21')
15.00 / Hall mark
Amy csú csa
(já ték film) (2005) (120')
15.15 / PAX
Csa lá di pénz tár (ZMC – 20')
17.40 / PAX
Alp ha-kur zus
Ho gyan hoz ha tom ki
a leg töb bet az éle tem ből? (46')
18.00 / Bar tók rá dió
Leg szebb ka ma ra -
hangversenyeinkből (62')
19.30 / Du na Tv
Mó ni ka, az An gyal (2002) (82')

S Z O M B A T

7.30 / Rá dió C (FM 88,8)
Evan gé li kus fél óra az Evan gé li kus
Misszi ói Köz pont szer kesz té sé ben
9.50 / Du na II. Au to nó mia
Ma dách (Egy em ber tra gé di á ja)
(ma gyar já ték film, 1944) (82')
12.15 / Du na Tv
Is ten ke zé ben. A 285 év vel ez -
előtt Sze ni czei Bá rány György lu -
the rá nus lel kész ala pí tot ta
Sár szent lő rincet ma a la kos ság
el  ván dor lá sa fe nye ge ti. Az
evan gé li kus egy ház köz ség ak -
tív részt vál lal ab ban, hogy a
he lyi e ket meg tart sa a hit ben és
la kó he lyü kön egy aránt – töb -
bek kö zött egy si ke re sen mű -
kö dő nép fő is ko la ál tal. (26')
15.05 / Du na Tv
„Ki va gyok én ne ked?” (ma gyar
doku men tum film, 2007) (54')

V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reg ge li gon do la tok (30')
8.30 / Kos suth rá dió
Tet ten ért sza vak (10')
10.00 / Du na Tv
Evan gé li kus is ten tisz te let
köz ve tí té se Acsá ról
Igét hir det Me kis Ádám
esperes. (60')
10.00 / mtv
Re for má tus ma ga zin (26')
10.30 / mtv
Szent Er zsé bet (30')
13.35 / Bar tók rá dió
Liszt: Szent Er zsé bet le gen dá ja
Ora tó ri um, egy 1984-es
felvétel új ki adá sa
12.20 / Du na Tv
Élő egy ház (26')
17.05 / PAX
Ha jók a misszi ó ban (13')

A P R Ó H I R D E T É S

Az ég re mu ta tó ke reszt alatt a temp lom -
to rony leg szebb dí sze a to rony óra. Ön -
nél mû kö dik? To rony óra-, ha rang já ték-,
ha rang len ge tõ-, ve zér lõ óra-ké szí tés, -ja -
vítás. 5 év ga ran cia. Kon koly Mû vek
Torony óra gyá ra, 1102 Bu da pest, Ál lo más
u. 14., te le fon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Temp lo mok, temp lom tor nyok, vil lám -
vé del mi rend sze rek ta ta ro zá sa, újak épí -
té se. Meg ke re sés re re fe ren cia lis tát kül -
dünk. Bede Lász ló épí tõ ipa ri vál lal ko zó.
6000 Kecs ke mét, Gyõ ze lem u. 6. Tel.:
30/943-5089.

Az Észa ki Egy ház ke rü let köz gyű lé se no vem ber 16-án, pén te ken 14 órai kez det tel
ülést tart a Bu da hegy vi dé ki Evan gé li kus Egy ház köz ség gyü le ke ze ti ter mé ben
(1123 Bu da pest, Kék Go lyó u. 17.). Er re az al ka lom ra sze re tet tel hív juk és vár juk az
Észa ki Egy ház ke rü let köz gyű lé sé nek tag ja it és min den ér dek lő dő hit test vé rün -
ket. Erős vár a mi Is te nünk!

Dr. Fa bi ny Ta más püs pök, Ben czúr Lász ló egy ház ke rü le ti fel ügye lő

HIRDETÉS

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

HALÁLOZÁS
Gyász is ten tisz te le ten bú csúz tunk a
sám son há zai evan gé li kus temp lom -
ban a het ven egy éves ko rá ban el -
hunyt Ju hász Já nos tól, aki Sám son há -
zán több mint fél év szá za don át
kán tor és hosszú éve ken ke resz tül
fel ügye lő volt. Ige hir de tés sel Szto -
jano vics And rás, imád ság gal Megy a szai
Lász ló és Le hocz ky J. End re szol gált.

Meg hí vó „Sze re tet ven dég ség re”
Sze re tet ven dég ség re cí mű ro va tunk ve ze tői sze re tet tel hív nak és vár nak min den kit de -
cem ber 1-jén, ad vent el ső szom bat ján 10 órá tól egy rend ha gyó író-ol va só ta lál ko zó -
ra, melyen az is mer ke dé sen túl öt le te ket kaphatunk a ka rá cso nyi sü te mé nye khez.
Meghívott vendégünk a Príma Kony ha magazin fő szer kesz tője, Hargitai György mes -
ter sza kács lesz. Az al ka lom ra, kér jük, le he tő sé ge sze rint min den ki hoz zon ma  gá  val
egy tá nyér sü te ményt is – ter mé sze te sen a re cept tel együtt. Az össze jö ve tel hely  szí -
ne a Lu ther Ki adó köny ves bolt ja mel let ti nagy te rem (1085 Bu da pest, Ül lői út 24.).

HIRDETÉS

Egy ház
a mo dern vi lág ban?

A fel ügye lõk or szá gos kon fe ren ci á ját
a rév fü lö pi Or dass La jos Ok ta tá si
Köz pont ban tart juk no vem ber 30. és
de cem ber 2. kö zött. A rész vé te li díj
4000 fo rint/fõ. Je lent kez ni no vem ber
9-ig a kö vet ke zõ cí men le het: Stark Il -
di kó, 1085 Bu da pest, Ül lõi út 24., il let ve
il di ko.stark@lu the ran.hu. A rész le tes
prog ra mot ké sõbb is mer tet jük. A
részt ve võ ket ar ra kér jük, hogy a be -
mu tat ko zás ra egy ház me gyén ként ké -
szül je nek.

Prõh le Ger gely or szá gos fel ügye lõ

HIRDETÉS

Té li könyv fi esz ta 2007
A Har mat Ki adó, a Lu ther Ki adó, a
Ma gyar Bib lia tár su lat Ala pít vány és a
Ma gyar or szá gi Re for má tus Egy ház
Kál vin Já nos Ki adó ja sze re tet tel meg -
hív ja Önt a Té li könyv fi esz ta 2007 el ne -
ve zé sű könyv ün nep re. Idő pont: no -
vem ber 8–11. (csü tör tök től va sár na -
pig). Nyit va tar tás: no vem ber 8-án és
11-én 10-től 19 órá ig, no vem ber 9-én
és 10-én 10-től 20.30-ig. Hely szín: a
bu da pes ti Öt ven ha to sok te re (a volt
Fel vo nu lá si tér), a Mű csar nok mel lett
fel ál lí tott sá tor. Pa vi lon ja ink nál be -
mu ta tott, sa ját ki adá sú köny ve ink re
20% ked vez ményt adunk!

HIRDETÉS

Szar va son a Ma gyar–An gol Két Ta ní tá si Nyel vű Evan gé li kus Ál ta lá nos Is ko la hit -
ben élő, le he tő leg evan gé li kus val lá sú, an go lul jól be szé lő al sós ta ní tó kat ke res a
2008/2009-es tan év re. Vár juk a mi előb bi ön élet raj zos je lent ke zé se ket a kö vet ke -
ző e-mail cím re: an gol su li@szar vas net.hu, De me Zol tán né igaz ga tó lel kész.
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